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Taiwan Youth Project: J1W8S (TYP - Taiwan Youth Project)
Taiwan Youth Project: J1W8S

Overview

Type 台灣青少年成長歷程研究( Taiwan Youth Project )

Identification C00272!2en

Version Production Date: 2017-06-09

Abstract
　　Taiwan Youth Project (TYP) aims to study youth's life experiences and development process from a life course
perspective. By examining the interplay among three dominant institutions: family, school, and community, TYP focuses
on exploring the youth's different growth trajectories and developmental patterns responding to diverse social contexts from
adolescence to young adulthood. Youth's life experience is generally accumulated from family, school, and community, and
the effects of the interplay among these social institutions are reflected in youth's process of socialization.

　　The project was started in the spring of 2000, with junior high students from Taipei County, Taipei City, and Yi-Lan
County's as the study population. In order to examine the effects of Taiwan's educational reforms on the students, TYP
takes two cohorts as the study subjects: the 1st year junior high students with an average age of 13 (those taking reformed
high school entrance system) and the 3rd year junior high students with an average age of 15 (those taking old high school
entrance system). This survey is J1W8S. A total of 1,739 were completed.

Kind of Data 抽樣調查資料 (Sample survey data)

Scope & Coverage

Time Period(s) 2007

Countries Taiwan, ROC

Geographic Coverage
Taipei city, Taipei county and Yi-Lan county

Universe
In 2000, students are 7th grade in the Taipei city, Taipei county and Yi-Lan county.

Producers & Sponsors

Primary
Investigator(s)

Chin-chun Yi, Institute of Sociology, Academia Sinica

Other Producer(s) Institute of Sociology, Academia Sinica

Funding Agency/ies Academia Sinica

Data Collection

Data Collection Dates start 2007-06-11
end 2007-07-31

Time Period(s) start 2007-01-01
end 2007-12-31

Data Collection Mode 留卷自填(Self-administered Questionnaire)
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Data Processing & Appraisal

Data Editing
The Center for Survey Research (CSR), Research Center for Humanities and Social Sciences Academia Sinica, has checked
wild codes and out-of-range values, to validate and clean data.

Accessibility

Contact(s) 學術調查研究資料庫(Survey Research Data Archive) (Center for Survey Research, Research
Center for Humanities Social Sciences) , https://srda.sinica.edu.tw , srda@gate.sinica.edu.tw

Distributor(s) Survey Research Data Archive

Depositor(s) Institute of Sociology, Academia Sinica

Access Conditions
會員版(一般會員、院內會員)--直接下載

https://srda.sinica.edu.tw
mailto:https://srda.sinica.edu.tw
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Files Description
Dataset contains 1 file(s)

j1w8s_Jun2017

# Cases 1739

# Variable(s) 604
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Variables Group(s)
Dataset contains 5 group(s)

Group ID

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 id Sample Identification (4
digits)

continuous numeric-4.0 1739 0 -

2 id1 Sample Identification (5
digits)

continuous numeric-5.0 1739 0 -

3 id2 Sample Identification (6
digits, the first digit varies
according to cohorts )

continuous numeric-6.0 1739 0 -

Group Work/Educational Experience

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 hs001000 1. What's your employment
status?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

2 hs002a00 2-1. Do you have your
own business or work for
someone else?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

3 hs002b00 2-2. How many employees
are there in the company/
agency you work for?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

4 hs002c00 2-3. What is the main product
or service provided by the
place you work?

continuous numeric-3.0 1739 0 -

5 hs002c00_new 2-3. What is the main product
or service provided by the
place you work?(revise)

continuous numeric-3.0 1739 0 -

6 hs002d00 2-4. What is your job title? continuous numeric-4.0 1739 0 -

7 hs002d00_new 2-4. What is your job title?
(revise)

continuous numeric-4.0 1739 0 -

8 hs003a01 3. When did you start doing
this job? ROC year

discrete numeric-2.0 1739 0 -

9 hs003a02 3. When did you start doing
this job? month

discrete numeric-2.0 1739 0 -

10 hs003b01 3. When did you quit doing
this job?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

11 hs003c01 3. When did you quit doing
this job? ROC year

discrete numeric-2.0 1739 0 -

12 hs003c02 3. When did you quit doing
this job? month

discrete numeric-2.0 1739 0 -

13 hs004a01 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(1)Via online by myself
(for example, job-hunting
website)

discrete numeric-1.0 1739 0 -

14 hs004a02 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(2)Through a classmate

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

15 hs004a03 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(3)Through a neighbor

discrete numeric-1.0 1739 0 -

16 hs004a04 4. How did you find this
job? (Multiple selections
possible) (4)Through a
former colleague

discrete numeric-1.0 1739 0 -

17 hs004a05 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(5)Through someone coming
from my hometown

discrete numeric-1.0 1739 0 -

18 hs004a06 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(6)Through a teacher

discrete numeric-1.0 1739 0 -

19 hs004a07 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(7)Through a relative

discrete numeric-1.0 1739 0 -

20 hs004a08 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(8)Through a friend

discrete numeric-1.0 1739 0 -

21 hs004a09 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(9)Through a family

discrete numeric-1.0 1739 0 -

22 hs004a10 4. How did you find this
job? (Multiple selections
possible) (10)Through a
friend of teachers, relatives,
or colleagues etc.

discrete numeric-1.0 1739 0 -

23 hs004a11 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(11)By career counseling
and employment assistance
provided by the government
organizations

discrete numeric-1.0 1739 0 -

24 hs004a12 4. How did you find this
job? (Multiple selections
possible) (12)By career
counseling and employment
assistance provided by
private organizations

discrete numeric-1.0 1739 0 -

25 hs004a13 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(13)Through assignment or
appointment by government
assessment examination

discrete numeric-1.0 1739 0 -

26 hs004a14 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(14)By reading recruitment
ad

discrete numeric-1.0 1739 0 -

27 hs004a15 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(15)By taking recruitment
exam of the company

discrete numeric-1.0 1739 0 -

28 hs004a16 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(16)Through recruitment
department of the company

discrete numeric-1.0 1739 0 -

29 hs004a17 4. How did you find this
job? (Multiple selections

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

possible) (17)By starting my
own business and investing it
alone

30 hs004a18 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(18)By starting my own
business with my family's or
friends' investment

discrete numeric-1.0 1739 0 -

31 hs004a19 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(19)By working for business
of my family

discrete numeric-1.0 1739 0 -

32 hs004a20 4. How did you find this job?
(Multiple selections possible)
(20)Others

discrete numeric-1.0 1739 0 -

33 hs004b01 4-1. Which of the options
above is your main way to
find the job?

discrete numeric-2.0 1739 0 -

34 hs005000_urban 5. Where is your workplace? discrete numeric-2.0 1739 0 -

35 hs006a00 6-1. What is your work
schedule?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

36 hs006b00 6-2. How many hours do you
work on average in a week
(overtime work included)?

continuous numeric-3.0 1739 0 -

37 hs007a00 7-1. What is your wage
calculated based on?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

38 hs007b00 7-2. How much do you get
paid monthly for this job?

discrete numeric-2.0 1739 0 -

39 hs008001 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(1)Labor insurance

discrete numeric-1.0 1739 0 -

40 hs008002 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(2)Health insurance

discrete numeric-1.0 1739 0 -

41 hs008003 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(3)Government employees'
and school staffs' insurance

discrete numeric-1.0 1739 0 -

42 hs008004 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(4)Group insurance

discrete numeric-1.0 1739 0 -

43 hs008005 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(5)Three-Chinese holiday
bonus

discrete numeric-1.0 1739 0 -

44 hs008006 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(6)Year-end allotment of
shares

discrete numeric-1.0 1739 0 -

45 hs008007 8. What are the benefits
offered for this job?

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

(Multiple selections possible)
(7)Paid sick leave

46 hs008008 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(8)Paid annual leave

discrete numeric-1.0 1739 0 -

47 hs008009 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(9)In-service education/
subsidy for advanced studies

discrete numeric-1.0 1739 0 -

48 hs008010 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(10)Child education subsidy

discrete numeric-1.0 1739 0 -

49 hs008011 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(11)Dormitory/housing
subsidy

discrete numeric-1.0 1739 0 -

50 hs008012 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(12)Other

discrete numeric-1.0 1739 0 -

51 hs008013 8. What are the benefits
offered for this job?
(Multiple selections possible)
(13)None

discrete numeric-1.0 1739 0 -

52 hs009001 9. How much do you agree
with the following statements
describing your job? (1)I
am required to constantly
learn latest technology and
knowledge

discrete numeric-1.0 1739 0 -

53 hs009002 9. How much do you agree
with the following statements
describing your job? (2)I am
often doing the same routine

discrete numeric-1.0 1739 0 -

54 hs009003 9. How much do you agree
with the following statements
describing your job? (3)I
cannot decide the way to
perform tasks

discrete numeric-1.0 1739 0 -

55 hs009004 9. How much do you agree
with the following statements
describing your job? (4)I
cannot often decided
the progress of my work
schedule

discrete numeric-1.0 1739 0 -

56 hs010000 10. Overall, are you satisfied
with your job?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

57 hs011000 11. How many jobs have you
had for the past two years
(Only counts if worked over
2 months)

discrete numeric-2.0 1739 0 -

58 hs012a00 12. Do you currently attend
school?

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

59 hs012b00 12. Do you currently attend
school? No

discrete numeric-1.0 1739 0 -

60 hs012c01 12. Do you currently attend
school? Yes

discrete numeric-1.0 1739 0 -

61 hs012c02 12. Do you currently attend
school? Yes, University

discrete numeric-1.0 1739 0 -

62 hs012c03 12. Do you currently attend
school? Yes, Technical
institute

discrete numeric-1.0 1739 0 -

63 hs012c04 12. Do you currently attend
school? Yes, Technical
institute: Type

discrete numeric-1.0 1739 0 -

64 hs012c08 12. What grade are you in? discrete numeric-1.0 1739 0 -

65 hs013001 13. For this semester, how
many hours do you usually
spend on studying or doing
assignments average: __hrs a
week

continuous numeric-3.0 1739 0 -

66 hs013002 13. For this semester, how
many hours do you usually
spend on using internet
average: __hrs a week

continuous numeric-3.0 1739 0 -

67 hs013a01 13-1. During midterms/finals,
how many hours do you
spend on studying or doing
assignments average: __hrs a
week

continuous numeric-3.0 1739 0 -

68 hs013a02 13-1. During midterms/
finals, how many hours do
you spend on using internet
average: __hrs a week

continuous numeric-3.0 1739 0 -

69 hs014001 14. There are _____ students
in your class

continuous numeric-3.0 1739 0 -

70 hs014002 14. Among them are ______
females

continuous numeric-3.0 1739 0 -

71 hs015001 15. You currently develop
close friendship with _____
classmates

continuous numeric-2.0 1739 0 -

72 hs015002 15. Among them are ______
females

continuous numeric-2.0 1739 0 -

73 hs016000 16. How many teachers do
you stay in frequent contact
with in your school? ______
teachers

discrete numeric-2.0 1739 0 -

74 hs017000 17. What was your G.P.A last
semester (the 1st semester of
ROC year 95)?

discrete numeric-2.0 1739 0 -

75 hs018001 18. You took _____ credits in
total last semester

continuous numeric-3.0 1739 0 -

76 hs018002 18. You failed _____ credits
in total last semester

discrete numeric-2.0 1739 0 -

77 hs019000 19. Were you satisfied with
your academic performance
last semester?

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

78 hs020000 20. Were you satisfied
with your school life last
semester?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

79 hs021000 21. Since you entered
university, have you been
satisfied with the course
content you took?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

80 hs022000 22. Since you entered
university, have you been
satisfied with the teachers in
the course you took?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

81 hs023000 23. Since you entered
university, have you been
satisfied with the students in
your school?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

82 hs024000 24. Do you currently plan to
retake the General Scholastic
Ability Test, to transfer in
to a university from junior
college, or to take transfer
examination?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

83 hs025001 25. What do you plan to do
after you graduate? (Multiple
selections possible) (1)To
continue study in Taiwan

discrete numeric-1.0 1739 0 -

84 hs025002 25. What do you plan to do
after you graduate? (Multiple
selections possible) (2)To
work

discrete numeric-1.0 1739 0 -

85 hs025003 25. What do you plan to do
after you graduate? (Multiple
selections possible) (3)To
take occupational or specialty
training courses

discrete numeric-1.0 1739 0 -

86 hs025004 25. What do you plan to do
after you graduate? (Multiple
selections possible) (4)To
take government employees
examination

discrete numeric-1.0 1739 0 -

87 hs025005 25. What do you plan to
do after you graduate?
(Multiple selections possible)
(5)To become housewife/
househusband

discrete numeric-1.0 1739 0 -

88 hs025006 25. What do you plan to do
after you graduate? (Multiple
selections possible) (6)To
study abroad (including
China)

discrete numeric-1.0 1739 0 -

89 hs025007 25. What do you plan to do
after you graduate? (Multiple
selections possible) (7)To
finish the mandatory military
service

discrete numeric-1.0 1739 0 -

90 hs025008 25. What do you plan to do
after you graduate? (Multiple
selections possible) (8)Not to
plan yet

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

91 hs025009 25. What do you plan to do
after you graduate? (Multiple
selections possible) (9)Other

discrete numeric-1.0 1739 0 -

92 hs026000 26. Have you made up your
mind on what career to
pursue after graduation?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

93 hs027001 27. How much do you
agree with the following
statements? (1)When I select
courses, I avoid taking a
heavy course load

discrete numeric-1.0 1739 0 -

94 hs027002 27. How much do you
agree with the following
statements? (2)When I select
courses, I avoid courses not
matching my daily routine
(e.g. early morning classes)

discrete numeric-1.0 1739 0 -

95 hs027003 27. How much do you
agree with the following
statements? (3)When I
choose what courses to take,
I prioritize courses with
better career prospect

discrete numeric-1.0 1739 0 -

96 hs028000 28. Have you ever taken the
tough course well known in
your major?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

97 hs029000 29. How much is your tuition
this semester?

continuous numeric-6.0 1739 0 -

98 hs029a01 29-1. What is your financial
source to pay tuition?
(1)Parents pay (TWD)

continuous numeric-6.0 1739 0 -

99 hs029a02 29-1. What is your financial
source to pay tuition? (2)My
salary from part-time job
pays (TWD)

continuous numeric-5.0 1739 0 -

100 hs029a03 29-1. What is your financial
source to pay tuition?
(3)Student loan (TWD)

continuous numeric-5.0 1739 0 -

101 hs029a04 29-1. What is your financial
source to pay tuition?
(4)Scholarship (TWD)

continuous numeric-5.0 1739 0 -

102 hs029a05 29-1. What is your financial
source to pay tuition?
(5)Others (TWD)

continuous numeric-5.0 1739 0 -

103 hs029b00 29-2. How much is your rent
for school dormitory per
semester? (TWD)

continuous numeric-6.0 1739 0 -

Group Personal Life Experience

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 hs030000 30. Do you currently have a
motorcycle driver's license?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

2 hs030a00 30-1. If so, when did you
obtain it? (R.O.C. year)

discrete numeric-2.0 1739 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

3 hs031000 31. Do you currently have a
driver's license?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

4 hs031a00 31-1. If so, when did you
obtain it? (R.O.C. year)

discrete numeric-2.0 1739 0 -

5 hs032001 32. Do you currently have a
cell phone?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

6 hs032002 32. Do you currently have a
cell phone? Yes, how many?

discrete numeric-2.0 1739 0 -

7 hs032a01 32-1. How many cell phones
have you had?

discrete numeric-2.0 1739 0 -

8 hs032a02 32-1. How much does the
priciest one costs? ____
TWD

continuous numeric-5.0 1739 0 -

9 hs032b00 32-2. In the past six months,
how much on average do you
pay for your cell phone bill
every month? (TWD)

continuous numeric-5.0 1739 0 -

10 hs033001 33. How much do you on
average pay each of the
following items per month?
(1)Rent (including utilities),
____ TWD/month

continuous numeric-5.0 1739 0 -

11 hs033002 33. How much do you on
average pay each of the
following items per month?
(2)Food ____ TWD/month

continuous numeric-5.0 1739 0 -

12 hs033003 33. How much do you on
average pay each of the
following items per month?
(3)Transportation _____
TWD/month

continuous numeric-5.0 1739 0 -

13 hs033004 33. How much do you on
average pay each of the
following items per month?
(4)Clothes, shoes, hair salon,
etc. _____ TWD/month

continuous numeric-5.0 1739 0 -

14 hs033005 33. How much do you on
average pay each of the
following items per month?
(5)Leisure/entertainment
(watch movie, go KTV, etc.)
_____ TWD/month

continuous numeric-5.0 1739 0 -

15 hs033006 33. How much do you on
average pay each of the
following items per month?
(6)Books, magazines,
stationery, etc. _____ TWD/
month

continuous numeric-5.0 1739 0 -

16 hs033007 33. How much do you on
average pay each of the
following items per month?
(7)Items for daily use _____
TWD/month

continuous numeric-5.0 1739 0 -

17 hs033008 33. How much do you on
average pay each of the
following items per month?
(8)Other_ TWD/month

continuous numeric-5.0 1739 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

18 hs034001 34. What's your financial
source(s) for living expense
each month? (1)My salary
pays _____ TWD/month

continuous numeric-5.0 1739 0 -

19 hs034002 34. What's your financial
source(s) for living expense
each month? (2)Parents pay
_____ TWD/month

continuous numeric-5.0 1739 0 -

20 hs034003 34. What's your financial
source(s) for living expense
each month? (3)Siblings pay
_____TWD/month

continuous numeric-5.0 1739 0 -

21 hs034004 34. What's your financial
source(s) for living expense
each month? (4)Other
relatives pay _____ TWD/
month

continuous numeric-5.0 1739 0 -

22 hs034005 34. What's your financial
source(s) for living expense
each month? (5)My savings
pay _____ TWD/month

continuous numeric-6.0 1739 0 -

23 hs034006 34. What's your financial
source(s) for living expense
each month? (6)Scholarship
for _____ TWD/month

continuous numeric-5.0 1739 0 -

24 hs034007 34. What's your financial
source(s) for living expense
each month? (7)Other_
TWD/month

continuous numeric-5.0 1739 0 -

25 hs035001 35. How do you go to and
from work/school? (Choose
at least 2 answers) 1st

discrete numeric-2.0 1739 0 -

26 hs035002 35. How do you go to and
from work/school? (Choose
at least 2 answers) 2nd

discrete numeric-2.0 1739 0 -

27 hs035a01 35-1. How much time does it
approximately take for you
to get to and from school?
__hour

discrete numeric-2.0 1739 0 -

28 hs035a02 35-1. How much time does it
approximately take for you
to get to and from school?
__minute

continuous numeric-2.0 1739 0 -

29 hs036001 36. Are you currently
a member of any club/
organization?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

30 hs036002 36. Are you currently
a member of any club/
organization? Yes, the name
of the club I attend most
often is__

discrete numeric-1.0 1739 0 -

31 hs036a00 36-1. Is there any regular
meeting/gathering in these
clubs?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

32 hs036b00 36-2. Have you ever been a
leader in any club?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

33 hs036c00 36-3. How much time do you
approximately spend on club

continuous numeric-3.0 1739 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

activities each week? ____
hours

34 hs036d00 36-4. How much money
do you approximately
spend participating in clubs
activities in a year (including
membership fee)? ____
TWD

continuous numeric-5.0 1739 0 -

35 hs036e01 36-5. Where is the gathering
spot for the club you attend
most often? (Skipto Q37 after
you answer if you are not
attending school)

discrete numeric-1.0 1739 0 -

36 hs036e02 36-5. Where is the gathering
spot for the club you
attend most often? In ___
city(county)__village(town/
city/district)

continuous numeric-3.0 1739 0 -

37 hs036f00 36-6. Among the clubs/
organizations you attended,
are any of them off-campus?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

38 hs037a01 37. What time do you usually
go to bed on weekday?
__hour

discrete numeric-2.0 1739 0 -

39 hs037a02 37. What time do you usually
go to bed on weekday?
__minute

discrete numeric-2.0 1739 0 -

40 hs037b01 37. What time do you get up
on weekday?__hour

discrete numeric-2.0 1739 0 -

41 hs037b02 37. What time do you get up
on weekday? __minute

discrete numeric-2.0 1739 0 -

42 hs037c01 37-1. What time do you go
to bed on weekend/holidays?
__hour

discrete numeric-2.0 1739 0 -

43 hs037c02 37-1. What time do you go
to bed on weekend/holidays?
__minute

discrete numeric-2.0 1739 0 -

44 hs037d01 37-1. What time do you get
up on weekend/holidays?
__hour

discrete numeric-2.0 1739 0 -

45 hs037d02 37-1. What time do you get
up on weekend/holidays?
__minute

discrete numeric-2.0 1739 0 -

46 hs038001 38. How often do you the
following activities when you
have free time? (1)Using the
internet

discrete numeric-1.0 1739 0 -

47 hs038002 38. How often do you the
following activities when you
have free time? (2)Watching
TV, videotape, VCD, DVD

discrete numeric-1.0 1739 0 -

48 hs038003 38. How often do you the
following activities when you
have free time? (3)Reading
books, magazines

discrete numeric-1.0 1739 0 -

49 hs038004 38. How often do you the
following activities when you

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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have free time? (4)Listening
to music

50 hs038005 38. How often do you the
following activities when you
have free time? (5)Reading
manga/comics

discrete numeric-1.0 1739 0 -

51 hs038006 38. How often do you the
following activities when you
have free time? (6)Listening
to radio programs

discrete numeric-1.0 1739 0 -

52 hs038007 38. How often do you the
following activities when you
have free time? (7)Taking
care of pet

discrete numeric-1.0 1739 0 -

53 hs038008 38. How often do you
the following activities
when you have free time?
(8)Drawing/sketching,
writing calligraphy, or doing
handcrafts

discrete numeric-1.0 1739 0 -

54 hs038009 38. How often do you the
following activities when you
have free time? (9)Playing
videogames, or computer
games

discrete numeric-1.0 1739 0 -

55 hs038010 38. How often do you the
following activities when you
have free time? (10)Playing
chess, or bridge (card game)

discrete numeric-1.0 1739 0 -

56 hs038011 38. How often do you the
following activities when you
have free time? (11)Playing
instrument

discrete numeric-1.0 1739 0 -

57 hs038012 38. How often do you the
following activities when you
have free time? (12)Going to
bar, club

discrete numeric-1.0 1739 0 -

58 hs038013 38. How often do you the
following activities when you
have free time? (13)Going to
KTV, karaoke

discrete numeric-1.0 1739 0 -

59 hs038014 38. How often do you
the following activities
when you have free time?
(14)Watching movie

discrete numeric-1.0 1739 0 -

60 hs038015 38. How often do you the
following activities when you
have free time? (15)Going
shopping (in night market
included)

discrete numeric-1.0 1739 0 -

61 hs038016 38. How often do you the
following activities when you
have free time? (16)Playing
sports such as basketball,
swimming, etc.

discrete numeric-1.0 1739 0 -

62 hs038017 38. How often do you
the following activities
when you have free time?

discrete numeric-1.0 1739 0 -



Taiwan Youth Project: J1W8S - Variables Group(s)

- 18 -

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

(17)Mountain climbing,
outing, and hiking

63 hs038018 38. How often do you
the following activities
when you have free time?
(18)Attending art and
cultural exhibition or
performances

discrete numeric-1.0 1739 0 -

64 hs039000 39. Do you usually enjoy
leisure activities alone or
with others?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

65 hs040001 40. What types of music,
songs, or opera do you
usually listen to? (Select two
that you most often listen to)
1st

discrete numeric-2.0 1739 0 -

66 hs040002 40. What types of music,
songs, or opera do you
usually listen to? (Select two
that you most often listen to)
2nd

discrete numeric-2.0 1739 0 -

67 hs041000 41. For the past year, how
many times have you
ever been to a live pop
music concert (includes fan
meeting, autograph signing
event, etc.)?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

68 hs042000 42. For the past year, how
many times have you ever
been to a live classical music
concert, opera, or theater
performance?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

69 hs043001 43. How much do you agree
the following descriptions?
(1)As long as a brand new
product is released, I feel like
buying it immediately

discrete numeric-1.0 1739 0 -

70 hs043002 43. How much do you agree
the following descriptions?
(2)I often expect that I can
be up-to-date on the hottest
fashion

discrete numeric-1.0 1739 0 -

71 hs043003 43. How much do you agree
the following descriptions?
(3)It is very important to
have fashionable brand name
clothes and products

discrete numeric-1.0 1739 0 -

72 hs043004 43. How much do you agree
the following descriptions?
(4)It is embarrassing to use
cheap copies

discrete numeric-1.0 1739 0 -

73 hs043005 43. How much do you agree
the following descriptions?
(5)It is worthwhile to spend
time and money in order to
be up-to-date on the hottest
fashion

discrete numeric-1.0 1739 0 -

74 hs043006 43. How much do you agree
the following descriptions?

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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(6)It is cool to wear brand
name clothes and shoes

Group Family Life and Relationship

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 hs044f01 44. Do your biological
parents currently live with
you together? Father

discrete numeric-1.0 1739 0 -

2 hs044f02 44. Do your biological
parents currently live with
you together? Father: Passed
away when I was ____ years

discrete numeric-2.0 1739 0 -

3 hs044m01 44. Do your biological
parents currently live with
you together? Mother

discrete numeric-1.0 1739 0 -

4 hs044m02 44. Do your biological
parents currently live with
you together? Mother: Passed
away when I was ____ years

discrete numeric-2.0 1739 0 -

5 hs045001 45. Are your biological
parents divorced?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

6 hs045002 45. Are your biological
parents divorced? when I was
____ years old

discrete numeric-2.0 1739 0 -

7 hs045f01 45-1. Did your father
remarry?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

8 hs045f02 45-1. Did your father
remarry? Yes, when I was
____ years old

discrete numeric-2.0 1739 0 -

9 hs045m01 45-2. Did your mother
remarry?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

10 hs045m02 45-2. Did your mother
remarry? Yes, when I was
____ years old

discrete numeric-2.0 1739 0 -

11 hs046000 46. How often do you meet
your grandparents (paternal)
this year?

discrete numeric-2.0 1739 0 -

12 hs047000 46. How often do you meet
your grandparents (maternal)
this year?

discrete numeric-2.0 1739 0 -

13 hs048000 48. Are you close to your
parents (paternal)?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

14 hs049000 49. Are you close to your
parents (maternal)?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

15 hs050001 50. Which of the following
relatives have you often
contacted/met for the past
year? (Multiple selections
possible) (1)Uncle (father's
older brother) or his wife

discrete numeric-1.0 1739 0 -

16 hs050002 50. Which of the following
relatives have you often
contacted/met for the past
year? (Multiple selections

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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possible) (2)Uncle (father's
younger brother) or his wife

17 hs050003 50. Which of the following
relatives have you often
contacted/met for the past
year? (Multiple selections
possible) (3)Aunt (paternal)
or her husband

discrete numeric-1.0 1739 0 -

18 hs050004 50. Which of the following
relatives have you often
contacted/met for the past
year? (Multiple selections
possible) (4)Aunt (maternal)
or her husband

discrete numeric-1.0 1739 0 -

19 hs050005 50. Which of the following
relatives have you often
contacted/met for the past
year? (Multiple selections
possible) (5)Uncle (maternal)
or his wife

discrete numeric-1.0 1739 0 -

20 hs050006 50. Which of the following
relatives have you often
contacted/met for the past
year? (Multiple selections
possible) (6)Father's cousin
or his wife

discrete numeric-1.0 1739 0 -

21 hs050007 50. Which of the following
relatives have you often
contacted/met for the past
year? (Multiple selections
possible) (7)Paternal cousins
(male)

discrete numeric-1.0 1739 0 -

22 hs050008 50. Which of the following
relatives have you often
contacted/met for the past
year? (Multiple selections
possible) (8)Paternal cousins
(female)

discrete numeric-1.0 1739 0 -

23 hs050009 50. Which of the following
relatives have you often
contacted/met for the past
year? (Multiple selections
possible) (9)Maternal uncle's
son

discrete numeric-1.0 1739 0 -

24 hs050010 50. Which of the following
relatives have you often
contacted/met for the past
year? (Multiple selections
possible) (10)Maternal
auntie's son

discrete numeric-1.0 1739 0 -

25 hs050011 50. Which of the following
relatives have you often
contacted/met for the past
year? (Multiple selections
possible) (11)Paternal
auntie's son

discrete numeric-1.0 1739 0 -

26 hs050012 50. Which of the following
relatives have you often
contacted/met for the past
year? (Multiple selections

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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possible) (12)Maternal
uncle's daughter

27 hs050013 50. Which of the following
relatives have you often
contacted/met for the past
year? (Multiple selections
possible) (13)Maternal
auntie's daughter

discrete numeric-1.0 1739 0 -

28 hs050014 50. Which of the following
relatives have you often
contacted/met for the past
year? (Multiple selections
possible) (14)Paternal
auntie's daughter

discrete numeric-1.0 1739 0 -

29 hs050015 50. Which of the following
relatives have you often
contacted/met for the past
year? (Multiple selections
possible) (15)Other relatives

discrete numeric-1.0 1739 0 -

30 hs050016 50. Which of the following
relatives have you often
contacted/met for the past
year? (Multiple selections
possible) (16)Neither of them

discrete numeric-1.0 1739 0 -

31 hs051001 51. Who are you closest to in
your family?

discrete numeric-2.0 1739 0 -

32 hs051002 51. Who are you second
close to in your family?

discrete numeric-2.0 1739 0 -

33 hs052m01 52. How have you been with
your mother/mother figure
for the past year? (1)She
understands and approves
your ideas

discrete numeric-1.0 1739 0 -

34 hs052m02 52. How have you been with
your mother/mother figure
for the past year? (2)She
knows your whereabouts

discrete numeric-1.0 1739 0 -

35 hs052m03 52. How have you been with
your mother/mother figure
for the past year? (3)She
knows your friends

discrete numeric-1.0 1739 0 -

36 hs052m04 52. How have you been with
your mother/mother figure
for the past year? (4)She
shows concern for you

discrete numeric-1.0 1739 0 -

37 hs052m05 52. How have you been with
your mother/mother figure
for the past year? (5)She
helps you in matters related
to daily life

discrete numeric-1.0 1739 0 -

38 hs052m06 52. How have you been with
your mother/mother figure
for the past year? (6)She does
not care about you at all

discrete numeric-1.0 1739 0 -

39 hs052m07 52. How have you been with
your mother/mother figure
for the past year? (7)She
criticizes or scolds you

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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40 hs052m08 52. How have you been with
your mother/mother figure
for the past year? (8)She
yells angrily at you

discrete numeric-1.0 1739 0 -

41 hs052m09 52. How have you been with
your mother/mother figure
for the past year? (9)She nags
at you constantly

discrete numeric-1.0 1739 0 -

42 hs052m10 52. How have you been with
your mother/mother figure
for the past year? (10)She
often have conflicts with you

discrete numeric-1.0 1739 0 -

43 hs052m11 52. How have you been
with your mother/mother
figure for the past year?
(11)She makes excessive
demands or expectation on
your performance

discrete numeric-1.0 1739 0 -

44 hs052m12 52. How have you been with
your mother/mother figure
for the past year? (12)She
asks for your opinion when
making a decision regarding
the family

discrete numeric-1.0 1739 0 -

45 hs052f01 52. How have you been with
your father/father figure
for the past year? (1)He
understands and approves
your ideas

discrete numeric-1.0 1739 0 -

46 hs052f02 52. How have you been with
your father/father figure for
the past year? (2)He knows
your whereabouts

discrete numeric-1.0 1739 0 -

47 hs052f03 52. How have you been with
your father/father figure for
the past year? (3)He knows
your friends

discrete numeric-1.0 1739 0 -

48 hs052f04 52. How have you been with
your father/father figure for
the past year? (4)He shows
concern for you

discrete numeric-1.0 1739 0 -

49 hs052f05 52. How have you been with
your father/father figure for
the past year? (5)He helps
you in matters related to
daily life

discrete numeric-1.0 1739 0 -

50 hs052f06 52. How have you been with
your father/father figure for
the past year? (6)He does not
care about you at all

discrete numeric-1.0 1739 0 -

51 hs052f07 52. How have you been with
your father/father figure for
the past year? (7)He criticizes
or scolds you

discrete numeric-1.0 1739 0 -

52 hs052f08 52. How have you been with
your father/father figure for
the past year? (8)He yells
angrily at you

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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53 hs052f09 52. How have you been with
your father/father figure for
the past year? (9)He nags at
you constantly

discrete numeric-1.0 1739 0 -

54 hs052f10 52. How have you been with
your father/father figure for
the past year? (10)He often
have conflicts with you

discrete numeric-1.0 1739 0 -

55 hs052f11 52. How have you been with
your father/father figure
for the past year? (11)He
makes excessive demands
or expectation on your
performance

discrete numeric-1.0 1739 0 -

56 hs052f12 52. How have you been with
your father/father figure
for the past year? (12)He
asks for your opinion when
making a decision regarding
the family

discrete numeric-1.0 1739 0 -

57 hs053000 53. How does your mother
or father know your
whereabouts? (Based on the
parent who knows you more
often)

discrete numeric-1.0 1739 0 -

58 hs054001 54. Do your parents ask you
or intervene in the following
things? Are they strict?
(1)Having a boyfriend/
girlfriend

discrete numeric-1.0 1739 0 -

59 hs054002 54. Do your parents ask you
or intervene in the following
things? Are they strict?
(2)Sleeping over at friend's
house

discrete numeric-1.0 1739 0 -

60 hs054003 54. Do your parents ask you
or intervene in the following
things? Are they strict?
(3)Curfew

discrete numeric-1.0 1739 0 -

61 hs054004 54. Do your parents ask you
or intervene in the following
things? Are they strict?
(4)Your appearance and
outfits

discrete numeric-1.0 1739 0 -

62 hs054005 54. Do your parents ask you
or intervene in the following
things? Are they strict?
(5)The time you go to bed/
wake up

discrete numeric-1.0 1739 0 -

63 hs054006 54. Do your parents ask you
or intervene in the following
things? Are they strict?
(6)Time spent on using
internet

discrete numeric-1.0 1739 0 -

64 hs054007 54. Do your parents ask you
or intervene in the following
things? Are they strict?
(7)Continuing academically
or not

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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65 hs054008 54. Do your parents ask you
or intervene in the following
things? Are they strict?
(8)Studies, examination

discrete numeric-1.0 1739 0 -

66 hs054009 54. Do your parents ask you
or intervene in the following
things? Are they strict?
(9)Skipping class/work

discrete numeric-1.0 1739 0 -

67 hs055000 55. How often did you do
house chores at home in the
past year?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

68 hs056000 56. In general, parents
should pay for their child's
educational expenses
until.....?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

69 hs057000 57. Based on your current
condition, your parents will
pay for your educational
expenses until.....?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

70 hs058000 58. If the parents can provide
their children financially
support, should they help pay
for a house for their adult
children?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

71 hs059000 59. When you are going to
buy a house in the future,
will your parents help pay for
you?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

72 hs060000 60. If you can, what level of
education would you like to
achieve?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

73 hs061000 61. Based on your ability,
what level of education do
you think you can achieve?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

74 hs062a01 62. Did any of the following
conditions happen in the past
year between mother and
father: (1)Ignoring each other
or silent treatment

discrete numeric-1.0 1739 0 -

75 hs062a02 62. Did any of the following
conditions happen in the past
year between mother and
father: (2)Arguing

discrete numeric-1.0 1739 0 -

76 hs062a03 62. Did any of the following
conditions happen in the past
year between mother and
father: (3)Throwing things,
fighting, or hitting

discrete numeric-1.0 1739 0 -

77 hs062a04 62. Did any of the following
conditions happen in the
past year between mother
and father: (4)Scolding with
harsh and vulgar language

discrete numeric-1.0 1739 0 -

78 hs062a05 62. Did any of the following
conditions happen in the past
year between mother and
father: (5)Making the other
person scared and nervous

discrete numeric-1.0 1739 0 -



Taiwan Youth Project: J1W8S - Variables Group(s)

- 25 -

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

79 hs062b01 62. Did any of the following
conditions happen in the past
year between parents and
children: (1)Ignoring each
other or silent treatment

discrete numeric-1.0 1739 0 -

80 hs062b02 62. Did any of the following
conditions happen in the past
year between parents and
children: (2)Arguing

discrete numeric-1.0 1739 0 -

81 hs062b03 62. Did any of the following
conditions happen in the past
year between parents and
children: (3)Throwing things,
fighting, or hitting

discrete numeric-1.0 1739 0 -

82 hs062b04 62. Did any of the following
conditions happen in the past
year between parents and
children: (4)Scolding with
harsh and vulgar language

discrete numeric-1.0 1739 0 -

83 hs062b05 62. Did any of the following
conditions happen in the past
year between parents and
children: (5)Making the other
person scared and nervous

discrete numeric-1.0 1739 0 -

84 hs062c01 62. Did any of the following
conditions happen in the
past year between siblings:
(1)Ignoring each other or
silent treatment

discrete numeric-1.0 1739 0 -

85 hs062c02 62. Did any of the following
conditions happen in the
past year between siblings:
(2)Arguing

discrete numeric-1.0 1739 0 -

86 hs062c03 62. Did any of the following
conditions happen in the
past year between siblings:
(3)Throwing things, fighting,
or hitting

discrete numeric-1.0 1739 0 -

87 hs062c04 62. Did any of the following
conditions happen in the
past year between siblings:
(4)Scolding with harsh and
vulgar language

discrete numeric-1.0 1739 0 -

88 hs062c05 62. Did any of the following
conditions happen in the
past year between siblings:
(5)Making the other person
scared and nervous

discrete numeric-1.0 1739 0 -

89 hs063a01 63. Who do you ask for help
or advice when you have
problems regarding work/
school (Multiple selections
possible): (1)Father

discrete numeric-1.0 1739 0 -

90 hs063a02 63. Who do you ask for help
or advice when you have
problems regarding work/
school (Multiple selections
possible): (2)Mother

discrete numeric-1.0 1739 0 -

91 hs063a03 63. Who do you ask for help
or advice when you have

discrete numeric-1.0 1739 0 -



Taiwan Youth Project: J1W8S - Variables Group(s)

- 26 -

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

problems regarding work/
school (Multiple selections
possible): (3)Older brother

92 hs063a04 63. Who do you ask for help
or advice when you have
problems regarding work/
school (Multiple selections
possible): (4)Younger brother

discrete numeric-1.0 1739 0 -

93 hs063a05 63. Who do you ask for help
or advice when you have
problems regarding work/
school (Multiple selections
possible): (5)Older sister

discrete numeric-1.0 1739 0 -

94 hs063a06 63. Who do you ask for help
or advice when you have
problems regarding work/
school (Multiple selections
possible): (6)Younger sister

discrete numeric-1.0 1739 0 -

95 hs063a07 63. Who do you ask for help
or advice when you have
problems regarding work/
school (Multiple selections
possible): (7)Relative

discrete numeric-1.0 1739 0 -

96 hs063a08 63. Who do you ask for help
or advice when you have
problems regarding work/
school (Multiple selections
possible): (8)Classmate or
senior classmates

discrete numeric-1.0 1739 0 -

97 hs063a09 63. Who do you ask for help
or advice when you have
problems regarding work/
school (Multiple selections
possible): (9)Colleague

discrete numeric-1.0 1739 0 -

98 hs063a10 63. Who do you ask for help
or advice when you have
problems regarding work/
school (Multiple selections
possible): (10)Friend

discrete numeric-1.0 1739 0 -

99 hs063a11 63. Who do you ask for help
or advice when you have
problems regarding work/
school (Multiple selections
possible): (11)Boyfriend/
girlfriend

discrete numeric-1.0 1739 0 -

100 hs063a12 63. Who do you ask for help
or advice when you have
problems regarding work/
school (Multiple selections
possible): (12)Teacher or
elders

discrete numeric-1.0 1739 0 -

101 hs063a13 63. Who do you ask for help
or advice when you have
problems regarding work/
school (Multiple selections
possible): (13)Boss or
supervisor

discrete numeric-1.0 1739 0 -

102 hs063a14 63. Who do you ask for help
or advice when you have
problems regarding work/

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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school (Multiple selections
possible): (14)Other

103 hs063a15 63. Who do you ask for help
or advice when you have
problems regarding work/
school (Multiple selections
possible): (15)Did not ask
anyone for help

discrete numeric-1.0 1739 0 -

104 hs063a16 63. Who do you ask for help
or advice when you have
problems regarding work/
school (Multiple selections
possible): (16)Never
happened

discrete numeric-1.0 1739 0 -

105 hs063b01 63. Who do you ask for
help or advice when you
have financial difficulties
(Multiple selections
possible): (1)Father

discrete numeric-1.0 1739 0 -

106 hs063b02 63. Who do you ask for
help or advice when you
have financial difficulties
(Multiple selections
possible): (2)Mother

discrete numeric-1.0 1739 0 -

107 hs063b03 63. Who do you ask for
help or advice when you
have financial difficulties
(Multiple selections
possible): (3)Older brother

discrete numeric-1.0 1739 0 -

108 hs063b04 63. Who do you ask for
help or advice when you
have financial difficulties
(Multiple selections
possible): (4)Younger brother

discrete numeric-1.0 1739 0 -

109 hs063b05 63. Who do you ask for
help or advice when you
have financial difficulties
(Multiple selections
possible): (5)Older sister

discrete numeric-1.0 1739 0 -

110 hs063b06 63. Who do you ask for
help or advice when you
have financial difficulties
(Multiple selections
possible): (6)Younger sister

discrete numeric-1.0 1739 0 -

111 hs063b07 63. Who do you ask for
help or advice when you
have financial difficulties
(Multiple selections
possible): (7)Relative

discrete numeric-1.0 1739 0 -

112 hs063b08 63. Who do you ask for
help or advice when you
have financial difficulties
(Multiple selections
possible): (8)Classmate or
senior classmates

discrete numeric-1.0 1739 0 -

113 hs063b09 63. Who do you ask for
help or advice when you
have financial difficulties
(Multiple selections
possible): (9)Colleague

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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114 hs063b10 63. Who do you ask for
help or advice when you
have financial difficulties
(Multiple selections
possible): (10)Friend

discrete numeric-1.0 1739 0 -

115 hs063b11 63. Who do you ask for
help or advice when you
have financial difficulties
(Multiple selections
possible): (11)Boyfriend/
girlfriend

discrete numeric-1.0 1739 0 -

116 hs063b12 63. Who do you ask for
help or advice when you
have financial difficulties
(Multiple selections
possible): (12)Teacher or
elders

discrete numeric-1.0 1739 0 -

117 hs063b13 63. Who do you ask for
help or advice when you
have financial difficulties
(Multiple selections
possible): (13)Boss or
supervisor

discrete numeric-1.0 1739 0 -

118 hs063b14 63. Who do you ask for
help or advice when you
have financial difficulties
(Multiple selections
possible): (14)Other

discrete numeric-1.0 1739 0 -

119 hs063b15 63. Who do you ask for
help or advice when you
have financial difficulties
(Multiple selections
possible): (15)Did not ask
anyone for help

discrete numeric-1.0 1739 0 -

120 hs063b16 63. Who do you ask for
help or advice when you
have financial difficulties
(Multiple selections
possible): (16)Never
happened

discrete numeric-1.0 1739 0 -

121 hs063c01 63. Who do you ask for help
or advice when you have
feeling depressed or in a
really bad mood (Multiple
selections possible):
(1)Father

discrete numeric-1.0 1739 0 -

122 hs063c02 63. Who do you ask for help
or advice when you have
feeling depressed or in a
really bad mood (Multiple
selections possible):
(2)Mother

discrete numeric-1.0 1739 0 -

123 hs063c03 63. Who do you ask for help
or advice when you have
feeling depressed or in a
really bad mood (Multiple
selections possible): (3)Older
brother

discrete numeric-1.0 1739 0 -

124 hs063c04 63. Who do you ask for help
or advice when you have
feeling depressed or in a

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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really bad mood (Multiple
selections possible):
(4)Younger brother

125 hs063c05 63. Who do you ask for help
or advice when you have
feeling depressed or in a
really bad mood (Multiple
selections possible): (5)Older
sister

discrete numeric-1.0 1739 0 -

126 hs063c06 63. Who do you ask for help
or advice when you have
feeling depressed or in a
really bad mood (Multiple
selections possible):
(6)Younger sister

discrete numeric-1.0 1739 0 -

127 hs063c07 63. Who do you ask for help
or advice when you have
feeling depressed or in a
really bad mood (Multiple
selections possible):
(7)Relative

discrete numeric-1.0 1739 0 -

128 hs063c08 63. Who do you ask for help
or advice when you have
feeling depressed or in a
really bad mood (Multiple
selections possible):
(8)Classmate or senior
classmates

discrete numeric-1.0 1739 0 -

129 hs063c09 63. Who do you ask for help
or advice when you have
feeling depressed or in a
really bad mood (Multiple
selections possible):
(9)Colleague

discrete numeric-1.0 1739 0 -

130 hs063c10 63. Who do you ask for help
or advice when you have
feeling depressed or in a
really bad mood (Multiple
selections possible):
(10)Friend

discrete numeric-1.0 1739 0 -

131 hs063c11 63. Who do you ask for help
or advice when you have
feeling depressed or in a
really bad mood (Multiple
selections possible):
(11)Boyfriend/girlfriend

discrete numeric-1.0 1739 0 -

132 hs063c12 63. Who do you ask for help
or advice when you have
feeling depressed or in a
really bad mood (Multiple
selections possible):
(12)Teacher or elders

discrete numeric-1.0 1739 0 -

133 hs063c13 63. Who do you ask for help
or advice when you have
feeling depressed or in a
really bad mood (Multiple
selections possible): (13)Boss
or supervisor

discrete numeric-1.0 1739 0 -

134 hs063c14 63. Who do you ask for help
or advice when you have
feeling depressed or in a
really bad mood (Multiple

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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selections possible):
(14)Other

135 hs063c15 63. Who do you ask for help
or advice when you have
feeling depressed or in a
really bad mood (Multiple
selections possible): (15)Did
not ask anyone for help

discrete numeric-1.0 1739 0 -

136 hs063c16 63. Who do you ask for help
or advice when you have
feeling depressed or in a
really bad mood (Multiple
selections possible):
(16)Never happened

discrete numeric-1.0 1739 0 -

137 hs064001 64. How much do you agree
with the following statements
regarding your siblings?
(1)You and your siblings
develop coherent relationship

discrete numeric-1.0 1739 0 -

138 hs064002 64. How much do you agree
with the following statements
regarding your siblings?
(2)You sincerely wish you
were the only child in the
family

discrete numeric-1.0 1739 0 -

139 hs064003 64. How much do you agree
with the following statements
regarding your siblings?
(3)Your siblings get into
troubles outside the house,
which causes troubles for you

discrete numeric-1.0 1739 0 -

140 hs064004 64. How much do you agree
with the following statements
regarding your siblings?
(4)You can rely on your
siblings when you need help
or advice

discrete numeric-1.0 1739 0 -

141 hs064005 64. How much do you agree
with the following statements
regarding your siblings?
(5)Your siblings do not care
about you

discrete numeric-1.0 1739 0 -

142 hs065001 65. How do you feel about
your relationship with
(1)your father

discrete numeric-1.0 1739 0 -

143 hs065002 65. How do you feel about
your relationship with (2)
your mother

discrete numeric-1.0 1739 0 -

144 hs065003 65. How do you feel about
your relationship with (3)
your parents

discrete numeric-1.0 1739 0 -

145 hs065004 65. How do you feel about
your relationship with (4)
your siblings

discrete numeric-1.0 1739 0 -

146 hs065005 65. How do you feel about
your relationship with (5)
your grandparents (paternal)

discrete numeric-1.0 1739 0 -



Taiwan Youth Project: J1W8S - Variables Group(s)

- 31 -

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

147 hs065006 65. How do you feel about
your relationship with (6)
your grandparents (maternal)

discrete numeric-1.0 1739 0 -

148 hs066000 66. How is your current
health condition?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

149 hs067001 67. Do you currently live at
home?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

150 hs067002 67. Do you currently live at
home? Living at home, the
location is _____ city/county
______ village/town/district

continuous numeric-3.0 1739 0 -

151 hs067a01 67-1. Would you like to
move out? (Skip to Q72 after
you answer)

discrete numeric-1.0 1739 0 -

152 hs067b01 67-2. Where do you currently
live?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

153 hs067b02 67-2. Where do you currently
live? Apartment rent, with
whom?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

154 hs067c00 67-3. What is the main
reason for you not to live at
home? (Select one)

discrete numeric-1.0 1739 0 -

155 hs067d00 67-4. How often did you go
home in the past year?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

156 hs067e00 67-5. How often did you
contact your family in the
past year?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

157 hs067f00 67-6. Which family member
do you contact the most
often? (Select one)

discrete numeric-1.0 1739 0 -

158 hs067g00 67-7. You currently live in
_____ county/city _____
village/town/district

continuous numeric-3.0 1739 0 -

159 hs067h00 67-8.Your home is located
in _____ county/city _____
village/town/district

continuous numeric-3.0 1739 0 -

160 hs068000 68. For the past year, how
many times have you moved?
____ times

discrete numeric-2.0 1739 0 -

161 hs069000 69. How often did you
participate in any activities
in your community/residence
area in the past year?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

162 hs069a01 69-1. What kind of activities
was it? (Multiple selections
possible) (1)Serving as
educational counselor

discrete numeric-1.0 1739 0 -

163 hs069a02 69-1. What kind of activities
was it? (Multiple selections
possible) (2)Caring visiting
activities

discrete numeric-1.0 1739 0 -

164 hs069a03 69-1. What kind of activities
was it? (Multiple selections
possible) (3)Community
cleaning activities

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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165 hs069a04 69-1. What kind of activities
was it? (Multiple selections
possible) (4)Environmental
protection activities

discrete numeric-1.0 1739 0 -

166 hs069a05 69-1. What kind of activities
was it? (Multiple selections
possible) (5)Other kind
of volunteering for the
community

discrete numeric-1.0 1739 0 -

167 hs069a06 69-1. What kind of activities
was it? (Multiple selections
possible) (6)Church activities

discrete numeric-1.0 1739 0 -

168 hs069a07 69-1. What kind of activities
was it? (Multiple selections
possible) (7)Temple festival,
folklores

discrete numeric-1.0 1739 0 -

169 hs069a08 69-1. What kind of activities
was it? (Multiple selections
possible) (8)Sports and
fitness, competitions

discrete numeric-1.0 1739 0 -

170 hs069a09 69-1. What kind of activities
was it? (Multiple selections
possible) (9)Culture and art
activities

discrete numeric-1.0 1739 0 -

171 hs069a10 69-1. What kind of activities
was it? (Multiple selections
possible) (10)Election
campaign for the chief
of village or of a basic
community unit

discrete numeric-1.0 1739 0 -

172 hs069a11 69-1. What kind of activities
was it? (Multiple selections
possible) (11)Other

discrete numeric-1.0 1739 0 -

173 hs070000 70. Overall, are satisfied with
your current community/
residence area?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

174 hs071000 71. Overall, which do you
like, your current residence
area or the hometown
residence area?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

175 hs072000 72. How often did you
attend the activities in the
hometown residence area in
the past year?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

176 hs072a01 72-1. What kind of activities?
(Multiple selections possible)
(1)Serving as educational
counselor

discrete numeric-1.0 1739 0 -

177 hs072a02 72-1. What kind of activities?
(Multiple selections possible)
(2)Caring visiting activities

discrete numeric-1.0 1739 0 -

178 hs072a03 72-1. What kind of activities?
(Multiple selections possible)
(3)Community cleaning
activities

discrete numeric-1.0 1739 0 -

179 hs072a04 72-1. What kind of activities?
(Multiple selections possible)

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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(4)Environmental protection
activities

180 hs072a05 72-1. What kind of activities?
(Multiple selections possible)
(5)Other kind of volunteering
for the community

discrete numeric-1.0 1739 0 -

181 hs072a06 72-1. What kind of activities?
(Multiple selections possible)
(6)Church activities

discrete numeric-1.0 1739 0 -

182 hs072a07 72-1. What kind of activities?
(Multiple selections possible)
(7)Temple festival, folklores

discrete numeric-1.0 1739 0 -

183 hs072a08 72-1. What kind of activities?
(Multiple selections possible)
(8)Sports and fitness,
competitions

discrete numeric-1.0 1739 0 -

184 hs072a09 72-1. What kind of activities?
(Multiple selections possible)
(9)Culture and art activities

discrete numeric-1.0 1739 0 -

185 hs072a10 72-1. What kind of activities?
(Multiple selections possible)
(10)Election campaign for
the chief of village or of a
basic community unit

discrete numeric-1.0 1739 0 -

186 hs072a11 72-1. What kind of activities?
(Multiple selections possible)
(11)Other

discrete numeric-1.0 1739 0 -

187 hs073000 73. Overall, are you satisfied
with your hometown
community/residence area?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

188 hs074000 74. For the employed: Do
you want to work in your
hometown if you change
your job next time?/ For
students: Do you want to
work in your hometown after
you graduate?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

189 hs075000 75. Do you think you are an
"adult" now?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

190 hs076a01 76. a. When do you want to
get married?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

191 hs076a02 76. a. When do you want
to get married? When I am
_____ years old

discrete numeric-2.0 1739 0 -

192 hs076b01 76. b. When do you want to
have children?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

193 hs076b02 76. b. When do you want to
have children? When I am
___ years old

discrete numeric-2.0 1739 0 -

194 hs076c01 76. c. When do you want to
buy a house?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

195 hs076c02 76. c. When do you want to
buy a house? When I am ___
years old

discrete numeric-2.0 1739 0 -

196 hs076d01 76. d. When do you want to
find a full-time job?

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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197 hs076d02 76. d. When do you want to
find a full-time job? When I
am ___ years old

discrete numeric-2.0 1739 0 -

198 hs077001 77. Among the people you
know, who are you closest
to?

discrete numeric-2.0 1739 0 -

199 hs077002 77. Among the people you
know, who's the next closest?

discrete numeric-2.0 1739 0 -

200 hs078001 78. How much do you
agree with the following
statements regarding gender
roles? (1)Men should make
the majority of important
decisions in the family.

discrete numeric-1.0 1739 0 -

201 hs078002 78. How much do you agree
with the following statements
regarding gender roles? (2)It
will be disadvantageous for
preschool children if their
mother goes out to work

discrete numeric-1.0 1739 0 -

202 hs078003 78. How much do you agree
with the following statements
regarding gender roles? (3)A
husband's responsibility is
to earn money to support
the family while a wife's
responsibility is to take care
of the family.

discrete numeric-1.0 1739 0 -

203 hs078004 78. How much do you
agree with the following
statements regarding gender
roles? (4)During a recession,
(married) female employees
should be laid off first.

discrete numeric-1.0 1739 0 -

204 hs078005 78. How much do you agree
with the following statements
regarding gender roles?
(5)In general, males are
more suitable for managerial
positions than females.

discrete numeric-1.0 1739 0 -

205 hs078006 78. How much do you agree
with the following statements
regarding gender roles?
(6)It is common that both
the husband and wife are
employed.

discrete numeric-1.0 1739 0 -

206 hs078007 78. How much do you agree
with the following statements
regarding gender roles?
(7)If the wife would like
to continue working after
marriage, the husband should
support her decision.

discrete numeric-1.0 1739 0 -

207 hs078008 78. How much do you agree
with the following statements
regarding gender roles? (8)If
the husband earns enough to
support the family, the wife
should stay home to take care
of children

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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208 hs078009 78. How much do you agree
with the following statements
regarding gender roles?
(9)If the husband and wife
both have a job, the husband
should spend as much time
caring for the children as his
wife.

discrete numeric-1.0 1739 0 -

209 hs078010 78. How much do you agree
with the following statements
regarding gender roles? (10)
If a conflict arises between
work and family, wives
should prioritize family over
work.

discrete numeric-1.0 1739 0 -

210 hs079001 79. Which gender do you
think matching the following
house chores? (1)Taking care
of children

discrete numeric-1.0 1739 0 -

211 hs079002 79. Which gender do you
think matching the following
house chores? (2)Taking out
the trash

discrete numeric-1.0 1739 0 -

212 hs079003 79. Which gender do you
think matching the following
house chores? (3)Do the
shopping

discrete numeric-1.0 1739 0 -

213 hs079004 79. Which gender do you
think matching the following
house chores? (4)Repairing
appliances

discrete numeric-1.0 1739 0 -

214 hs080001 80. How much do the
following statements reflect
your own experience? (1)I
initiate an interaction with
my teachers at school

discrete numeric-1.0 1739 0 -

215 hs080002 80. How much do the
following statements reflect
your own experience? (2)I
initiate an interaction with
my supervisor or boss at my
work place

discrete numeric-1.0 1739 0 -

216 hs080003 80. How much do the
following statements reflect
your own experience? (3)I
initiate an interaction with
my colleagues at my work
place

discrete numeric-1.0 1739 0 -

217 hs080004 80. How much do the
following statements reflect
your own experience? (4)I
initiate an interaction with
my client or customer

discrete numeric-1.0 1739 0 -

218 hs081001 81. How much do you
agree with the following
descriptions of yourself? (1)I
can't solve some personal
problems

discrete numeric-1.0 1739 0 -

219 hs081002 81. How much do you
agree with the following
descriptions of yourself? (2)I

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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can't control what happen to
me

220 hs081003 81. How much do you
agree with the following
descriptions of yourself? (3)I
am optimistic about myself.

discrete numeric-1.0 1739 0 -

221 hs081004 81. How much do you
agree with the following
descriptions of yourself? (4)I
am satisfied with myself

discrete numeric-1.0 1739 0 -

222 hs081005 81. How much do you
agree with the following
descriptions of yourself?
(5)Sometimes I feel useless

discrete numeric-1.0 1739 0 -

223 hs081006 81. How much do you
agree with the following
descriptions of yourself?
(6)Sometimes I feel that I
do not have any desirable
qualities

discrete numeric-1.0 1739 0 -

224 hs082001 82. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(1)Headache

discrete numeric-1.0 1739 0 -

225 hs082002 82. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(2)Dizziness

discrete numeric-1.0 1739 0 -

226 hs082003 82. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(3)Loneliness

discrete numeric-1.0 1739 0 -

227 hs082004 82. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(4)Depressed

discrete numeric-1.0 1739 0 -

228 hs082005 82. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(5)Excessive worrying

discrete numeric-1.0 1739 0 -

229 hs082006 82. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(6)Muscle pain/sore

discrete numeric-1.0 1739 0 -

230 hs082007 82. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(7)Insomnia, having trouble
sleeping

discrete numeric-1.0 1739 0 -

231 hs082008 82. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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(8)Numbness or tingling pain
in certain parts of the body

232 hs082009 82. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(9)Feeling like your throat is
clogged

discrete numeric-1.0 1739 0 -

233 hs082010 82. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(10)Weakness in certain parts
of the body

discrete numeric-1.0 1739 0 -

234 hs082011 82. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(11)Desire to beat up or hurt
somebody

discrete numeric-1.0 1739 0 -

235 hs082012 82. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(12)Waking up too early in
the morning and not falling
asleep after you lay back
down

discrete numeric-1.0 1739 0 -

236 hs082013 82. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(13)Not sleeping well
or waking up constantly
throughout your sleep

discrete numeric-1.0 1739 0 -

237 hs082014 82. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(14)Arguing frequently with
others

discrete numeric-1.0 1739 0 -

238 hs082015 82. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(15)Yelling/screaming or
throwing things

discrete numeric-1.0 1739 0 -

239 hs082016 82. In the past week, did
you experience any of the
following symptoms? If
so, how severe were they?
(16)Losing the will to live

discrete numeric-1.0 1739 0 -

240 hs083001 83. Did any of the following
happen in the past year? (1)I
got a promotion

discrete numeric-1.0 1739 0 -

241 hs083002 83. Did any of the following
happen in the past year? (2)I
broke up with my boyfriend/
girlfriend

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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242 hs083003 83. Did any of the following
happen in the past year? (3)I
obtained a certificate

discrete numeric-1.0 1739 0 -

243 hs083004 83. Did any of the following
happen in the past year? (4)I
got an award or scholarship

discrete numeric-1.0 1739 0 -

244 hs083005 83. Did any of the following
happen in the past year?
(5)My girlfriend/I got
pregnant unexpectedly

discrete numeric-1.0 1739 0 -

245 hs083006 83. Did any of the following
happen in the past year? (6)I
lost my job/quit school

discrete numeric-1.0 1739 0 -

246 hs083007 83. Did any of the following
happen in the past year? (7)I
severed my relationship with
a close friend

discrete numeric-1.0 1739 0 -

247 hs083008 83. Did any of the following
happen in the past year?
(8)My sibling ran away from
home (not applicable for only
child)

discrete numeric-1.0 1739 0 -

248 hs083009 83. Did any of the following
happen in the past year?
(9)My parents argued more
often

discrete numeric-1.0 1739 0 -

249 hs083010 83. Did any of the following
happen in the past year?
(10)My father/mother was
absent from home more often

discrete numeric-1.0 1739 0 -

250 hs083011 83. Did any of the following
happen in the past year?
(11)My father/mother lost
his/her job

discrete numeric-1.0 1739 0 -

251 hs083012 83. Did any of the following
happen in the past year? (12)I
didn't get along with my
colleague/classmate

discrete numeric-1.0 1739 0 -

252 hs083013 83. Did any of the following
happen in the past year? (13)I
was seriously ill or injured

discrete numeric-1.0 1739 0 -

253 hs083014 83. Did any of the following
happen in the past year? (14)I
dropped out of school

discrete numeric-1.0 1739 0 -

254 hs083015 83. Did any of the following
happen in the past year? (15)I
got into trouble at workplace/
school

discrete numeric-1.0 1739 0 -

255 hs083016 83. Did any of the following
happen in the past year? (16)I
argued more often with my
parents

discrete numeric-1.0 1739 0 -

256 hs083017 83. Did any of the following
happen in the past year?
(17)My father/mother passed
away

discrete numeric-1.0 1739 0 -

257 hs083018 83. Did any of the following
happen in the past year?

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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(18)A close relative of mine
passed away

258 hs083019 83. Did any of the following
happen in the past year?
(19)My pet died

discrete numeric-1.0 1739 0 -

Group Friends and Relationship

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 hs084000 84. How many close friends
do you currently have?

continuous numeric-3.0 1739 0 -

2 hs085a02 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 1st-Gender

discrete numeric-1.0 1739 0 -

3 hs085a03 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 1st-Age

continuous numeric-2.0 1739 0 -

4 hs085a04 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 1st-How did you
first meet him/her?

discrete numeric-2.0 1739 0 -

5 hs085a05 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 1st-What is he/
she currently doing?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

6 hs085a06 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 1st-How long
have you known him/her?
(Please answer in years)

continuous numeric-2.0 1739 0 -

7 hs085a07 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 1st-How often do
you meet up with him/her?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

8 hs085a08 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 1st-How often do
you call him/her?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

9 hs085a09 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 1st-How often do
you contact him/her online
(email, ICQ, msn, or yahoo
messenger)?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

10 hs085a10 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 1st-What's your
favorite method to contact
him/her?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

11 hs085a11 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 1st-What do he/
she and you usually do when
you are together? (Multiple
selections possible) (1)Going
shopping

discrete numeric-1.0 1739 0 -

12 hs085a12 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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girlfriend): 1st-What do
he/she and you usually do
when you are together?
(Multiple selections possible)
(2)Watching movie or
listening to concerts

13 hs085a13 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 1st-What do
he/she and you usually do
when you are together?
(Multiple selections possible)
(3)Playing outdoor activities
like basketball, swimming, or
mountain climbing

discrete numeric-1.0 1739 0 -

14 hs085a14 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 1st-What do
he/she and you usually do
when you are together?
(Multiple selections possible)
(4)Playing video/online game

discrete numeric-1.0 1739 0 -

15 hs085a15 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 1st-What do
he/she and you usually do
when you are together?
(Multiple selections possible)
(5)Playing cards, mahjong

discrete numeric-1.0 1739 0 -

16 hs085a16 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 1st-What do
he/she and you usually do
when you are together?
(Multiple selections possible)
(6)Chatting

discrete numeric-1.0 1739 0 -

17 hs085a17 85. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 1st-
What do he/she and you
usually do when you are
together? (Multiple selections
possible) (7)Discussing about
assignments

discrete numeric-1.0 1739 0 -

18 hs085a18 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 1st-What do
he/she and you usually do
when you are together?
(Multiple selections possible)
(8)Smoking, drinking
alcohol, or taking illicit drugs

discrete numeric-1.0 1739 0 -

19 hs085a19 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 1st-What do
he/she and you usually do
when you are together?
(Multiple selections possible)
(9)Dancing

discrete numeric-1.0 1739 0 -

20 hs085a20 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 1st-What do
he/she and you usually do

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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when you are together?
(Multiple selections possible)
(10)Other

21 hs085a21 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 1st-How many
of his/hers friends do you
know?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

22 hs085a22 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 1st-How many
of your friends does he/she
know?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

23 hs085a23 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 1st-Are your
parents familiar with him/
her?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

24 hs085b02 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 2nd-Gender

discrete numeric-1.0 1739 0 -

25 hs085b03 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 2nd-Age

continuous numeric-2.0 1739 0 -

26 hs085b04 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 2nd-How did you
first meet him/her?

discrete numeric-2.0 1739 0 -

27 hs085b05 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 2nd-What is he/
she currently doing?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

28 hs085b06 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 2nd-How long
have you known him/her?
(Please answer in years)

discrete numeric-2.0 1739 0 -

29 hs085b07 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 2nd-How often
do you meet up with him/
her?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

30 hs085b08 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 2nd-How often
do you call him/her?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

31 hs085b09 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 2nd-How often
do you contact him/her
online (email, ICQ, msn, or
yahoo messenger)?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

32 hs085b10 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 2nd-What's your
favorite method to contact
him/her?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

33 hs085b11 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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girlfriend): 2nd-What do he/
she and you usually do when
you are together? (Multiple
selections possible) (1)Going
shopping

34 hs085b12 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 2nd-What do
he/she and you usually do
when you are together?
(Multiple selections possible)
(2)Watching movie or
listening to concerts

discrete numeric-1.0 1739 0 -

35 hs085b13 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 2nd-What do
he/she and you usually do
when you are together?
(Multiple selections possible)
(3)Playing outdoor activities
like basketball, swimming, or
mountain cl

discrete numeric-1.0 1739 0 -

36 hs085b14 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 2nd-What do
he/she and you usually do
when you are together?
(Multiple selections possible)
(4)Playing video/online game

discrete numeric-1.0 1739 0 -

37 hs085b15 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 2nd-What do
he/she and you usually do
when you are together?
(Multiple selections possible)
(5)Playing cards, mahjong

discrete numeric-1.0 1739 0 -

38 hs085b16 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 2nd-What do
he/she and you usually do
when you are together?
(Multiple selections possible)
(6)Chatting

discrete numeric-1.0 1739 0 -

39 hs085b17 85. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 2nd-
What do he/she and you
usually do when you are
together? (Multiple selections
possible) (7)Discussing about
assignments

discrete numeric-1.0 1739 0 -

40 hs085b18 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 2nd-What do
he/she and you usually do
when you are together?
(Multiple selections possible)
(8)Smoking, drinking
alcohol, or taking illicit drugs

discrete numeric-1.0 1739 0 -

41 hs085b19 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 2nd-What do
he/she and you usually do

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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when you are together?
(Multiple selections possible)
(9)Dancing

42 hs085b20 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 2nd-What do
he/she and you usually do
when you are together?
(Multiple selections possible)
(10)Other

discrete numeric-1.0 1739 0 -

43 hs085b21 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 2nd-How many
of his/hers friends do you
know?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

44 hs085b22 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 2nd-How many
of your friends does he/she
know?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

45 hs085b23 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 2nd-Are your
parents familiar with him/
her?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

46 hs085c02 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 3rd-Gender

discrete numeric-1.0 1739 0 -

47 hs085c03 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 3rd-Age

continuous numeric-2.0 1739 0 -

48 hs085c04 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 3rd-How did you
first meet him/her?

discrete numeric-2.0 1739 0 -

49 hs085c05 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 3rd-What is he/
she currently doing?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

50 hs085c06 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 3rd-How long
have you known him/her?
(Please answer in years)

continuous numeric-2.0 1739 0 -

51 hs085c07 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 3rd-How often do
you meet up with him/her?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

52 hs085c08 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 3rd-How often do
you call him/her?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

53 hs085c09 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 3rd-How often do
you contact him/her online
(email, ICQ, msn, or yahoo
messenger)?

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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54 hs085c10 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 3rd-What's your
favorite method to contact
him/her?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

55 hs085c11 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 3rd-What do he/
she and you usually do when
you are together? (Multiple
selections possible) (1)Going
shopping

discrete numeric-1.0 1739 0 -

56 hs085c12 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 3rd-What do
he/she and you usually do
when you are together?
(Multiple selections possible)
(2)Watching movie or
listening to concerts

discrete numeric-1.0 1739 0 -

57 hs085c13 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 3rd-What do
he/she and you usually do
when you are together?
(Multiple selections possible)
(3)Playing outdoor activities
like basketball, swimming, or
mountain cl

discrete numeric-1.0 1739 0 -

58 hs085c14 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 3rd-What do
he/she and you usually do
when you are together?
(Multiple selections possible)
(4)Playing video/online game

discrete numeric-1.0 1739 0 -

59 hs085c15 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 3rd-What do
he/she and you usually do
when you are together?
(Multiple selections possible)
(5)Playing cards, mahjong

discrete numeric-1.0 1739 0 -

60 hs085c16 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 3rd-What do
he/she and you usually do
when you are together?
(Multiple selections possible)
(6)Chatting

discrete numeric-1.0 1739 0 -

61 hs085c17 85. Your three closest
friends (not including
boyfriend/girlfriend): 3rd-
What do he/she and you
usually do when you are
together? (Multiple selections
possible) (7)Discussing about
assignments

discrete numeric-1.0 1739 0 -

62 hs085c18 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 3rd-What do
he/she and you usually do
when you are together?

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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(Multiple selections possible)
(8)Smoking, drinking
alcohol, or taking illicit drugs

63 hs085c19 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 3rd-What do
he/she and you usually do
when you are together?
(Multiple selections possible)
(9)Dancing

discrete numeric-1.0 1739 0 -

64 hs085c20 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 3rd-What do
he/she and you usually do
when you are together?
(Multiple selections possible)
(10)Other

discrete numeric-1.0 1739 0 -

65 hs085c21 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 3rd-How many
of his/hers friends do you
know?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

66 hs085c22 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 3rd-How many
of your friends does he/she
know?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

67 hs085c23 85. Your three closest friends
(not including boyfriend/
girlfriend): 3rd-Are your
parents familiar with him/
her?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

68 hs085d01 85-1. Based on the question
above, between these three
friends: Are your first and
second friend close?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

69 hs085d02 85-2. Based on the question
above, between these three
friends: Are your first and
third friend close?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

70 hs085d03 85-3. Based on the question
above, between these three
friends: Are your second and
third friend close?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

71 hs086a01 86. In the past year, how
often did your close friends
engage in the following
behaviors? (1)Intentionally
vandalizing something not
belonging to mine

discrete numeric-1.0 1739 0 -

72 hs086a02 86. In the past year, how
often did your close friends
engage in the following
behaviors? (2)Stealing

discrete numeric-1.0 1739 0 -

73 hs086a03 86. In the past year, how
often did your close friends
engage in the following
behaviors? (3)Cheating on
test or scam

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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74 hs086a04 86. In the past year, how
often did your close friends
engage in the following
behaviors? (4)Playing
mahjong

discrete numeric-1.0 1739 0 -

75 hs086a05 86. In the past year, how
often did your close friends
engage in the following
behaviors? (5)Drag racing

discrete numeric-1.0 1739 0 -

76 hs086a06 86. In the past year, how
often did your close friends
engage in the following
behaviors? (6)Watching or
reading pornography

discrete numeric-1.0 1739 0 -

77 hs086a07 86. In the past year, how
often did your close friends
engage in the following
behaviors? (7)Taking illicit
drugs (such as all-purpose
adhesive, MDMA)

discrete numeric-1.0 1739 0 -

78 hs086a08 86. In the past year, how
often did your close friends
engage in the following
behaviors? (8)Chewing betel
nut

discrete numeric-1.0 1739 0 -

79 hs086b01 86. In the past year, how
often did you engage in
the following behaviors?
(1)Intentionally vandalizing
something not belonging to
mine

discrete numeric-1.0 1739 0 -

80 hs086b02 86. In the past year, how
often did you engage in
the following behaviors?
(2)Stealing

discrete numeric-1.0 1739 0 -

81 hs086b03 86. In the past year, how
often did you engage in
the following behaviors?
(3)Cheating on test or scam

discrete numeric-1.0 1739 0 -

82 hs086b04 86. In the past year, how
often did you engage in
the following behaviors?
(4)Playing mahjong

discrete numeric-1.0 1739 0 -

83 hs086b05 86. In the past year, how
often did you engage in the
following behaviors? (5)Drag
racing

discrete numeric-1.0 1739 0 -

84 hs086b06 86. In the past year, how
often did you engage in
the following behaviors?
(6)Watching or reading
pornography

discrete numeric-1.0 1739 0 -

85 hs086b07 86. In the past year, how
often did you engage in
the following behaviors?
(7)Taking illicit drugs (such
as all-purpose adhesive,
MDMA)

discrete numeric-1.0 1739 0 -

86 hs086b08 86. In the past year, how
often did you engage in

discrete numeric-1.0 1739 0 -



Taiwan Youth Project: J1W8S - Variables Group(s)

- 47 -

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

the following behaviors?
(8)Chewing betel nut

87 hs087000 87. In the past week, how
many cigarettes did your
close friend smoke?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

88 hs088000 88. In the past week, how
many cigarettes did you
smoke?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

89 hs089000 89. In the past month, how
often did your close friend
drink alcohol?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

90 hs090000 90. In the past month, how
often did you drink alcohol?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

91 hs091000 91. Among your close
friends, how many of them
had experiences in sexual
behaviors?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

92 hs092000 92. Did you have experiences
in sexual behaviors?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

93 hs092a00 92-1. How old were you
when you first engage in
sexual behaviors? ______
years old

discrete numeric-2.0 1739 0 -

94 hs092b00 92-2. How often do you use
any birth control methods?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

95 hs093001 93. How much do you agree
with the following statements
regarding your attitude
towards love? (1)Dating
and being in love are two
different matters

discrete numeric-1.0 1739 0 -

96 hs093002 93. How much do you agree
with the following statements
regarding your attitude
towards love? (2)Being in
love and marriage are two
different matters

discrete numeric-1.0 1739 0 -

97 hs093003 93. How much do you agree
with the following statements
regarding your attitude
towards love? (3)If I do love
someone, it is worthwhile
even if we end up breaking
up

discrete numeric-1.0 1739 0 -

98 hs093004 93. How much do you agree
with the following statements
regarding your attitude
towards love? (4)After I
break up with someone,
we will never be friends
anymore

discrete numeric-1.0 1739 0 -

99 hs093005 93. How much do you agree
with the following statements
regarding your attitude
towards love? (5)If I have a
boyfriend/girlfriend, I will
love him/her forever

discrete numeric-1.0 1739 0 -

100 hs093006 93. How much do you agree
with the following statements

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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regarding your attitude
towards love? (6)If I have a
boyfriend/girlfriend, I will
treat him/her as my future
spouse

101 hs093007 93. How much do you agree
with the following statements
regarding your attitude
towards love? (7)If I love
him/her, it doesn't matter
even if he/she cheats on me

discrete numeric-1.0 1739 0 -

102 hs093008 93. How much do you agree
with the following statements
regarding your attitude
towards love? (8)I don't care
whether my future husband/
wife is a virgin or not

discrete numeric-1.0 1739 0 -

103 hs093009 93. How much do you agree
with the following statements
regarding your attitude
towards love? (9)I don't mind
dating the same sex

discrete numeric-1.0 1739 0 -

104 hs094001 94. How much do you
agree with the following
statements? (1)If two people
have strong feelings and are
attracted to each other, it
is acceptable to kiss before
marriage

discrete numeric-1.0 1739 0 -

105 hs094002 94. How much do you
agree with the following
statements? (2)If two people
have strong feelings and are
attracted to each other, it is
acceptable for heavy petting
before marriage

discrete numeric-1.0 1739 0 -

106 hs094003 94. How much do you
agree with the following
statements? (3)If two people
have strong feelings and are
attracted to each other, it
is acceptable to engage in
sexual intercourse before
marriage

discrete numeric-1.0 1739 0 -

107 hs094004 94. How much do you
agree with the following
statements? (4) If two people
are in love with each other,
they should not lie to each
other

discrete numeric-1.0 1739 0 -

108 hs095000 95. [If you are married, skip
to Personal Information]
Do you currently have a
boyfriend/girlfriend?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

109 hs095a00 95-1. Do you want to have a
boyfriend/girlfriend?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

110 hs095b00 95-2. Did you have a
boyfriend/girlfriend?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

111 hs096000 96. Is your current boyfriend/
girlfriend your first (order in
number)?

discrete numeric-2.0 1739 0 -
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112 hs097000 97. What's the most number
of boyfriends/girlfriends you
have dated at the same time?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

113 hs098000 98. How old is your
boyfriend/girlfriend? ____
years old

discrete numeric-2.0 1739 0 -

114 hs099001 99. How long have you been
in the relationship with him/
her: ___ years

discrete numeric-2.0 1739 0 -

115 hs099002 99. How long have you been
in the relationship with him/
her: ____ months

discrete numeric-2.0 1739 0 -

116 hs100000 100. Have you ever
cohabitate with him/her?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

117 hs101000 101. How did you first meet
him/her? (please select one)

discrete numeric-2.0 1739 0 -

118 hs102000 102. What does he/she attract
you the most? (please select
one)

discrete numeric-1.0 1739 0 -

119 hs103000 103. Are you satisfied with
your relationship with your
boyfriend/girlfriend?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

120 hs104000 104. Are you happy with
your relationship with your
boyfriend/girlfriend?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

121 hs105000 105. Do you want to get
married with him/her?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

122 hssex Personal information: Gender discrete numeric-1.0 1739 0 -

123 hsmarry Personal information: Marital
status

discrete numeric-1.0 1739 0 -

124 hsbirth Personal information: Birth
year (ROC)

continuous numeric-2.0 1739 0 -

125 hsfaedu Personal information:
Father's highest education
achieved

discrete numeric-2.0 1739 0 -

126 hsmaedu Personal information:
Mother's highest education
achieved

discrete numeric-2.0 1739 0 -

127 hsincome Personal information:
Average family income per
month

discrete numeric-2.0 1739 0 -

128 hszip Personal information:
Contact address

continuous numeric-3.0 1739 0 -

129 hsdate Personal information:
Execution time

continuous numeric-3.0 1739 0 -

130 hs106001 106-1. Regarding your first
job: Is it your own business
or are you employed by
others?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

131 hs106002 106-2. Regarding your first
job: How many employees
are there in the company/
agency you work?

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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132 hs106003 106-3. What's the primary
business operation or
services of your workplace?

continuous numeric-3.0 1739 0 -

133 hs106003_new 106-3. What's the primary
business operation or
services of your workplace?
(revise)

continuous numeric-3.0 1739 0 -

134 hs106004 106-4. What's your job title
and job description?

continuous numeric-4.0 1739 0 -

135 hs106004_new 106-4. What's your job title
and job description?(revise)

continuous numeric-4.0 1739 0 -

136 hs107a01 107. When did you start
working for this job? ROC
year

discrete numeric-2.0 1739 0 -

137 hs107a02 107. When did you start
working for this job? month

discrete numeric-2.0 1739 0 -

138 hs107b00 107. When did you quit? discrete numeric-1.0 1739 0 -

139 hs107c01 107. When did you quit?
ROC year

discrete numeric-2.0 1739 0 -

140 hs107c02 107. When did you quit?
____ month

discrete numeric-2.0 1739 0 -

141 hs108001 108. How did you find your
first job? (Multiple selections
possible) (1)Via online by
myself (for example, job-
hunting website)

discrete numeric-1.0 1739 0 -

142 hs108002 108. How did you find your
first job? (Multiple selections
possible) (2)Through a
classmate in the same school

discrete numeric-1.0 1739 0 -

143 hs108003 108. How did you find your
first job? (Multiple selections
possible) (3)Through a
neighbor

discrete numeric-1.0 1739 0 -

144 hs108004 108. How did you find your
first job? (Multiple selections
possible) (4)Through a
former colleagues

discrete numeric-1.0 1739 0 -

145 hs108005 108. How did you find your
first job? (Multiple selections
possible) (5)Through
someone coming from my
hometown

discrete numeric-1.0 1739 0 -

146 hs108006 108. How did you find your
first job? (Multiple selections
possible) (6)Through a
teacher

discrete numeric-1.0 1739 0 -

147 hs108007 108. How did you find your
first job? (Multiple selections
possible) (7)Through a
relative

discrete numeric-1.0 1739 0 -

148 hs108008 108. How did you find your
first job? (Multiple selections
possible) (8)Through a friend

discrete numeric-1.0 1739 0 -

149 hs108009 108. How did you find your
first job? (Multiple selections

discrete numeric-1.0 1739 0 -
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possible) (9)Through a
family

150 hs108010 108. How did you find your
first job? (Multiple selections
possible) (10)Through a
friend of relatives, and of
colleague, etc.

discrete numeric-1.0 1739 0 -

151 hs108011 108. How did you find your
first job? (Multiple selections
possible) (11)By career
counseling and employment
assistance provided by the
government organizations

discrete numeric-1.0 1739 0 -

152 hs108012 108. How did you find your
first job? (Multiple selections
possible) (12)By career
counseling and employment
assistance provided by
private organizations

discrete numeric-1.0 1739 0 -

153 hs108013 108. How did you find your
first job? (Multiple selections
possible) (13)Through
assignment or appointment
by government assessment
examination

discrete numeric-1.0 1739 0 -

154 hs108014 108. How did you find your
first job? (Multiple selections
possible) (14)By reading
recruitment ad

discrete numeric-1.0 1739 0 -

155 hs108015 108. How did you find your
first job? (Multiple selections
possible) (15)By taking
recruitment exam of the
company

discrete numeric-1.0 1739 0 -

156 hs108016 108. How did you find your
first job? (Multiple selections
possible) (16)Through
recruitment department of the
company

discrete numeric-1.0 1739 0 -

157 hs108017 108. How did you find your
first job? (Multiple selections
possible) (17)By starting my
own business and investing it
alone

discrete numeric-1.0 1739 0 -

158 hs108018 108. How did you find
your first job? (Multiple
selections possible) (18)By
starting my own business
with my family's or friends'
investment

discrete numeric-1.0 1739 0 -

159 hs108019 108. How did you find your
first job? (Multiple selections
possible) (19)By working for
business of my family

discrete numeric-1.0 1739 0 -

160 hs108020 108. How did you find your
first job? (Multiple selections
possible) (20)Other

discrete numeric-1.0 1739 0 -

161 hs108a00 108-1. Which of the above is
your primary method?

discrete numeric-2.0 1739 0 -
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162 hs109000_urban 109. Where is your first work
place?

discrete numeric-2.0 1739 0 -

163 hs110a00 110-1. What is your working
schedule?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

164 hs110b00 110-2. Including overtime
shifts, you work on average
____ hrs a week (for people
with flexible work schedule,
answer by referring to last
month's schedule)

continuous numeric-3.0 1739 0 -

165 hs111a00 111-1. How's your wage
calculated?

discrete numeric-1.0 1739 0 -

166 hs111b00 111-2. What's your first
average monthly wage?

discrete numeric-2.0 1739 0 -
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File : j1w8s_Jun2017
# id: Sample Identification (4 digits)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-1567] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=489.317 /-] [StdDev=305.443 /-]

# id1: Sample Identification (5 digits)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 10001-30627] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=19408.236 /-] [StdDev=7804.047 /-]

# id2: Sample Identification (6 digits, the first digit varies according to cohorts )

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 110001-130627] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=119408.236 /-] [StdDev=7804.047 /-]

# hs001000: 1. What's your employment status?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.I currently have a full-time job 203 11.7%

2 2.I currently have a part-time job 603 34.7%

3 3.I used to work, but not now 684 39.3%

4 4.I've never worked before (skip to Q12) 248 14.3%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs002a00: 2-1. Do you have your own business or work for someone else?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.I am self-employed 10 0.6%

2 2.I work for the business of my family 67 3.9%

3 3.I am employed by other private company 1402 80.6%

4 4.Other, please explain 11 0.6%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs002b00: 2-2. How many employees are there in the company/agency you work for?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.I don't have any employees 53 3.0%

2 2.9 or less 513 29.5%

3 3.10-29 365 21.0%

4 4.30-99 143 8.2%

5 5.100-499 94 5.4%

6 6.More than 500 92 5.3%

7 7.I do not know 230 13.2%
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# hs002b00: 2-2. How many employees are there in the company/agency you work for?

Value Label Cases Percentage

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs002c00: 2-3. What is the main product or service provided by the place you work?

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 248 97.6%

997 No idea 1 0.4%

998 Refuse to answer 4 1.6%

999 Missing 1 0.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs002c00_new: 2-3. What is the main product or service provided by the place you work?(revise)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 248 97.6%

997 No idea 1 0.4%

998 Refuse to answer 4 1.6%

999 Missing 1 0.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs002d00: 2-4. What is your job title?

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-9999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 248 98.0%

9997 9997.No idea 0

9998 9998.Refuse to answer 4 1.6%

9999 9999.Missing 1 0.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs002d00_new: 2-4. What is your job title?(revise)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-9999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 248 98.0%

9997 9997.No idea 0

9998 9998.Refuse to answer 4 1.6%

9999 9999.Missing 1 0.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs003a01: 3. When did you start doing this job? ROC year

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]
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# hs003a01: 3. When did you start doing this job? ROC year

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

84 1 0.1%

85 1 0.1%

87 4 0.2%

88 4 0.2%

90 12 0.7%

91 16 0.9%

92 36 2.1%

93 55 3.2%

94 289 16.6%

95 603 34.7%

96 465 26.7%

97 97.No idea 1 0.1%

98 98.Refuse to answer 2 0.1%

99 99.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs003a02: 3. When did you start doing this job? month

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 111 6.4%

2 69 4.0%

3 106 6.1%

4 84 4.8%

5 98 5.6%

6 190 10.9%

7 400 23.0%

8 88 5.1%

9 142 8.2%

10 94 5.4%

11 46 2.6%

12 48 2.8%

97 97.No idea 9 0.5%

98 98.Refuse to answer 2 0.1%

99 99.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs003b01: 3. When did you quit doing this job?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs003b01: 3. When did you quit doing this job?

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.I am still working for this job 792 45.5%

2 2.I ended the job in ROC year ____ 697 40.1%

8 8.Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs003c01: 3. When did you quit doing this job? ROC year

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1040 59.8%

87 2 0.1%

88 1 0.1%

90 2 0.1%

91 3 0.2%

92 6 0.3%

93 15 0.9%

94 89 5.1%

95 306 17.6%

96 268 15.4%

97 97.No idea 3 0.2%

98 98.Refuse to answer 2 0.1%

99 99.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs003c02: 3. When did you quit doing this job? month

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1040 59.8%

1 25 1.4%

2 68 3.9%

3 48 2.8%

4 35 2.0%

5 37 2.1%

6 95 5.5%

7 45 2.6%

8 126 7.2%

9 134 7.7%

10 28 1.6%

11 23 1.3%

12 26 1.5%

97 97.No idea 5 0.3%
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# hs003c02: 3. When did you quit doing this job? month

Value Label Cases Percentage

98 98.Refuse to answer 2 0.1%

99 99.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs004a01: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (1)Via online by myself (for example, job-
hunting website)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 296 17.0%

2 2.No 1194 68.7%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs004a02: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (2)Through a classmate

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 379 21.8%

2 2.No 1111 63.9%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs004a03: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (3)Through a neighbor

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 32 1.8%

2 2.No 1458 83.8%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs004a04: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (4)Through a former colleague

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 33 1.9%

2 2.No 1457 83.8%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs004a05: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (5)Through someone coming from my
hometown

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 2 0.1%

2 2.No 1488 85.6%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs004a06: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (6)Through a teacher

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 82 4.7%

2 2.No 1408 81.0%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs004a07: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (7)Through a relative

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 89 5.1%

2 2.No 1401 80.6%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs004a08: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (8)Through a friend

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 249 14.3%

2 2.No 1241 71.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs004a09: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (9)Through a family

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%
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# hs004a09: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (9)Through a family

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 237 13.6%

2 2.No 1253 72.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs004a10: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (10)Through a friend of teachers, relatives, or
colleagues etc.

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 48 2.8%

2 2.No 1442 82.9%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs004a11: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (11)By career counseling and employment
assistance provided by the government organizations

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 15 0.9%

2 2.No 1475 84.8%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs004a12: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (12)By career counseling and employment
assistance provided by private organizations

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 4 0.2%

2 2.No 1486 85.5%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs004a13: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (13)Through assignment or appointment by
government assessment examination

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 3 0.2%
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# hs004a13: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (13)Through assignment or appointment by
government assessment examination

Value Label Cases Percentage

2 2.No 1487 85.5%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs004a14: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (14)By reading recruitment ad

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 267 15.4%

2 2.No 1223 70.3%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs004a15: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (15)By taking recruitment exam of the
company

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 5 0.3%

2 2.No 1485 85.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs004a16: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (16)Through recruitment department of the
company

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 20 1.2%

2 2.No 1470 84.5%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs004a17: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (17)By starting my own business and investing
it alone

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 2 0.1%

2 2.No 1488 85.6%
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# hs004a17: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (17)By starting my own business and investing
it alone

Value Label Cases Percentage

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs004a18: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (18)By starting my own business with my
family's or friends' investment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 1 0.1%

2 2.No 1489 85.6%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs004a19: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (19)By working for business of my family

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 63 3.6%

2 2.No 1427 82.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs004a20: 4. How did you find this job? (Multiple selections possible) (20)Others

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 48 2.8%

2 2.No 1442 82.9%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs004b01: 4-1. Which of the options above is your main way to find the job?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Via online by myself (for example, job-hunting website) 251 14.4%

2 2.Through a classmate 286 16.4%

3 3.Through a neighbor 18 1.0%

4 4.Through a former colleague 20 1.2%

5 5.Through someone coming from my hometown 0
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# hs004b01: 4-1. Which of the options above is your main way to find the job?

Value Label Cases Percentage

6 6.Through a teacher 67 3.9%

7 7.Through a relative 71 4.1%

8 8.Through a friend 175 10.1%

9 9.Through a family 191 11.0%

10 10.Through a friend of teachers, relatives, or colleagues et 30 1.7%

11 11.By career counseling and employment assistance provided b 11 0.6%

12 12.By career counseling and employment assistance provided b 3 0.2%

13 13.Through assignment or appointment by government assessmen 2 0.1%

14 14.By reading recruitment ad 240 13.8%

15 15.By taking recruitment exam of the company 5 0.3%

16 16.Through recruitment department of the company 12 0.7%

17 17.By starting my own business and investing it alone 2 0.1%

18 18.By starting my own business with my family's or friends' 1 0.1%

19 19.By working for business of my family 62 3.6%

20 20.Others 42 2.4%

99 99.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs005000_urban: 5. Where is your workplace?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Metropolitan core 642 36.9%

2 2.Industrialized township 464 26.7%

3 3.Newly developed township 231 13.3%

4 4.Traditional industry borough 18 1.0%

5 5.Less developed Township 66 3.8%

6 6.Aging borough 10 0.6%

7 7.Remote borough 1 0.1%

8 8.Not enough information and Others 56 3.2%

98 98.Refuse to answer 2 0.1%

99 99.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs006a00: 6-1. What is your work schedule?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Fixed during daytime 499 28.7%

2 2.Fixed at night 242 13.9%

3 3.Day/night rotation 92 5.3%

4 4.Fixed from afternoon to night 153 8.8%
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# hs006a00: 6-1. What is your work schedule?

Value Label Cases Percentage

5 5.Flexible work schedule (for example, arranged shifts, or w 421 24.2%

6 6.Other 83 4.8%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs006b00: 6-2. How many hours do you work on average in a week (overtime work included)?

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or 0 hours 249 96.1%

993 993.Irregular 3 1.2%

997 997.No idea 4 1.5%

999 999.Missing 3 1.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs007a00: 7-1. What is your wage calculated based on?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 250 14.4%

1 1.Hourly rate 990 56.9%

2 2.Daily rate 88 5.1%

3 3.Monthly rate 314 18.1%

4 4.Paid for each unit 29 1.7%

5 5.Base pay with bonus 56 3.2%

6 6.Self-employment 11 0.6%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs007b00: 7-2. How much do you get paid monthly for this job?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 249 14.3%

1 01.Less than NT$ 9,999 599 34.4%

2 02.NT$10,000~14,999 352 20.2%

3 03.NT$15,000~19,999 241 13.9%

4 04.NT$20,000~24,999 178 10.2%

5 05.NT$25,000~29,999 72 4.1%

6 06.NT$30,000~34,999 27 1.6%

7 07.NT$35,000~39,999 7 0.4%

8 08.NT$40,000~44,999 4 0.2%

9 09.NT$45,000~49,999 0

10 10.NT$50,000~54,999 2 0.1%
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# hs007b00: 7-2. How much do you get paid monthly for this job?

Value Label Cases Percentage

11 11.NT$55,000~59,999 1 0.1%

12 12.More than NT$60,000 5 0.3%

99 99.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs008001: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (1)Labor insurance

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 686 39.4%

2 2.No 780 44.9%

7 7.No idea 24 1.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs008002: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (2)Health insurance

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 584 33.6%

2 2.No 882 50.7%

7 7.No idea 24 1.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs008003: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (3)Government employees' and
school staffs' insurance

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 1 0.1%

2 2.No 1465 84.2%

7 7.No idea 24 1.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs008004: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (4)Group insurance

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 143 8.2%
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File : j1w8s_Jun2017
# hs008004: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (4)Group insurance

Value Label Cases Percentage

2 2.No 1323 76.1%

7 7.No idea 24 1.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs008005: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (5)Three-Chinese holiday
bonus

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 153 8.8%

2 2.No 1313 75.5%

7 7.No idea 24 1.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs008006: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (6)Year-end allotment of shares

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 21 1.2%

2 2.No 1445 83.1%

7 7.No idea 24 1.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs008007: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (7)Paid sick leave

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 27 1.6%

2 2.No 1438 82.7%

7 7.No idea 25 1.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs008008: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (8)Paid annual leave

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 143 8.2%
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File : j1w8s_Jun2017
# hs008008: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (8)Paid annual leave

Value Label Cases Percentage

2 2.No 1323 76.1%

7 7.No idea 24 1.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs008009: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (9)In-service education/subsidy
for advanced studies

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 18 1.0%

2 2.No 1448 83.3%

7 7.No idea 24 1.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs008010: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (10)Child education subsidy

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 12 0.7%

2 2.No 1453 83.6%

7 7.No idea 25 1.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs008011: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (11)Dormitory/housing subsidy

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 21 1.2%

2 2.No 1445 83.1%

7 7.No idea 24 1.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs008012: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (12)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 20 1.2%

2 2.No 1446 83.2%

7 7.No idea 24 1.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs008013: 8. What are the benefits offered for this job? (Multiple selections possible) (13)None

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Yes 613 35.3%

2 2.No 853 49.1%

7 7.No idea 24 1.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs009001: 9. How much do you agree with the following statements describing your job? (1)I am required to
constantly learn latest technology and knowledge

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs009001: 9. How much do you agree with the following statements describing your job? (1)I am required to
constantly learn latest technology and knowledge

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Very much 324 18.6%

2 2.Agreeable 726 41.7%

3 3.Not really 374 21.5%

4 4.Not at all 65 3.7%

9 9.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs009002: 9. How much do you agree with the following statements describing your job? (2)I am often doing the
same routine

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Very much 585 33.6%

2 2.Agreeable 817 47.0%

3 3.Not really 78 4.5%

4 4.Not at all 9 0.5%

9 9.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs009003: 9. How much do you agree with the following statements describing your job? (3)I cannot decide the way
to perform tasks

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Very much 168 9.7%

2 2.Agreeable 586 33.7%

3 3.Not really 640 36.8%

4 4.Not at all 95 5.5%

9 9.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs009004: 9. How much do you agree with the following statements describing your job? (4)I cannot often decided
the progress of my work schedule

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Very much 106 6.1%

2 2.Agreeable 471 27.1%

3 3.Not really 769 44.2%

4 4.Not at all 143 8.2%

9 9.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs010000: 10. Overall, are you satisfied with your job?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 248 14.3%

1 1.Very satisfied 141 8.1%

2 2.Satisfied 1083 62.3%

3 3.Dissatisfied 243 14.0%

4 4.Very dissatisfied 23 1.3%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs011000: 11. How many jobs have you had for the past two years (Only counts if worked over 2 months)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or 0 369 21.2%

1 768 44.2%

2 383 22.0%

3 144 8.3%

4 53 3.0%

5 12 0.7%

6 5 0.3%

7 1 0.1%

8 1 0.1%

13 1 0.1%

98 98.Refuse to answer 1 0.1%

99 99.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs012a00: 12. Do you currently attend school?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.No (Skip to Q30) 417 24.0%

2 2.Yes 1322 76.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs012b00: 12. Do you currently attend school? No

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1322 76.0%

1 1.I currently work 226 13.0%

2 2.I currently serve the mandatory military service 51 2.9%

3 3.I neither attend school nor work 139 8.0%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs012c01: 12. Do you currently attend school? Yes

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 416 23.9%

1 1.University 734 42.2%

2 2.Technical institute 571 32.8%

3 3.Other, please specify 18 1.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs012c02: 12. Do you currently attend school? Yes, University

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1005 57.8%

1 1.Day class 701 40.3%

2 2.Continuing adult course 29 1.7%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs012c03: 12. Do you currently attend school? Yes, Technical institute

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1168 67.2%

1 1.Day class 473 27.2%

2 2.Night class 93 5.3%

9 9.Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs012c04: 12. Do you currently attend school? Yes, Technical institute: Type

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1168 67.2%

1 1.Four-year institute 383 22.0%

2 2.Two-year institute 24 1.4%

3 3.Two-year junior college 83 4.8%

4 4.Five-year junior college 76 4.4%

8 8.Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs012c08: 12. What grade are you in?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 416 23.9%
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# hs012c08: 12. What grade are you in?

Value Label Cases Percentage

1 1.1st grade 164 9.4%

2 2.2nd grade 789 45.4%

3 3.3rd grade 280 16.1%

4 4.4th grade 7 0.4%

5 5.5th grade 73 4.2%

8 8.Refuse to Answer 5 0.3%

9 9.Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs013001: 13. For this semester, how many hours do you usually spend on studying or doing assignments average:
__hrs a week

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or 0 hours 457 100.0%

993 993.Irregular 0

997 997.No idea 0

999 999.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs013002: 13. For this semester, how many hours do you usually spend on using internet average: __hrs a week

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or 0 hours 429 99.3%

993 993.Irregular 1 0.2%

997 997.No idea 1 0.2%

999 999.Missing 1 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs013a01: 13-1. During midterms/finals, how many hours do you spend on studying or doing assignments average:
__hrs a week

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or 0 hours 425 100.0%

993 993.Irregular 0

997 997.No idea 0

999 999.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs013a02: 13-1. During midterms/finals, how many hours do you spend on using internet average: __hrs a week

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or 0 hours 495 99.4%
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# hs013a02: 13-1. During midterms/finals, how many hours do you spend on using internet average: __hrs a week

Value Label Cases Percentage

993 993.Irregular 1 0.2%

997 997.No idea 1 0.2%

999 999.Missing 1 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs014001: 14. There are _____ students in your class

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 416 97.9%

997 997.No idea 8 1.9%

998 998.Refuse to answer 0

999 999.Missing 1 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs014002: 14. Among them are ______ females

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or 0 470 97.1%

997 997.No idea 12 2.5%

998 998.Refuse to answer 0

999 999.Missing 2 0.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs015001: 15. You currently develop close friendship with _____ classmates

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or 0 426 100.0%

97 97.No idea 0

98 98.Refuse to answer 0

99 99.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs015002: 15. Among them are ______ females

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or 0 663 100.0%

97 97.No idea 0

98 98.Refuse to answer 0

99 99.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs016000: 16. How many teachers do you stay in frequent contact with in your school? ______ teachers

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]
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# hs016000: 16. How many teachers do you stay in frequent contact with in your school? ______ teachers

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or 0 696 40.0%

1 263 15.1%

2 315 18.1%

3 210 12.1%

4 70 4.0%

5 93 5.3%

6 19 1.1%

7 13 0.7%

8 12 0.7%

9 5 0.3%

10 25 1.4%

11 1 0.1%

12 5 0.3%

13 2 0.1%

14 1 0.1%

15 2 0.1%

19 2 0.1%

20 3 0.2%

21 1 0.1%

97 97.No idea 0

98 98.Refuse to answer 0

99 99.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs017000: 17. What was your G.P.A last semester (the 1st semester of ROC year 95)?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 416 23.9%

1 01.59 points and below 35 2.0%

2 02.60-64 points 136 7.8%

3 03.65-69 points 218 12.5%

4 04.70-74 points 274 15.8%

5 05.75-79 points 282 16.2%

6 06.80-84 points 258 14.8%

7 07.85-89 points 103 5.9%

8 08.90 points and above 16 0.9%

99 99.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs018001: 18. You took _____ credits in total last semester

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs018001: 18. You took _____ credits in total last semester

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 421 95.0%

997 997.No idea 16 3.6%

998 998.Refuse to answer 1 0.2%

999 999.Missing 5 1.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs018002: 18. You failed _____ credits in total last semester

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable or 0 1274 73.3%

1 22 1.3%

2 117 6.7%

3 110 6.3%

4 44 2.5%

5 35 2.0%

6 41 2.4%

7 12 0.7%

8 21 1.2%

9 26 1.5%

10 10 0.6%

11 2 0.1%

12 7 0.4%

13 3 0.2%

15 3 0.2%

16 2 0.1%

17 1 0.1%

19 1 0.1%

30 1 0.1%

97 97.No idea 1 0.1%

98 98.Refuse to answer 1 0.1%

99 99.Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs019000: 19. Were you satisfied with your academic performance last semester?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 416 23.9%

1 1.Very satisfied 95 5.5%

2 2.Somewhat satisfied 714 41.1%

3 3.Somewhat dissatisfied 421 24.2%

4 4.Very dissatisfied 93 5.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs020000: 20. Were you satisfied with your school life last semester?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 416 23.9%

1 1.Very satisfied 130 7.5%

2 2.Somewhat satisfied 903 51.9%

3 3.Somewhat dissatisfied 261 15.0%

4 4.Very dissatisfied 29 1.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs021000: 21. Since you entered university, have you been satisfied with the course content you took?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 422 24.3%

1 1.Everything is satisfying 44 2.5%

2 2.It is mostly satisfying 730 42.0%

3 3.It is half satisfying 402 23.1%

4 4.It is a little satisfying 133 7.6%

5 5. It is dissatisfying 8 0.5%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs022000: 22. Since you entered university, have you been satisfied with the teachers in the course you took?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 422 24.3%

1 1.All of them are satisfying 57 3.3%

2 2.Most of them are satisfying 803 46.2%

3 3.Half of them are satisfying 338 19.4%

4 4.A few of them are satisfying 111 6.4%

5 5.All of them are dissatisfying 8 0.5%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs023000: 23. Since you entered university, have you been satisfied with the students in your school?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 422 24.3%

1 1.All of them are satisfying 195 11.2%

2 2.Most of them are satisfying 814 46.8%

3 3.Half of them are satisfying 233 13.4%

4 4.A few of them are satisfying 70 4.0%

5 5.All of them are dissatisfying 5 0.3%
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# hs023000: 23. Since you entered university, have you been satisfied with the students in your school?

Value Label Cases Percentage

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs024000: 24. Do you currently plan to retake the General Scholastic Ability Test, to transfer in to a university from
junior college, or to take transfer examination?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 417 24.0%

1 1.Yes 158 9.1%

2 2.No 1164 66.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs025001: 25. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (1)To continue study in
Taiwan

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 416 23.9%

1 1.Yes 738 42.4%

2 2.No 585 33.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs025002: 25. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (2)To work

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 416 23.9%

1 1.Yes 677 38.9%

2 2.No 646 37.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs025003: 25. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (3)To take occupational or
specialty training courses

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 416 23.9%

1 1.Yes 230 13.2%

2 2.No 1093 62.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs025004: 25. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (4)To take government
employees examination

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs025004: 25. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (4)To take government
employees examination

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 416 23.9%

1 1.Yes 227 13.1%

2 2.No 1096 63.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs025005: 25. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (5)To become housewife/
househusband

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 416 23.9%

1 1.Yes 19 1.1%

2 2.No 1304 75.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs025006: 25. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (6)To study abroad
(including China)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 416 23.9%

1 1.Yes 260 15.0%

2 2.No 1063 61.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs025007: 25. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (7)To finish the mandatory
military service

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 416 23.9%

1 1.Yes 234 13.5%

2 2.No 1089 62.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs025008: 25. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (8)Not to plan yet

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 416 23.9%

1 1.Yes 140 8.1%

2 2.No 1183 68.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs025009: 25. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (9)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]
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# hs025009: 25. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (9)Other

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 416 23.9%

1 1.Yes 23 1.3%

2 2.No 1300 74.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs026000: 26. Have you made up your mind on what career to pursue after graduation?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 416 23.9%

1 1.Yes, I made up my mind 123 7.1%

2 2.I have some ideas, but I am not sure yet 875 50.3%

3 3.No, I am still unclear about it 325 18.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs027001: 27. How much do you agree with the following statements? (1)When I select courses, I avoid taking a
heavy course load

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 420 24.2%

1 1.Strongly agree 170 9.8%

2 2.Agree 697 40.1%

3 3.Disagree 397 22.8%

4 4.Strongly disagree 54 3.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs027002: 27. How much do you agree with the following statements? (2)When I select courses, I avoid courses not
matching my daily routine (e.g. early morning classes)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 420 24.2%

1 1.Strongly agree 267 15.4%

2 2.Agree 685 39.4%

3 3.Disagree 313 18.0%

4 4.Strongly disagree 53 3.0%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs027003: 27. How much do you agree with the following statements? (3)When I choose what courses to take, I
prioritize courses with better career prospect

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs027003: 27. How much do you agree with the following statements? (3)When I choose what courses to take, I
prioritize courses with better career prospect

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 420 24.2%

1 1.Strongly agree 373 21.4%

2 2.Agree 806 46.3%

3 3.Disagree 130 7.5%

4 4.Strongly disagree 9 0.5%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs028000: 28. Have you ever taken the tough course well known in your major?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 419 24.1%

1 1.Yes 614 35.3%

2 2.No 706 40.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs029000: 29. How much is your tuition this semester?

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or 0 418 98.6%

999997 999997.No idea 6 1.4%

999998 999998.Refuse to answer 0

999999 999999.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs029a01: 29-1. What is your financial source to pay tuition? (1)Parents pay (TWD)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or NT$0 793 99.4%

999997 999997.No idea 5 0.6%

999998 999998.Refuse to answer 0

999999 999999.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs029a02: 29-1. What is your financial source to pay tuition? (2)My salary from part-time job pays (TWD)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or NT$0 1600 100.0%

99997 99997.No idea 0

99998 99998.Refuse to answer 0

99999 99999.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs029a03: 29-1. What is your financial source to pay tuition? (3)Student loan (TWD)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or NT$0 1428 99.9%

99997 99997.No idea 1 0.1%

99998 99998.Refuse to answer 0

99999 99999.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs029a04: 29-1. What is your financial source to pay tuition? (4)Scholarship (TWD)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or NT$0 1697 100.0%

99997 99997.No idea 0

99998 99998.Refuse to answer 0

99999 99999.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs029a05: 29-1. What is your financial source to pay tuition? (5)Others (TWD)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or NT$0 1706 100.0%

99997 99997.No idea 0

99998 99998.Refuse to answer 0

99999 99999.Missing 0
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# hs029a05: 29-1. What is your financial source to pay tuition? (5)Others (TWD)
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs029b00: 29-2. How much is your rent for school dormitory per semester? (TWD)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Fill in 0 for those who do not live on-campus 1302 99.9%

999997 999997.No idea 1 0.1%

999998 999998.Refuse to answer 0

999999 999999.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs030000: 30. Do you currently have a motorcycle driver's license?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes (answer Q30-1) 1211 69.6%

2 2.No 528 30.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs030a00: 30-1. If so, when did you obtain it? (R.O.C. year)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 528 30.4%

83 1 0.1%

91 1 0.1%

92 9 0.5%

93 92 5.3%

94 724 41.6%

95 304 17.5%

96 65 3.7%

97 97.No idea 5 0.3%

98 98.Refuse to answer 0

99 99.Missing 10 0.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs031000: 31. Do you currently have a driver's license?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes (answer Q31-1) 454 26.1%

2 2.No 1285 73.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs031a00: 31-1. If so, when did you obtain it? (R.O.C. year)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]



- 83 -

# hs031a00: 31-1. If so, when did you obtain it? (R.O.C. year)

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 1285 73.9%

93 12 0.7%

94 157 9.0%

95 204 11.7%

96 74 4.3%

97 97.No idea 3 0.2%

98 98.Refuse to answer 0

99 99.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs032001: 32. Do you currently have a cell phone?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 1714 98.6%

2 2.No 25 1.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs032002: 32. Do you currently have a cell phone? Yes, how many?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 25 1.4%

1 1409 81.0%

2 288 16.6%

3 12 0.7%

4 2 0.1%

98 98.Refuse to answer 1 0.1%

99 99.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs032a01: 32-1. How many cell phones have you had?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 19 1.1%

1 220 12.7%

2 393 22.6%

3 487 28.0%

4 268 15.4%

5 185 10.6%

6 74 4.3%

7 29 1.7%

8 21 1.2%

9 10 0.6%

10 18 1.0%
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# hs032a01: 32-1. How many cell phones have you had?

Value Label Cases Percentage

12 3 0.2%

13 1 0.1%

15 3 0.2%

20 1 0.1%

25 1 0.1%

35 1 0.1%

96 96.Many 2 0.1%

97 97.No idea 2 0.1%

99 99.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs032a02: 32-1. How much does the priciest one costs? ____ TWD

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Fill in 0 if you never had a cell phone 47 60.3%

99997 99997.No idea 29 37.2%

99998 99998.Refuse to answer 1 1.3%

99999 99999.Missing 1 1.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs032b00: 32-2. In the past six months, how much on average do you pay for your cell phone bill every month?
(TWD)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Never had a cell phone 25 64.1%

99993 99993.Irregular 2 5.1%

99997 99997.No idea 9 23.1%

99998 99998.Refuse to answer 0

99999 99999.Missing 3 7.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs033001: 33. How much do you on average pay each of the following items per month? (1)Rent (including utilities),
____ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Fill in 0 for the item that you didn't spend on 1178 99.6%

99993 99993.Irregular 0

99997 99997.No idea 3 0.3%

99998 99998.Refuse to answer 1 0.1%

99999 99999.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs033002: 33. How much do you on average pay each of the following items per month? (2)Food ____ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]
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# hs033002: 33. How much do you on average pay each of the following items per month? (2)Food ____ TWD/month

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Fill in 0 for the item that you didn't spend on 225 97.0%

99993 99993.Irregular 0

99997 99997.No idea 5 2.2%

99998 99998.Refuse to answer 1 0.4%

99999 99999.Missing 1 0.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs033003: 33. How much do you on average pay each of the following items per month? (3)Transportation _____
TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Fill in 0 for the item that you didn't spend on 249 98.0%

99993 99993.Irregular 0

99997 99997.No idea 3 1.2%

99998 99998.Refuse to answer 1 0.4%

99999 99999.Missing 1 0.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs033004: 33. How much do you on average pay each of the following items per month? (4)Clothes, shoes, hair salon,
etc. _____ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Fill in 0 for the item that you didn't spend on 424 96.4%

99993 99993.Irregular 4 0.9%

99997 99997.No idea 10 2.3%

99998 99998.Refuse to answer 1 0.2%

99999 99999.Missing 1 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs033005: 33. How much do you on average pay each of the following items per month? (5)Leisure/entertainment
(watch movie, go KTV, etc.) _____ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Fill in 0 for the item that you didn't spend on 533 98.5%

99993 99993.Irregular 2 0.4%

99997 99997.No idea 4 0.7%

99998 99998.Refuse to answer 1 0.2%

99999 99999.Missing 1 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs033006: 33. How much do you on average pay each of the following items per month? (6)Books, magazines,
stationery, etc. _____ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]



- 86 -

# hs033006: 33. How much do you on average pay each of the following items per month? (6)Books, magazines,
stationery, etc. _____ TWD/month

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Fill in 0 for the item that you didn't spend on 582 98.5%

99993 99993.Irregular 2 0.3%

99997 99997.No idea 5 0.8%

99998 99998.Refuse to answer 1 0.2%

99999 99999.Missing 1 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs033007: 33. How much do you on average pay each of the following items per month? (7)Items for daily use _____
TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Fill in 0 for the item that you didn't spend on 440 97.6%

99993 99993.Irregular 3 0.7%

99997 99997.No idea 6 1.3%

99998 99998.Refuse to answer 1 0.2%

99999 99999.Missing 1 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs033008: 33. How much do you on average pay each of the following items per month? (8)Other_ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Fill in 0 for the item that you didn't spend on 1659 99.8%

99993 99993.Irregular 0

99997 99997.No idea 2 0.1%

99998 99998.Refuse to answer 1 0.1%

99999 99999.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs034001: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (1)My salary pays _____ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.None 899 99.2%

99993 99993.Irregular 4 0.4%

99997 99997.No idea 2 0.2%

99998 99998.Refuse to answer 0

99999 99999.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs034002: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (2)Parents pay _____ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs034002: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (2)Parents pay _____ TWD/month

Value Label Cases Percentage

0 0.None 491 98.2%

99993 99993.Irregular 6 1.2%

99997 99997.No idea 2 0.4%

99998 99998.Refuse to answer 0

99999 99999.Missing 1 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs034003: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (3)Siblings pay _____TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.None 1702 99.9%

99993 99993.Irregular 0

99997 99997.No idea 1 0.1%

99998 99998.Refuse to answer 0

99999 99999.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs034004: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (4)Other relatives pay _____ TWD/
month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.None 1664 99.9%

99993 99993.Irregular 0

99997 99997.No idea 1 0.1%

99998 99998.Refuse to answer 0

99999 99999.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs034005: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (5)My savings pay _____ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.None 1449 99.6%

999993 999993.Irregular 3 0.2%

999997 999997.No idea 2 0.1%

999998 999998.Refuse to answer 0

999999 999999.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs034006: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (6)Scholarship for _____ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.None 1704 99.9%
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# hs034006: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (6)Scholarship for _____ TWD/month

Value Label Cases Percentage

99993 99993.Irregular 0

99997 99997.No idea 1 0.1%

99998 99998.Refuse to answer 0

99999 99999.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs034007: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (7)Other_ TWD/month

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.None 1690 99.8%

99993 99993.Irregular 1 0.1%

99997 99997.No idea 1 0.1%

99998 99998.Refuse to answer 0

99999 99999.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs035001: 35. How do you go to and from work/school? (Choose at least 2 answers) 1st

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-96] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 00.Not applicable 2 0.1%

1 01.On foot 480 27.6%

2 02.By bicycle 48 2.8%

3 03.By bus 381 21.9%

4 04.By MRT 92 5.3%

5 05.By motorcycle 688 39.6%

6 06.By car 18 1.0%

7 07.By taxi 4 0.2%

8 08.Other 26 1.5%

96 96.Without fill in 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs035002: 35. How do you go to and from work/school? (Choose at least 2 answers) 2nd

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-96] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 00.Not applicable 2 0.1%

1 01.On foot 0

2 02.By bicycle 28 1.6%

3 03.By bus 53 3.0%

4 04.By MRT 235 13.5%

5 05.By motorcycle 252 14.5%

6 06.By car 31 1.8%

7 07.By taxi 15 0.9%

8 08.Other 49 2.8%
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# hs035002: 35. How do you go to and from work/school? (Choose at least 2 answers) 2nd

Value Label Cases Percentage

96 96.Without fill in 1074 61.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs035a01: 35-1. How much time does it approximately take for you to get to and from school? __hour

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1182 68.0%

1 386 22.2%

2 111 6.4%

3 36 2.1%

4 12 0.7%

5 1 0.1%

6 1 0.1%

8 1 0.1%

14 1 0.1%

93 93.Irregular 3 0.2%

97 97.No idea 2 0.1%

98 98.Refuse to answer 0

99 99.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs035a02: 35-1. How much time does it approximately take for you to get to and from school? __minute

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

93 93.Irregular 3 37.5%

97 97.No idea 2 25.0%

98 98.Refuse to answer 0

99 99.Missing 3 37.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs036001: 36. Are you currently a member of any club/organization?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes, the name of the club I attend most often is__ 363 20.9%

2 2.No (Skip to Q37) 1376 79.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs036002: 36. Are you currently a member of any club/organization? Yes, the name of the club I attend most often
is__

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1376 79.1%



- 90 -

# hs036002: 36. Are you currently a member of any club/organization? Yes, the name of the club I attend most often
is__

Value Label Cases Percentage

1 1.Academic club 7 0.4%

2 2.Artistic club 93 5.3%

3 3.Volunteer club 58 3.3%

4 4.Recreational club 21 1.2%

5 5.Physical club 98 5.6%

6 6.Social club 24 1.4%

7 7.Student Government Groups 50 2.9%

8 8.Comprehensive club 4 0.2%

9 9.Religious club 8 0.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs036a00: 36-1. Is there any regular meeting/gathering in these clubs?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1376 79.1%

1 1.There are in all of the clubs 176 10.1%

2 2.There are in most of the clubs 130 7.5%

3 3.There are in few of the clubs 47 2.7%

4 4.None in all of the clubs 10 0.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs036b00: 36-2. Have you ever been a leader in any club?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1376 79.1%

1 1.Yes 238 13.7%

2 2.No 125 7.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs036c00: 36-3. How much time do you approximately spend on club activities each week? ____ hours

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-997] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or 0 hours 1386 99.8%

993 993.Irregular 2 0.1%

997 997.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs036d00: 36-4. How much money do you approximately spend participating in clubs activities in a year (including
membership fee)? ____ TWD

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99993] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs036d00: 36-4. How much money do you approximately spend participating in clubs activities in a year (including
membership fee)? ____ TWD

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or 0 TWD 1472 100.0%

99993 99993.Irregular 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs036e01: 36-5. Where is the gathering spot for the club you attend most often? (Skipto Q37 after you answer if you
are not attending school)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1376 79.1%

1 1.On-campus/workplace 334 19.2%

2 2.In ___ city(county) __village(town/city/district) 29 1.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs036e02: 36-5. Where is the gathering spot for the club you attend most often? In ___ city(county)__village(town/
city/district)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-993] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1708 98.2%

100 Zhongzheng Dist., Taipei City 1 0.1%

104 Zhongshan Dist., Taipei City 2 0.1%

108 Wanhua Dist., Taipei City 1 0.1%

111 Shilin Dist., Taipei City 3 0.2%

115 Nangang Dist., Taipei City 1 0.1%

116 Wenshan Dist., Taipei City 2 0.1%

117 Taipei City 2 0.1%

221 Xizhi City., Taipei County 1 0.1%

235 Zhonghe City, Taipei County 1 0.1%

236 Tucheng City, Taipei County 1 0.1%

241 Sanchong City, Taipei County 1 0.1%

242 Xinzhuang City, Taipei County 2 0.1%

251 Tamsui City, Taipei County 2 0.1%

260 Yilan City, Yilan County 2 0.1%

268 Wujie Township, Yilan County 1 0.1%

269 Dongshan Township, Yilan County 1 0.1%

402 South Dist., Taichung City 1 0.1%

409 Taichung City 1 0.1%

413 Wufong Township, Taichung County 1 0.1%

500 Changhua City, Changhua County 1 0.1%

600 Chiayi City, Chiayi County 1 0.1%

799 Tainan County and Tainan City 1 0.1%

993 Irregular 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs036f00: 36-6. Among the clubs/organizations you attended, are any of them off-campus?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1386 79.7%

1 1.Yes 95 5.5%

2 2.No 258 14.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs037a01: 37. What time do you usually go to bed on weekday? __hour

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 157 9.0%

1 416 23.9%

2 234 13.5%

3 70 4.0%

4 15 0.9%

5 6 0.3%

6 4 0.2%

7 2 0.1%

8 3 0.2%

9 7 0.4%

11 1 0.1%

12 1 0.1%

13 1 0.1%

15 1 0.1%

16 2 0.1%

17 1 0.1%

19 2 0.1%

20 2 0.1%

21 14 0.8%

22 104 6.0%

23 259 14.9%

24 433 24.9%

93 93.Irregular 4 0.2%

97 97.No idea 0

99 99.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs037a02: 37. What time do you usually go to bed on weekday? __minute

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1225 70.4%

5 1 0.1%

10 11 0.6%
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# hs037a02: 37. What time do you usually go to bed on weekday? __minute

Value Label Cases Percentage

15 4 0.2%

20 6 0.3%

23 1 0.1%

30 462 26.6%

40 7 0.4%

45 4 0.2%

50 10 0.6%

55 2 0.1%

59 2 0.1%

93 93.Irregular 4 0.2%

97 97.No idea 0

99 99.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs037b01: 37. What time do you get up on weekday?__hour

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 3-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

3 1 0.1%

4 3 0.2%

5 48 2.8%

6 215 12.4%

7 478 27.5%

8 441 25.4%

9 279 16.0%

10 146 8.4%

11 37 2.1%

12 44 2.5%

13 9 0.5%

14 5 0.3%

15 7 0.4%

16 6 0.3%

17 5 0.3%

18 2 0.1%

19 2 0.1%

20 1 0.1%

22 4 0.2%

23 1 0.1%

24 1 0.1%

93 93.Irregular 4 0.2%

97 97.No idea 0

99 99.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs037b02: 37. What time do you get up on weekday? __minute

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]
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# hs037b02: 37. What time do you get up on weekday? __minute

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1049 60.3%

5 3 0.2%

10 44 2.5%

13 1 0.1%

15 25 1.4%

18 1 0.1%

20 40 2.3%

25 3 0.2%

30 468 26.9%

34 1 0.1%

35 4 0.2%

40 35 2.0%

42 1 0.1%

43 1 0.1%

45 19 1.1%

50 38 2.2%

56 1 0.1%

59 1 0.1%

93 93.Irregular 4 0.2%

97 97.No idea 0

99 99.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs037c01: 37-1. What time do you go to bed on weekend/holidays? __hour

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 81 4.7%

1 436 25.1%

2 405 23.3%

3 197 11.3%

4 62 3.6%

5 28 1.6%

6 12 0.7%

7 9 0.5%

8 3 0.2%

9 3 0.2%

10 2 0.1%

12 2 0.1%

15 1 0.1%

16 1 0.1%

18 1 0.1%

20 1 0.1%

21 4 0.2%
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# hs037c01: 37-1. What time do you go to bed on weekend/holidays? __hour

Value Label Cases Percentage

22 43 2.5%

23 120 6.9%

24 323 18.6%

93 93.Irregular 5 0.3%

97 97.No idea 0

99 99.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs037c02: 37-1. What time do you go to bed on weekend/holidays? __minute

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1356 78.0%

10 8 0.5%

15 3 0.2%

20 2 0.1%

30 343 19.7%

40 4 0.2%

45 2 0.1%

50 14 0.8%

59 2 0.1%

93 93.Irregular 5 0.3%

97 97.No idea 0

99 99.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs037d01: 37-1. What time do you get up on weekend/holidays? __hour

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 2 0.1%

4 4 0.2%

5 11 0.6%

6 33 1.9%

7 69 4.0%

8 168 9.7%

9 310 17.8%

10 392 22.5%

11 227 13.1%

12 341 19.6%

13 78 4.5%

14 46 2.6%

15 26 1.5%

16 8 0.5%

17 6 0.3%

18 5 0.3%
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# hs037d01: 37-1. What time do you get up on weekend/holidays? __hour

Value Label Cases Percentage

20 1 0.1%

21 1 0.1%

22 4 0.2%

23 1 0.1%

24 1 0.1%

93 93.Irregular 5 0.3%

97 97.No idea 0

99 99.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs037d02: 37-1. What time do you get up on weekend/holidays? __minute

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 1360 78.2%

5 1 0.1%

10 13 0.7%

15 3 0.2%

20 12 0.7%

30 316 18.2%

40 11 0.6%

45 4 0.2%

50 10 0.6%

51 1 0.1%

55 1 0.1%

56 1 0.1%

59 1 0.1%

93 93.Irregular 5 0.3%

97 97.No idea 0

99 99.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs038001: 38. How often do you the following activities when you have free time? (1)Using the internet

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Often 1299 74.7%

2 2.Sometimes 326 18.7%

3 3.Seldom 108 6.2%

4 4.Never 6 0.3%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs038002: 38. How often do you the following activities when you have free time? (2)Watching TV, videotape, VCD,
DVD

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Often 746 42.9%

2 2.Sometimes 669 38.5%

3 3.Seldom 304 17.5%

4 4.Never 20 1.2%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs038003: 38. How often do you the following activities when you have free time? (3)Reading books, magazines

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs038003: 38. How often do you the following activities when you have free time? (3)Reading books, magazines

Value Label Cases Percentage

1 1.Often 344 19.8%

2 2.Sometimes 856 49.2%

3 3.Seldom 492 28.3%

4 4.Never 47 2.7%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs038004: 38. How often do you the following activities when you have free time? (4)Listening to music

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Often 974 56.0%

2 2.Sometimes 601 34.6%

3 3.Seldom 150 8.6%

4 4.Never 14 0.8%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs038005: 38. How often do you the following activities when you have free time? (5)Reading manga/comics

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Often 175 10.1%

2 2.Sometimes 379 21.8%

3 3.Seldom 754 43.4%

4 4.Never 431 24.8%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs038006: 38. How often do you the following activities when you have free time? (6)Listening to radio programs

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Often 140 8.1%

2 2.Sometimes 304 17.5%

3 3.Seldom 787 45.3%

4 4.Never 508 29.2%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs038007: 38. How often do you the following activities when you have free time? (7)Taking care of pet

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Often 189 10.9%

2 2.Sometimes 169 9.7%
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# hs038007: 38. How often do you the following activities when you have free time? (7)Taking care of pet

Value Label Cases Percentage

3 3.Seldom 351 20.2%

4 4.Never 1030 59.2%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs038008: 38. How often do you the following activities when you have free time? (8)Drawing/sketching, writing
calligraphy, or doing handcrafts

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Often 43 2.5%

2 2.Sometimes 170 9.8%

3 3.Seldom 583 33.5%

4 4.Never 943 54.2%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs038009: 38. How often do you the following activities when you have free time? (9)Playing videogames, or
computer games

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Often 492 28.3%

2 2.Sometimes 586 33.7%

3 3.Seldom 421 24.2%

4 4.Never 240 13.8%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs038010: 38. How often do you the following activities when you have free time? (10)Playing chess, or bridge (card
game)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Often 54 3.1%

2 2.Sometimes 252 14.5%

3 3.Seldom 672 38.6%

4 4.Never 761 43.8%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs038011: 38. How often do you the following activities when you have free time? (11)Playing instrument

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Often 62 3.6%

2 2.Sometimes 134 7.7%
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# hs038011: 38. How often do you the following activities when you have free time? (11)Playing instrument

Value Label Cases Percentage

3 3.Seldom 448 25.8%

4 4.Never 1095 63.0%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs038012: 38. How often do you the following activities when you have free time? (12)Going to bar, club

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Often 17 1.0%

2 2.Sometimes 83 4.8%

3 3.Seldom 339 19.5%

4 4.Never 1300 74.8%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs038013: 38. How often do you the following activities when you have free time? (13)Going to KTV, karaoke

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Often 52 3.0%

2 2.Sometimes 442 25.4%

3 3.Seldom 844 48.5%

4 4.Never 400 23.0%

9 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs038014: 38. How often do you the following activities when you have free time? (14)Watching movie

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Often 121 7.0%

2 2.Sometimes 631 36.3%

3 3.Seldom 814 46.8%

4 4.Never 173 9.9%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs038015: 38. How often do you the following activities when you have free time? (15)Going shopping (in night
market included)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Often 318 18.3%

2 2.Sometimes 940 54.1%

3 3.Seldom 429 24.7%
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# hs038015: 38. How often do you the following activities when you have free time? (15)Going shopping (in night
market included)

Value Label Cases Percentage

4 4.Never 52 3.0%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs038016: 38. How often do you the following activities when you have free time? (16)Playing sports such as
basketball, swimming, etc.

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Often 281 16.2%

2 2.Sometimes 544 31.3%

3 3.Seldom 656 37.7%

4 4.Never 258 14.8%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs038017: 38. How often do you the following activities when you have free time? (17)Mountain climbing, outing,
and hiking

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Often 41 2.4%

2 2.Sometimes 261 15.0%

3 3.Seldom 848 48.8%

4 4.Never 589 33.9%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs038018: 38. How often do you the following activities when you have free time? (18)Attending art and cultural
exhibition or performances

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Often 35 2.0%

2 2.Sometimes 278 16.0%

3 3.Seldom 857 49.3%

4 4.Never 569 32.7%

9 Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs039000: 39. Do you usually enjoy leisure activities alone or with others?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Mostly with others 1016 58.4%

2 2.Sometimes with others 604 34.7%
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# hs039000: 39. Do you usually enjoy leisure activities alone or with others?

Value Label Cases Percentage

3 3.Seldom with others 61 3.5%

4 4.Almost always by myself 58 3.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs040001: 40. What types of music, songs, or opera do you usually listen to? (Select two that you most often listen to)
1st

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-96] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 01.Mandarin pop music 1596 91.8%

2 02.Taiwanese pop music 9 0.5%

3 03.Cantonese pop music 4 0.2%

4 04.Western pop music 85 4.9%

5 05.Japanese pop music 34 2.0%

6 06.Korean pop music 1 0.1%

7 07.Taiwanese opera such as Gezai opera, Budai opera, etc. 1 0.1%

8 08.Chinese opera (Peking opera, Kunqu opera) or instrumental 0

9 09.Classical music or opera 4 0.2%

10 10.Other 5 0.3%

96 96.Without fill in 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs040002: 40. What types of music, songs, or opera do you usually listen to? (Select two that you most often listen to)
2nd

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-96] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 01.Mandarin pop music 0

2 02.Taiwanese pop music 212 12.2%

3 03.Cantonese pop music 45 2.6%

4 04.Western pop music 795 45.7%

5 05.Japanese pop music 355 20.4%

6 06.Korean pop music 45 2.6%

7 07.Taiwanese opera such as Gezai opera, Budai opera, etc. 14 0.8%

8 08.Chinese opera (Peking opera, Kunqu opera) or instrumental 3 0.2%

9 09.Classical music or opera 69 4.0%

10 10.Other, please specify 40 2.3%

96 96.Without fill in 161 9.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs041000: 41. For the past year, how many times have you ever been to a live pop music concert (includes fan
meeting, autograph signing event, etc.)?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.1~3 540 31.1%
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# hs041000: 41. For the past year, how many times have you ever been to a live pop music concert (includes fan
meeting, autograph signing event, etc.)?

Value Label Cases Percentage

2 2.4~6 37 2.1%

3 3.7~9 7 0.4%

4 4.10 or more 1 0.1%

5 5.Not in the past year 294 16.9%

6 6.Never before 860 49.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs042000: 42. For the past year, how many times have you ever been to a live classical music concert, opera, or
theater performance?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.1~3 298 17.1%

2 2.4~6 35 2.0%

3 3.7~9 4 0.2%

4 4.10 or more 6 0.3%

5 5.Not in the past year 289 16.6%

6 6.Never before 1107 63.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs043001: 43. How much do you agree the following descriptions? (1)As long as a brand new product is released, I
feel like buying it immediately

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Very much 51 2.9%

2 2.Mostly true 295 17.0%

3 3.Not really 976 56.1%

4 4.Not at all 417 24.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs043002: 43. How much do you agree the following descriptions? (2)I often expect that I can be up-to-date on the
hottest fashion

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Very much 144 8.3%

2 2.Mostly true 806 46.3%

3 3.Not really 573 32.9%

4 4.Not at all 216 12.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs043003: 43. How much do you agree the following descriptions? (3)It is very important to have fashionable brand
name clothes and products

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs043003: 43. How much do you agree the following descriptions? (3)It is very important to have fashionable brand
name clothes and products

Value Label Cases Percentage

1 1.Very much 63 3.6%

2 2.Mostly true 336 19.3%

3 3.Not really 821 47.2%

4 4.Not at all 519 29.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs043004: 43. How much do you agree the following descriptions? (4)It is embarrassing to use cheap copies

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Very much 157 9.0%

2 2.Mostly true 473 27.2%

3 3.Not really 702 40.4%

4 4.Not at all 407 23.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs043005: 43. How much do you agree the following descriptions? (5)It is worthwhile to spend time and money in
order to be up-to-date on the hottest fashion

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Very much 64 3.7%

2 2.Mostly true 334 19.2%

3 3.Not really 821 47.2%

4 4.Not at all 520 29.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs043006: 43. How much do you agree the following descriptions? (6)It is cool to wear brand name clothes and shoes

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Very much 58 3.3%

2 2.Mostly true 407 23.4%

3 3.Not really 747 43.0%

4 4.Not at all 527 30.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs044f01: 44. Do your biological parents currently live with you together? Father

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 1425 81.9%

2 2.No 231 13.3%

3 3.Passed away when I was ____ years 83 4.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs044f02: 44. Do your biological parents currently live with you together? Father: Passed away when I was ____
years

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or 0 1660 95.5%

1 2 0.1%

2 2 0.1%

3 5 0.3%

4 1 0.1%

5 3 0.2%

7 1 0.1%

8 5 0.3%

9 5 0.3%

10 2 0.1%

11 4 0.2%

12 1 0.1%

13 3 0.2%

14 4 0.2%

15 4 0.2%

16 3 0.2%

17 6 0.3%

18 15 0.9%

19 7 0.4%

20 3 0.2%

21 1 0.1%

97 97.No idea 1 0.1%

98 98.Refuse to answer 0

99 99.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs044m01: 44. Do your biological parents currently live with you together? Mother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 1514 87.1%

2 2.No 201 11.6%

3 3.Passed away when I was ____ years 23 1.3%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs044m02: 44. Do your biological parents currently live with you together? Mother: Passed away when I was ____
years

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or 0 1715 98.6%
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# hs044m02: 44. Do your biological parents currently live with you together? Mother: Passed away when I was ____
years

Value Label Cases Percentage

3 1 0.1%

4 1 0.1%

7 1 0.1%

8 1 0.1%

10 1 0.1%

12 3 0.2%

14 2 0.1%

15 1 0.1%

16 2 0.1%

18 4 0.2%

19 4 0.2%

20 2 0.1%

97 97.No idea 0

98 98.Refuse to answer 0

99 99.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs045001: 45. Are your biological parents divorced?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes, when I was _ years old (answer Q45-1 and Q45-2) 166 9.5%

2 2.No 1544 88.8%

7 7.No idea 28 1.6%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs045002: 45. Are your biological parents divorced? when I was ____ years old

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or 0 1575 90.6%

1 8 0.5%

2 5 0.3%

3 9 0.5%

4 7 0.4%

5 8 0.5%

6 10 0.6%

7 6 0.3%

8 7 0.4%

9 6 0.3%

10 14 0.8%

11 6 0.3%

12 1 0.1%

13 9 0.5%
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# hs045002: 45. Are your biological parents divorced? when I was ____ years old

Value Label Cases Percentage

14 7 0.4%

15 13 0.7%

16 3 0.2%

17 6 0.3%

18 12 0.7%

19 12 0.7%

20 6 0.3%

97 97.No idea 8 0.5%

98 98.Refuse to answer 0

99 99.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs045f01: 45-1. Did your father remarry?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1571 90.3%

1 1.Yes, when I was __ years old 37 2.1%

2 2.No 101 5.8%

7 7.No idea 29 1.7%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs045f02: 45-1. Did your father remarry? Yes, when I was ____ years old

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1701 97.8%

3 1 0.1%

4 1 0.1%

6 1 0.1%

7 4 0.2%

8 4 0.2%

10 4 0.2%

12 8 0.5%

14 2 0.1%

15 1 0.1%

16 2 0.1%

17 3 0.2%

18 2 0.1%

20 1 0.1%

97 97.No idea 3 0.2%

98 98.Refuse to answer 0

99 99.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs045m01: 45-2. Did your mother remarry?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1572 90.4%

1 1.Yes, when I was __ years old 28 1.6%

2 2.No 120 6.9%

7 7.No idea 17 1.0%

9 9.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs045m02: 45-2. Did your mother remarry? Yes, when I was ____ years old

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1709 98.3%

1 1 0.1%

5 2 0.1%

9 2 0.1%

10 3 0.2%

11 1 0.1%

12 2 0.1%

14 2 0.1%

15 2 0.1%

16 2 0.1%

17 1 0.1%

18 2 0.1%

19 1 0.1%

20 3 0.2%

97 97.No idea 3 0.2%

98 98.Refuse to answer 0

99 99.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs046000: 46. How often do you meet your grandparents (paternal) this year?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 00.Not applicable (both deceased) 468 26.9%

1 01.We live together 230 13.2%

2 02.Almost everyday 53 3.0%

3 03.3-4 times a week 33 1.9%

4 04.1-2 times a week 87 5.0%

5 05.1-3 times a month 197 11.3%

6 06.Once every 2-3 months 307 17.7%

7 07.1-2 times total 274 15.8%

8 08.Never 88 5.1%
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# hs046000: 46. How often do you meet your grandparents (paternal) this year?

Value Label Cases Percentage

97 97.No idea 1 0.1%

98 98.Refuse to answer 1 0.1%

99 99.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs047000: 46. How often do you meet your grandparents (maternal) this year?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 00.Not applicable (both deceased) 401 23.1%

1 01.We live together 51 2.9%

2 02.Almost everyday 33 1.9%

3 03.3-4 times a week 39 2.2%

4 04.1-2 times a week 72 4.1%

5 05.1-3 times a month 195 11.2%

6 06.Once every 2-3 months 412 23.7%

7 07.1-2 times total 433 24.9%

8 08.Never 100 5.8%

97 97.No idea 1 0.1%

98 98.Refuse to answer 1 0.1%

99 99.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs048000: 48. Are you close to your parents (paternal)?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.We never spent time together 129 7.4%

1 1.We are very close 284 16.3%

2 2.We are close 385 22.1%

3 3.We somewhat close 544 31.3%

4 4.We are somewhat distant 277 15.9%

5 5.We are distant 118 6.8%

7 7.No idea 0

8 8.Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs049000: 49. Are you close to your parents (maternal)?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.We never spent time together 124 7.1%

1 1.We are very close 231 13.3%

2 2.We are close 424 24.4%

3 3.We somewhat close 608 35.0%
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# hs049000: 49. Are you close to your parents (maternal)?

Value Label Cases Percentage

4 4.We are somewhat distant 261 15.0%

5 5.We are distant 88 5.1%

7 7.No idea 0

8 8.Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs050001: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections
possible) (1)Uncle (father's older brother) or his wife

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 399 22.9%

2 2.No 1340 77.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs050002: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections
possible) (2)Uncle (father's younger brother) or his wife

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 530 30.5%

2 2.No 1209 69.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs050003: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections
possible) (3)Aunt (paternal) or her husband

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 631 36.3%

2 2.No 1108 63.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs050004: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections
possible) (4)Aunt (maternal) or her husband

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 701 40.3%

2 2.No 1038 59.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs050005: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections
possible) (5)Uncle (maternal) or his wife

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs050005: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections
possible) (5)Uncle (maternal) or his wife

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 665 38.2%

2 2.No 1074 61.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs050006: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections
possible) (6)Father's cousin or his wife

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 92 5.3%

2 2.No 1647 94.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs050007: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections
possible) (7)Paternal cousins (male)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 481 27.7%

2 2.No 1258 72.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs050008: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections
possible) (8)Paternal cousins (female)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 435 25.0%

2 2.No 1304 75.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs050009: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections
possible) (9)Maternal uncle's son

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 377 21.7%

2 2.No 1362 78.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs050010: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections
possible) (10)Maternal auntie's son

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 373 21.4%

2 2.No 1366 78.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs050011: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections
possible) (11)Paternal auntie's son

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 328 18.9%

2 2.No 1411 81.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs050012: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections
possible) (12)Maternal uncle's daughter

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs050012: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections
possible) (12)Maternal uncle's daughter

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 350 20.1%

2 2.No 1389 79.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs050013: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections
possible) (13)Maternal auntie's daughter

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 392 22.5%

2 2.No 1347 77.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs050014: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections
possible) (14)Paternal auntie's daughter

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 302 17.4%

2 2.No 1437 82.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs050015: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections
possible) (15)Other relatives

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 17 1.0%

2 2.No 1722 99.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs050016: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections
possible) (16)Neither of them

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 183 10.5%

2 2.No 1556 89.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs051001: 51. Who are you closest to in your family?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 01.Father 221 12.7%

2 02.Mother 958 55.1%
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# hs051001: 51. Who are you closest to in your family?

Value Label Cases Percentage

3 03.Older brother 85 4.9%

4 04.Younger brother 104 6.0%

5 05.Older sister 180 10.4%

6 06.Younger sister 120 6.9%

7 07.Paternal grandfather 8 0.5%

8 08.Paternal grandmother 28 1.6%

9 09.Maternal grandfather 3 0.2%

10 10.Maternal grandmother 10 0.6%

11 11.Other (fill in according to answer choices in Q50 20 1.2%

96 96.Without fill in 0

98 98.Refuse to answer 1 0.1%

99 99.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs051002: 51. Who are you second close to in your family?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 01.Father 465 26.7%

2 02.Mother 472 27.1%

3 03.Older brother 137 7.9%

4 04.Younger brother 171 9.8%

5 05.Older sister 178 10.2%

6 06.Younger sister 156 9.0%

7 07.Paternal grandfather 9 0.5%

8 08.Paternal grandmother 37 2.1%

9 09.Maternal grandfather 4 0.2%

10 10.Maternal grandmother 25 1.4%

11 11.Other (fill in according to answer choices in Q50 38 2.2%

96 96.Without fill in 45 2.6%

98 98.Refuse to answer 1 0.1%

99 99.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052m01: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (1)She understands and
approves your ideas

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 26 1.5%

1 1.Often 446 25.6%

2 2.Sometimes 893 51.4%

3 3.Seldom 313 18.0%

4 4.Never 60 3.5%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs052m02: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (2)She knows your
whereabouts

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 26 1.5%

1 1.Often 802 46.1%

2 2.Sometimes 640 36.8%

3 3.Seldom 219 12.6%

4 4.Never 51 2.9%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052m03: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (3)She knows your friends

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 26 1.5%

1 1.Often 576 33.1%

2 2.Sometimes 687 39.5%

3 3.Seldom 377 21.7%

4 4.Never 72 4.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052m04: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (4)She shows concern for you

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 26 1.5%

1 1.Often 1028 59.1%

2 2.Sometimes 583 33.5%

3 3.Seldom 85 4.9%

4 4.Never 16 0.9%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052m05: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (5)She helps you in matters
related to daily life

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 26 1.5%

1 1.Often 926 53.2%

2 2.Sometimes 603 34.7%

3 3.Seldom 154 8.9%

4 4.Never 29 1.7%

9 9.Missing 1 0.1%
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# hs052m05: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (5)She helps you in matters
related to daily life
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052m06: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (6)She does not care about you
at all

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 32 1.8%

1 1.Often 32 1.8%

2 2.Sometimes 85 4.9%

3 3.Seldom 333 19.1%

4 4.Never 1256 72.2%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052m07: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (7)She criticizes or scolds you

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 26 1.5%

1 1.Often 95 5.5%

2 2.Sometimes 550 31.6%

3 3.Seldom 851 48.9%

4 4.Never 216 12.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052m08: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (8)She yells angrily at you

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 27 1.6%

1 1.Often 89 5.1%

2 2.Sometimes 381 21.9%

3 3.Seldom 893 51.4%

4 4.Never 348 20.0%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052m09: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (9)She nags at you constantly

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 26 1.5%

1 1.Often 294 16.9%

2 2.Sometimes 707 40.7%

3 3.Seldom 558 32.1%
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# hs052m09: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (9)She nags at you constantly

Value Label Cases Percentage

4 4.Never 153 8.8%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052m10: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (10)She often have conflicts
with you

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 27 1.6%

1 1.Often 48 2.8%

2 2.Sometimes 206 11.8%

3 3.Seldom 789 45.4%

4 4.Never 668 38.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052m11: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (11)She makes excessive
demands or expectation on your performance

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 28 1.6%

1 1.Often 83 4.8%

2 2.Sometimes 371 21.3%

3 3.Seldom 775 44.6%

4 4.Never 481 27.7%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052m12: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (12)She asks for your opinion
when making a decision regarding the family

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 26 1.5%

1 1.Often 359 20.6%

2 2.Sometimes 763 43.9%

3 3.Seldom 452 26.0%

4 4.Never 137 7.9%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052f01: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (1)He understands and approves
your ideas

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]



- 118 -

# hs052f01: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (1)He understands and approves
your ideas

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 108 6.2%

1 1.Often 283 16.3%

2 2.Sometimes 754 43.4%

3 3.Seldom 466 26.8%

4 4.Never 124 7.1%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052f02: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (2)He knows your whereabouts

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 108 6.2%

1 1.Often 472 27.1%

2 2.Sometimes 583 33.5%

3 3.Seldom 441 25.4%

4 4.Never 131 7.5%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052f03: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (3)He knows your friends

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 108 6.2%

1 1.Often 328 18.9%

2 2.Sometimes 523 30.1%

3 3.Seldom 591 34.0%

4 4.Never 185 10.6%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052f04: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (4)He shows concern for you

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 108 6.2%

1 1.Often 713 41.0%

2 2.Sometimes 651 37.4%

3 3.Seldom 208 12.0%

4 4.Never 55 3.2%
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# hs052f04: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (4)He shows concern for you

Value Label Cases Percentage

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052f05: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (5)He helps you in matters related
to daily life

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 108 6.2%

1 1.Often 692 39.8%

2 2.Sometimes 608 35.0%

3 3.Seldom 257 14.8%

4 4.Never 70 4.0%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052f06: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (6)He does not care about you at
all

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 110 6.3%

1 1.Often 49 2.8%

2 2.Sometimes 139 8.0%

3 3.Seldom 375 21.6%

4 4.Never 1062 61.1%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052f07: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (7)He criticizes or scolds you

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 108 6.2%

1 1.Often 72 4.1%

2 2.Sometimes 422 24.3%

3 3.Seldom 825 47.4%

4 4.Never 308 17.7%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052f08: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (8)He yells angrily at you

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]
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# hs052f08: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (8)He yells angrily at you

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 108 6.2%

1 1.Often 61 3.5%

2 2.Sometimes 290 16.7%

3 3.Seldom 826 47.5%

4 4.Never 450 25.9%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052f09: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (9)He nags at you constantly

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 109 6.3%

1 1.Often 129 7.4%

2 2.Sometimes 413 23.7%

3 3.Seldom 711 40.9%

4 4.Never 373 21.4%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052f10: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (10)He often have conflicts with
you

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 109 6.3%

1 1.Often 50 2.9%

2 2.Sometimes 195 11.2%

3 3.Seldom 700 40.3%

4 4.Never 681 39.2%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052f11: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (11)He makes excessive demands
or expectation on your performance

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 109 6.3%

1 1.Often 95 5.5%

2 2.Sometimes 352 20.2%

3 3.Seldom 704 40.5%
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# hs052f11: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (11)He makes excessive demands
or expectation on your performance

Value Label Cases Percentage

4 4.Never 475 27.3%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs052f12: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (12)He asks for your opinion
when making a decision regarding the family

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 108 6.2%

1 1.Often 250 14.4%

2 2.Sometimes 596 34.3%

3 3.Seldom 537 30.9%

4 4.Never 243 14.0%

8 Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs053000: 53. How does your mother or father know your whereabouts? (Based on the parent who knows you more
often)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.I tell him/her 988 56.8%

2 2.He/she calls and asks me 667 38.4%

3 3.He/she asks my other family member or relative 10 0.6%

4 4.Other family member or relative tells him/her after knowin 14 0.8%

5 5. Other 24 1.4%

6 6.They do not know my whereabouts 36 2.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs054001: 54. Do your parents ask you or intervene in the following things? Are they strict? (1)Having a boyfriend/
girlfriend

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1 0.1%

1 1.They do not interfere 587 33.8%

2 2.They interfere, but they are not strict 975 56.1%

3 3.They interfere and they are very strict 175 10.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs054002: 54. Do your parents ask you or intervene in the following things? Are they strict? (2)Sleeping over at
friend's house

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1 0.1%

1 1.They do not interfere 316 18.2%

2 2.They interfere, but they are not strict 976 56.1%

3 3.They interfere and they are very strict 446 25.6%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs054003: 54. Do your parents ask you or intervene in the following things? Are they strict? (3)Curfew

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1 0.1%

1 1.They do not interfere 383 22.0%

2 2.They interfere, but they are not strict 1106 63.6%

3 3.They interfere and they are very strict 249 14.3%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs054004: 54. Do your parents ask you or intervene in the following things? Are they strict? (4)Your appearance and
outfits

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1 0.1%

1 1.They do not interfere 673 38.7%

2 2.They interfere, but they are not strict 992 57.0%

3 3.They interfere and they are very strict 73 4.2%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs054005: 54. Do your parents ask you or intervene in the following things? Are they strict? (5)The time you go to
bed/wake up

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1 0.1%

1 1.They do not interfere 388 22.3%

2 2.They interfere, but they are not strict 1242 71.4%

3 3.They interfere and they are very strict 108 6.2%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs054006: 54. Do your parents ask you or intervene in the following things? Are they strict? (6)Time spent on using
internet

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1 0.1%

1 1.They do not interfere 557 32.0%

2 2.They interfere, but they are not strict 1075 61.8%

3 3.They interfere and they are very strict 106 6.1%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs054007: 54. Do your parents ask you or intervene in the following things? Are they strict? (7)Continuing
academically or not

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1 0.1%

1 1.They do not interfere 506 29.1%

2 2.They interfere, but they are not strict 1070 61.5%

3 3.They interfere and they are very strict 162 9.3%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs054008: 54. Do your parents ask you or intervene in the following things? Are they strict? (8)Studies, examination

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 2 0.1%

1 1.They do not interfere 435 25.0%

2 2.They interfere, but they are not strict 1146 65.9%

3 3.They interfere and they are very strict 156 9.0%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs054009: 54. Do your parents ask you or intervene in the following things? Are they strict? (9)Skipping class/work

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 2 0.1%

1 1.They do not interfere 415 23.9%

2 2.They interfere, but they are not strict 950 54.6%

3 3.They interfere and they are very strict 372 21.4%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs055000: 55. How often did you do house chores at home in the past year?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]
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# hs055000: 55. How often did you do house chores at home in the past year?

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Often 252 14.5%

2 2.Sometimes 699 40.2%

3 3.Seldom 716 41.2%

4 4.Never 72 4.1%

8 8.Refuse to answer 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs056000: 56. In general, parents should pay for their child's educational expenses until.....?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Middle school 52 3.0%

2 2.High school/ vocational high school/ junior college 544 31.3%

3 3.University 983 56.5%

4 4.Masters and above 159 9.1%

7 7.No idea 0

8 8.Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs057000: 57. Based on your current condition, your parents will pay for your educational expenses until.....?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 9 0.5%

1 1.Middle school 82 4.7%

2 2.High school/ vocational high school, junior college 379 21.8%

3 3.University 572 32.9%

4 4.Masters and above 331 19.0%

5 5.Unsure 363 20.9%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs058000: 58. If the parents can provide their children financially support, should they help pay for a house for their
adult children?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Pay for the entire cost 13 0.7%

2 2.Pay for most of the cost 43 2.5%

3 3.Pay for half of the cost 110 6.3%

4 4.Pay for some of the cost 601 34.6%

5 5.No, let the child to pay the cost himself/herself 970 55.8%
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# hs058000: 58. If the parents can provide their children financially support, should they help pay for a house for their
adult children?

Value Label Cases Percentage

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 0

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs059000: 59. When you are going to buy a house in the future, will your parents help pay for you?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 10 0.6%

1 1.Yes, for the entire cost 8 0.5%

2 2.Yes, for most of the cost 68 3.9%

3 3.Yes, for half of the cost 82 4.7%

4 4.Yes, for some of the cost 421 24.2%

5 5.No, not at all 228 13.1%

6 6.Unsure 920 52.9%

7 7.No idea 0

8 8.Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs060000: 60. If you can, what level of education would you like to achieve?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Junior college degree (5-year, 2-year) 64 3.7%

2 2.University or technical institute degree (4-year, 2-year) 667 38.4%

3 3.Masters degree 630 36.2%

4 4.Doctorate degree 291 16.7%

5 5.High school/vocational high school degree 66 3.8%

6 6.Other 18 1.0%

7 7.No idea 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs061000: 61. Based on your ability, what level of education do you think you can achieve?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Junior college degree (5-year, 2-year) 105 6.0%

2 2.University or technical institute degree (4-year, 2-year) 851 48.9%

3 3.Masters degree 540 31.1%

4 4.Doctorate degree 116 6.7%

5 5.High school/vocational high school degree 105 6.0%

6 6.Other 16 0.9%

7 7.No idea 6 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs062a01: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between mother and father: (1)Ignoring
each other or silent treatment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 182 10.5%
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# hs062a01: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between mother and father: (1)Ignoring
each other or silent treatment

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 548 31.5%

2 2.No 1004 57.7%

7 7.No idea 4 0.2%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs062a02: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between mother and father: (2)Arguing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 182 10.5%

1 1.Yes 942 54.2%

2 2.No 610 35.1%

7 7.No idea 4 0.2%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs062a03: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between mother and father: (3)Throwing
things, fighting, or hitting

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 184 10.6%

1 1.Yes 98 5.6%

2 2.No 1452 83.5%

7 7.No idea 4 0.2%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs062a04: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between mother and father: (4)Scolding
with harsh and vulgar language

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 183 10.5%

1 1.Yes 251 14.4%

2 2.No 1300 74.8%

7 7.No idea 4 0.2%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs062a05: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between mother and father: (5)Making the
other person scared and nervous

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs062a05: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between mother and father: (5)Making the
other person scared and nervous

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 182 10.5%

1 1.Yes 309 17.8%

2 2.No 1243 71.5%

7 7.No idea 4 0.2%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs062b01: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between parents and children: (1)Ignoring
each other or silent treatment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 7 0.4%

1 1.Yes 557 32.0%

2 2.No 1173 67.5%

7 7.No idea 0

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs062b02: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between parents and children: (2)Arguing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 8 0.5%

1 1.Yes 1011 58.1%

2 2.No 718 41.3%

7 7.No idea 0

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs062b03: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between parents and children:
(3)Throwing things, fighting, or hitting

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 7 0.4%

1 1.Yes 93 5.3%

2 2.No 1637 94.1%

7 7.No idea 0

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.



- 129 -

# hs062b04: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between parents and children: (4)Scolding
with harsh and vulgar language

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 8 0.5%

1 1.Yes 225 12.9%

2 2.No 1504 86.5%

7 7.No idea 0

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs062b05: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between parents and children: (5)Making
the other person scared and nervous

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 8 0.5%

1 1.Yes 363 20.9%

2 2.No 1366 78.6%

7 7.No idea 0

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs062c01: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between siblings: (1)Ignoring each other or
silent treatment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 83 4.8%

1 1.Yes 482 27.7%

2 2.No 1173 67.5%

7 7.No idea 0

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs062c02: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between siblings: (2)Arguing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 83 4.8%

1 1.Yes 945 54.3%

2 2.No 710 40.8%

7 7.No idea 0

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs062c03: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between siblings: (3)Throwing things,
fighting, or hitting

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 83 4.8%

1 1.Yes 147 8.5%

2 2.No 1508 86.7%

7 7.No idea 0

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs062c04: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between siblings: (4)Scolding with harsh
and vulgar language

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 83 4.8%

1 1.Yes 263 15.1%

2 2.No 1392 80.0%

7 7.No idea 0

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs062c05: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between siblings: (5)Making the other
person scared and nervous

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 83 4.8%

1 1.Yes 178 10.2%

2 2.No 1477 84.9%

7 7.No idea 0

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063a01: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple
selections possible): (1)Father

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 445 25.6%

2 2.No 1293 74.4%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063a02: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple
selections possible): (2)Mother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]
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# hs063a02: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple
selections possible): (2)Mother

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 722 41.5%

2 2.No 1016 58.4%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063a03: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple
selections possible): (3)Older brother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 200 11.5%

2 2.No 1538 88.4%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063a04: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple
selections possible): (4)Younger brother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 60 3.5%

2 2.No 1678 96.5%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063a05: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple
selections possible): (5)Older sister

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 312 17.9%

2 2.No 1426 82.0%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063a06: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple
selections possible): (6)Younger sister

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 76 4.4%

2 2.No 1662 95.6%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs063a07: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple
selections possible): (7)Relative

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 71 4.1%

2 2.No 1667 95.9%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063a08: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple
selections possible): (8)Classmate or senior classmates

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 859 49.4%

2 2.No 879 50.5%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063a09: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple
selections possible): (9)Colleague

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 251 14.4%

2 2.No 1487 85.5%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063a10: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple
selections possible): (10)Friend

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 1138 65.4%

2 2.No 600 34.5%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063a11: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple
selections possible): (11)Boyfriend/girlfriend

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 408 23.5%

2 2.No 1330 76.5%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs063a12: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple
selections possible): (12)Teacher or elders

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 381 21.9%

2 2.No 1357 78.0%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063a13: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple
selections possible): (13)Boss or supervisor

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 74 4.3%

2 2.No 1664 95.7%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063a14: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple
selections possible): (14)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 4 0.2%

2 2.No 1734 99.7%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063a15: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple
selections possible): (15)Did not ask anyone for help

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 39 2.2%

2 2.No 1699 97.7%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063a16: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple
selections possible): (16)Never happened

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 29 1.7%

2 2.No 1709 98.3%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs063b01: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible):
(1)Father

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 820 47.2%

2 2.No 918 52.8%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063b02: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible):
(2)Mother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 1232 70.8%

2 2.No 506 29.1%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063b03: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible):
(3)Older brother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 119 6.8%

2 2.No 1619 93.1%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063b04: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible):
(4)Younger brother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 47 2.7%

2 2.No 1691 97.2%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063b05: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible):
(5)Older sister

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 229 13.2%

2 2.No 1509 86.8%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs063b06: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible):
(6)Younger sister

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 61 3.5%

2 2.No 1677 96.4%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063b07: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible):
(7)Relative

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 42 2.4%

2 2.No 1696 97.5%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063b08: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible):
(8)Classmate or senior classmates

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 131 7.5%

2 2.No 1607 92.4%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063b09: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible):
(9)Colleague

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 50 2.9%

2 2.No 1688 97.1%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063b10: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible):
(10)Friend

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 413 23.7%

2 2.No 1325 76.2%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs063b11: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible):
(11)Boyfriend/girlfriend

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 209 12.0%

2 2.No 1529 87.9%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063b12: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible):
(12)Teacher or elders

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 8 0.5%

2 2.No 1730 99.5%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063b13: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible):
(13)Boss or supervisor

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 25 1.4%

2 2.No 1713 98.5%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063b14: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible):
(14)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 11 0.6%

2 2.No 1727 99.3%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063b15: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible):
(15)Did not ask anyone for help

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 61 3.5%

2 2.No 1677 96.4%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs063b16: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible):
(16)Never happened

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 145 8.3%

2 2.No 1593 91.6%

7 7.No idea 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs063c01: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple
selections possible): (1)Father

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 201 11.6%

2 2.No 1536 88.3%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063c02: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple
selections possible): (2)Mother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 481 27.7%

2 2.No 1256 72.2%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063c03: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple
selections possible): (3)Older brother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 84 4.8%

2 2.No 1653 95.1%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063c04: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple
selections possible): (4)Younger brother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 63 3.6%

2 2.No 1674 96.3%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063c05: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple
selections possible): (5)Older sister

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]



- 139 -

# hs063c05: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple
selections possible): (5)Older sister

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 192 11.0%

2 2.No 1545 88.8%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063c06: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple
selections possible): (6)Younger sister

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 119 6.8%

2 2.No 1618 93.0%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063c07: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple
selections possible): (7)Relative

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 31 1.8%

2 2.No 1706 98.1%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063c08: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple
selections possible): (8)Classmate or senior classmates

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 542 31.2%

2 2.No 1195 68.7%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063c09: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple
selections possible): (9)Colleague

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 146 8.4%

2 2.No 1591 91.5%
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# hs063c09: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple
selections possible): (9)Colleague

Value Label Cases Percentage

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063c10: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple
selections possible): (10)Friend

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 1202 69.1%

2 2.No 535 30.8%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063c11: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple
selections possible): (11)Boyfriend/girlfriend

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 512 29.4%

2 2.No 1225 70.4%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063c12: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple
selections possible): (12)Teacher or elders

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 29 1.7%

2 2.No 1708 98.2%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063c13: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple
selections possible): (13)Boss or supervisor

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 12 0.7%

2 2.No 1725 99.2%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
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# hs063c13: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple
selections possible): (13)Boss or supervisor
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063c14: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple
selections possible): (14)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 13 0.7%

2 2.No 1724 99.1%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063c15: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple
selections possible): (15)Did not ask anyone for help

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 148 8.5%

2 2.No 1589 91.4%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs063c16: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple
selections possible): (16)Never happened

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 36 2.1%

2 2.No 1701 97.8%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs064001: 64. How much do you agree with the following statements regarding your siblings? (1)You and your
siblings develop coherent relationship

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 82 4.7%

1 1.Strongly agree 160 9.2%

2 2.Agree 562 32.3%

3 3.Merely adequate 785 45.1%

4 4.Disagree 102 5.9%

5 5.Strongly disagree 46 2.6%

7 7.No idea 1 0.1%
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# hs064001: 64. How much do you agree with the following statements regarding your siblings? (1)You and your
siblings develop coherent relationship

Value Label Cases Percentage

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs064002: 64. How much do you agree with the following statements regarding your siblings? (2)You sincerely wish
you were the only child in the family

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 82 4.7%

1 1.Strongly agree 26 1.5%

2 2.Agree 79 4.5%

3 3.Merely adequate 281 16.2%

4 4.Disagree 649 37.3%

5 5.Strongly disagree 621 35.7%

7 7.No idea 0

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs064003: 64. How much do you agree with the following statements regarding your siblings? (3)Your siblings get
into troubles outside the house, which causes troubles for you

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 85 4.9%

1 1.Strongly agree 21 1.2%

2 2.Agree 90 5.2%

3 3.Merely adequate 328 18.9%

4 4.Disagree 579 33.3%

5 5.Strongly disagree 635 36.5%

7 7.No idea 0

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs064004: 64. How much do you agree with the following statements regarding your siblings? (4)You can rely on
your siblings when you need help or advice

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 82 4.7%

1 1.Strongly agree 139 8.0%

2 2.Agree 539 31.0%

3 3.Merely adequate 644 37.0%

4 4.Disagree 235 13.5%

5 5.Strongly disagree 98 5.6%

7 7.No idea 1 0.1%
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# hs064004: 64. How much do you agree with the following statements regarding your siblings? (4)You can rely on
your siblings when you need help or advice

Value Label Cases Percentage

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs064005: 64. How much do you agree with the following statements regarding your siblings? (5)Your siblings do not
care about you

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 84 4.8%

1 1.Strongly agree 13 0.7%

2 2.Agree 54 3.1%

3 3.Merely adequate 448 25.8%

4 4.Disagree 598 34.4%

5 5.Strongly disagree 540 31.1%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs065001: 65. How do you feel about your relationship with (1)your father

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 112 6.4%

1 1.Very satisfied 448 25.8%

2 2.Somewhat satisfied 915 52.6%

3 3.Somewhat dissatisfied 186 10.7%

4 4.Very dissatisfied 77 4.4%

7 7.No idea 0

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs065002: 65. How do you feel about your relationship with (2) your mother

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 35 2.0%

1 1.Very satisfied 672 38.6%

2 2.Somewhat satisfied 911 52.4%

3 3.Somewhat dissatisfied 102 5.9%

4 4.Very dissatisfied 18 1.0%

7 7.No idea 0

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs065003: 65. How do you feel about your relationship with (3) your parents

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]
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# hs065003: 65. How do you feel about your relationship with (3) your parents

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 134 7.7%

1 1.Very satisfied 529 30.4%

2 2.Somewhat satisfied 846 48.6%

3 3.Somewhat dissatisfied 163 9.4%

4 4.Very dissatisfied 64 3.7%

7 7.No idea 2 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs065004: 65. How do you feel about your relationship with (4) your siblings

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 82 4.7%

1 1.Very satisfied 502 28.9%

2 2.Somewhat satisfied 1019 58.6%

3 3.Somewhat dissatisfied 115 6.6%

4 4.Very dissatisfied 20 1.2%

7 7.No idea 0

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs065005: 65. How do you feel about your relationship with (5) your grandparents (paternal)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 455 26.2%

1 1.Very satisfied 269 15.5%

2 2.Somewhat satisfied 781 44.9%

3 3.Somewhat dissatisfied 193 11.1%

4 4.Very dissatisfied 40 2.3%

7 7.No idea 0

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs065006: 65. How do you feel about your relationship with (6) your grandparents (maternal)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 416 23.9%

1 1.Very satisfied 300 17.3%

2 2.Somewhat satisfied 833 47.9%

3 3.Somewhat dissatisfied 163 9.4%

4 4.Very dissatisfied 26 1.5%

7 7.No idea 0
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# hs065006: 65. How do you feel about your relationship with (6) your grandparents (maternal)

Value Label Cases Percentage

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs066000: 66. How is your current health condition?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Very weak 27 1.6%

2 2.Weak 226 13.0%

3 3.Fair 842 48.4%

4 4.Healthy 516 29.7%

5 5.Excellent 128 7.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs067001: 67. Do you currently live at home?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes, the location is __city/county __village/town/district 1003 57.7%

2 2.No 736 42.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs067002: 67. Do you currently live at home? Living at home, the location is _____ city/county ______ village/town/
district

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 736 42.3%

100 Zhongzheng Dist., Taipei City 24 1.4%

103 Datong Dist., Taipei City 13 0.7%

104 Zhongshan Dist., Taipei City 46 2.6%

105 Songshan Dist., Taipei City 27 1.6%

106 Da'an Dist., Taipei City 19 1.1%

108 Wanhua Dist., Taipei City 63 3.6%

110 Xinyi Dist., Taipei City 15 0.9%

111 Shilin Dist., Taipei City 6 0.3%

112 Beitou Dist., Taipei City 47 2.7%

114 Neihu Dist., Taipei City 25 1.4%

115 Nangang Dist., Taipei City 42 2.4%

116 Wenshan Dist., Taipei City 33 1.9%

199 Taipei City & Taipei County 1 0.1%

202 Jhongjheng Dist., Keelung City 1 0.1%

207 Wanli Township, Taipei County 2 0.1%

208 Jinshan City, Taipei County 10 0.6%

220 Banqiao City, Taipei County 72 4.1%

221 Xizhi City, Taipei County 11 0.6%
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# hs067002: 67. Do you currently live at home? Living at home, the location is _____ city/county ______ village/town/
district

Value Label Cases Percentage

222 Shenkeng City, Taipei County 9 0.5%

223 Shiding City, Taipei County 9 0.5%

226 Pingsi Township, Taipei County 2 0.1%

231 Xindian City, Taipei County 13 0.7%

234 Yonghe City, Taipei County 35 2.0%

235 Zhonghe City, Taipei County 53 3.0%

236 Tucheng City, Taipei County 44 2.5%

237 Sanxia City, Taipei County 1 0.1%

238 Shulin City, Taipei County 49 2.8%

241 Sanchong City, Taipei County 61 3.5%

242 Xinzhuang City, Taipei County 35 2.0%

243 Taishan Township, Taipei County 3 0.2%

244 Linkou Township, Taipei County 1 0.1%

247 Lujhou City, Taipei County 3 0.2%

248 Wugu Townhship, Taipei County 1 0.1%

249 Bali Dist., Taipei County 36 2.1%

251 Tamsui Dist., Taipei County 21 1.2%

254 Taipei County 1 0.1%

260 Yilan City, Yilan County 21 1.2%

262 Jiaoxi Township, Yilan County 18 1.0%

263 Zhuangwei Township, Yilan County 29 1.7%

264 Yuanshan Township, Yilan County 2 0.1%

265 Luodong Township, Yilan County 14 0.8%

266 Sanxing Township, Yilan County 2 0.1%

267 Datong Township, Yilan County 1 0.1%

268 Wujie Township, Yilan County 27 1.6%

269 Dongshan Township, Yilan County 27 1.6%

270 Su'ao Township, Yilan County 13 0.7%

300 Hsinchu City 1 0.1%

320 Zhongli City, Taoyuan County 2 0.1%

326 Yangmei City, Taoyuan County 1 0.1%

328 Guanyin Township, Taoyuan County 1 0.1%

330 Taoyuan City, Taoyuan County 1 0.1%

337 Dayuan Township, Taoyuan County 1 0.1%

640 Douliou City, Yunlin County 1 0.1%

972 Sioulin Township, Hualien County 1 0.1%

995 Foreign Area 1 0.1%

999 Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs067a01: 67-1. Would you like to move out? (Skip to Q72 after you answer)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs067a01: 67-1. Would you like to move out? (Skip to Q72 after you answer)

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 736 42.3%

1 1.Not at all, I prefer staying at home as long as possible 206 11.8%

2 2.Not now, maybe in the future 471 27.1%

3 3.Yes, I would a little like to move out 251 14.4%

4 4.Yes, I really want to move out 70 4.0%

8 8.Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs067b01: 67-2. Where do you currently live?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1002 57.6%

1 1.School/company dormitory 282 16.2%

2 2.Apartment rent, with whom 389 22.4%

3 3.Live in a relative's house 19 1.1%

4 4.Other 47 2.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs067b02: 67-2. Where do you currently live? Apartment rent, with whom?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1342 77.2%

1 01.Alone 128 7.4%

2 02.Classmate/colleague 191 11.0%

3 03.Boyfriend/girlfriend 15 0.9%

4 04.Friend 48 2.8%

5 05.Sibling 7 0.4%

6 06.Other relative 2 0.1%

7 07.Other 6 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs067c00: 67-3. What is the main reason for you not to live at home? (Select one)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1002 57.6%

1 1.Long distance to workplace/school from home 624 35.9%

2 2.School/company regulations 26 1.5%

3 3.Pursuing independent lifestyle 23 1.3%

4 4.Not wanting to live at home any longer 10 0.6%

5 5.Other reason 53 3.0%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs067d00: 67-4. How often did you go home in the past year?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1001 57.6%

1 1.At least once a week 175 10.1%

2 2.1-2 times a month 370 21.3%

3 3.1-2 times every six months 179 10.3%

4 4.Only once 9 0.5%

5 5.Not going home yet 4 0.2%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs067e00: 67-5. How often did you contact your family in the past year?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1001 57.6%

1 1.At least once a week 135 7.8%

2 2.1-2 times a month 446 25.6%

3 3.1-2 times every six months 139 8.0%

4 4.Only once 13 0.7%

5 5.Never 3 0.2%

9 9.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs067f00: 67-6. Which family member do you contact the most often? (Select one)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1002 57.6%

1 1.Mother 568 32.7%

2 2.Father 92 5.3%

3 3.Brother 18 1.0%

4 4.Sister 39 2.2%

5 5.Other family member 20 1.2%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs067g00: 67-7. You currently live in _____ county/city _____ village/town/district

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1001 57.6%

100 Zhongzheng Dist., Taipei City 7 0.4%

103 Datong Dist., Taipei City 1 0.1%

104 Zhongshan Dist., Taipei City 14 0.8%
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# hs067g00: 67-7. You currently live in _____ county/city _____ village/town/district

Value Label Cases Percentage

105 Songshan Dist., Taipei City 2 0.1%

106 Da'an Dist., Taipei City 8 0.5%

108 Wanhua Dist., Taipei City 4 0.2%

110 Xinyi Dist., Taipei City 2 0.1%

111 Shilin Dist., Taipei City 25 1.4%

112 Beitou Dist., Taipei City 11 0.6%

114 Neihu Dist., Taipei City 13 0.7%

115 Nangang Dist., Taipei City 5 0.3%

116 Wenshan Dist., Taipei City 12 0.7%

200 Ren'ai Dist., Keelung City 1 0.1%

201 Xinyi Dist., Keelung City 1 0.1%

202 Jhongjheng Dist., Keelung City 9 0.5%

203 Zhongshan Dist., Keelung City 4 0.2%

207 Wanli Township, Taipei County 1 0.1%

209 Nangan Township, Lienchiang County 2 0.1%

213 Lienchiang County 2 0.1%

214 Keelung City 5 0.3%

220 Banqiao City, Taipei County 11 0.6%

221 Xizhi City, Taipei County 2 0.1%

222 Shenkeng Township, Taipei County 8 0.5%

223 Shiding Township, Taipei County 1 0.1%

231 Xindian Dist., Taipei County 6 0.3%

235 Zhonghe Dist., Taipei County 2 0.1%

236 Tucheng City, Taipei County 1 0.1%

238 Shulin Dist., Taipei County 1 0.1%

241 Sanchong Dist., Taipei County 3 0.2%

242 Xinzhuang Dist., Taipei County 10 0.6%

243 Taishan Dist., Taipei County 2 0.1%

244 Linkou Dist., Taipei County 6 0.3%

247 Lujhou City, Taipei County 1 0.1%

248 Wugu Townhship, Taipei County 1 0.1%

251 Tamsui Dist., Taipei County 46 2.6%

260 Yilan City, Yilan County 7 0.4%

261 Toucheng Township, Yilan County 6 0.3%

262 Jiaoxi Township, Yilan County 11 0.6%

264 Yuanshan Township, Yilan County 1 0.1%

265 Luodong Township, Yilan County 1 0.1%

270 Su'ao Township, Yilan County 5 0.3%

300 Hsinchu City 48 2.8%

302 Jhubei City, Hsinchu County 1 0.1%

303 Hukou Township, Hsinchu County 9 0.5%

304 Sinfong Township, Hsinchu County 9 0.5%

307 Qionglin Township, Hsinchu County 2 0.1%

310 Jhudong Township, Hsinchu County 1 0.1%

312 Hengshan Township, Hsinchu County 3 0.2%
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# hs067g00: 67-7. You currently live in _____ county/city _____ village/town/district

Value Label Cases Percentage

320 Zhongli City, Taoyuan County 42 2.4%

326 Yangmei City, Taoyuan County 2 0.1%

328 Guanyin Township, Taoyuan County 1 0.1%

330 Taoyuan City, Taoyuan County 4 0.2%

333 Guishan Township, Taoyuan County 33 1.9%

334 Bade City, Taoyuan County 2 0.1%

335 Dasi Township, Taoyuan County 1 0.1%

338 Lujhu Township, Taoyuan County 12 0.7%

339 Taoyuan County 2 0.1%

350 Zhunan Township, Miaoli County 1 0.1%

351 Toufen Township, Miaoli County 4 0.2%

360 Miaoli City, Miaoli County 8 0.5%

361 Zaoqiao Township, Miaoli County 7 0.4%

370 Miaoli County 1 0.1%

401 East Dist., Taichung City 1 0.1%

402 South Dist., Taichung 17 1.0%

403 West Dist., Taichung 2 0.1%

404 North Dist., Taichung City 7 0.4%

406 Beitun Dist., Taichung City 6 0.3%

407 Xitun Dist., Taichung City 8 0.5%

408 Nantun Dist., Taichung City 2 0.1%

409 Taichung City 1 0.1%

411 Taiping City, Taichung County 5 0.3%

412 Dali City., Taichung County 3 0.2%

413 Wufeng Township, Taichung County 9 0.5%

433 Shalu Townsip., Taichung County 10 0.6%

434 Longjing Township, Taichung County 5 0.3%

499 Taichung County and Taichung City 1 0.1%

500 Changhua City, Changhua County 7 0.4%

515 Dacun Township, Changhua County 9 0.5%

523 Pitou Township, Changhua County 1 0.1%

545 Puli Township, Nantou County 5 0.3%

600 Chiayi City 5 0.3%

613 Puzi City, Chiayi County 2 0.1%

621 Minxiong Township, Chiayi County 11 0.6%

622 Dalin Township, Chiayi County 2 0.1%

626 Chiayi County 1 0.1%

632 Huwei Township, Yunlin County 5 0.3%

640 Douliu City, Yunlin County 3 0.2%

700 West Central Dist., Tainan City 1 0.1%

701 East Dist., Tainan City 5 0.3%

704 North Dist., Tainan City 1 0.1%

709 Annan Dist., Tainan City 5 0.3%

710 Yongkang City, Tainan County 9 0.5%

711 Guiren Township, Tainan County 6 0.3%
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# hs067g00: 67-7. You currently live in _____ county/city _____ village/town/district

Value Label Cases Percentage

717 Rende Township., Tainan County 7 0.4%

721 Madou Township, Tainan County 4 0.2%

737 Yanshui Township, Tainan County 1 0.1%

744 Xinshi Towbship, Tainan County 3 0.2%

747 Tainan City 4 0.2%

804 Gushan Dist., Kaohsiung City 2 0.1%

805 Qijin Dist., Kaohsiung City 1 0.1%

807 Sanmin Dist., Kaohsiung City 6 0.3%

811 Nanzi Dist., Kaohsiung City 12 0.7%

812 Xiaogang Dist., Kaohsiung City 1 0.1%

813 Zuoying Dist., Kaohsiung City 2 0.1%

821 Luzhu Township, Kaohsiung County 2 0.1%

824 Yanchao Township, Kaohsiung County 5 0.3%

830 Fengshan Township, Kaohsiung County 1 0.1%

831 Daliao Township, Kaohsiung County 3 0.2%

840 Dashu Township, Kaohsiung County 2 0.1%

842 Qishan Township, Kaohsiung County 4 0.2%

845 Neimen Townsip, Kaohsiung County 1 0.1%

849 Namaxia Township, Kaohsiung County 2 0.1%

854 Kaohsiung City 1 0.1%

880 Magong City, Penghu County 3 0.2%

897 Kinmen County 1 0.1%

900 Pingtung City, Pingtung County 5 0.3%

909 Linluo Township, Pingtung County 1 0.1%

912 Neipu Township, Pingtung County 7 0.4%

932 Xinyuan Township, Pingtung County 1 0.1%

946 Hengchun Township, Pingtung County 1 0.1%

950 Taitung City, Taitung County 3 0.2%

970 Hualien City, Hualien County 16 0.9%

971 Xincheng Township, Hualien County 6 0.3%

972 Xiulin Township, Hualien County 1 0.1%

973 Ji'an Township, Hualien County 7 0.4%

974 Shoufeng Township, Hualien County 7 0.4%

993 Irregular 1 0.1%

995 Foreign Area 3 0.2%

999 Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs067h00: 67-8.Your home is located in _____ county/city _____ village/town/district

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 Skip 1001 57.6%

100 Zhongzheng Dist., Taipei City 14 0.8%

103 Datong Dist., Taipei City 3 0.2%
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# hs067h00: 67-8.Your home is located in _____ county/city _____ village/town/district

Value Label Cases Percentage

104 Zhongshan Dist., Taipei City 19 1.1%

105 Songshan Dist., Taipei City 12 0.7%

106 Da'an Dist., Taipei City 7 0.4%

108 Wanhua Dist., Taipei City 33 1.9%

110 Xinyi Dist., Taipei City 12 0.7%

111 Shilin Dist., Taipei City 1 0.1%

112 Beitou Dist., Taipei City 23 1.3%

114 Neihu Dist., Taipei City 12 0.7%

115 Nangang Dist., Taipei City 28 1.6%

116 Wenshan Dist., Taipei City 15 0.9%

199 Taipei County and Taipei City 1 0.1%

207 Wanli Township, Taipei County 8 0.5%

208 Jinshan Township, Taipe County 12 0.7%

214 Keelung City 1 0.1%

220 Banqiao City, Taipei County 37 2.1%

221 Xizhi City, Taipei County 12 0.7%

222 Shenkeng Township, Taipei County 1 0.1%

223 Shiding Township, Taipei County 9 0.5%

231 Xindian Dist., Taipei County 5 0.3%

234 Yonghe City, Taipei County 23 1.3%

235 Zhonghe Dist., Taipei County 30 1.7%

236 Tucheng City, Taipei County 7 0.4%

238 Shulin Dist., Taipei County 24 1.4%

239 Yingge Township, Taipei County 1 0.1%

241 Sanchong Dist., Taipei County 40 2.3%

242 Xinzhuang Dist., Taipei County 13 0.7%

243 Taishan Dist., Taipei County 1 0.1%

247 Lujhou City, Taipei County 3 0.2%

248 Wugu Townhship, Taipei County 1 0.1%

249 Bali Township, Taipei County 11 0.6%

251 Tamsui Dist., Taipei County 12 0.7%

254 Taipei County 1 0.1%

260 Yilan City, Yilan County 54 3.1%

261 Toucheng Township, Yilan County 3 0.2%

262 Jiaoxi Township, Yilan County 26 1.5%

263 Jhuangwei Township, Yilan County 41 2.4%

264 Yuanshan Township, Yilan County 5 0.3%

265 Luodong Township, Yilan County 32 1.8%

266 Sansing Township, Yilan County 7 0.4%

268 Wujie Township, Yilan County 45 2.6%

269 Dongshan Township, Yilan County 47 2.7%

270 Su'ao Township, Yilan County 36 2.1%

303 Hukou Township, Hsinchu County 1 0.1%

326 Yangmei City, Taoyuan County 1 0.1%

334 Bade City, Taoyuan County 1 0.1%
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# hs067h00: 67-8.Your home is located in _____ county/city _____ village/town/district

Value Label Cases Percentage

338 Lujhu Township, Taoyuan County 1 0.1%

505 Lukang Township, Changhua County 1 0.1%

612 Taibao City, Chiayi County 1 0.1%

615 Lioujiao Township, Chiayi County 1 0.1%

880 Magong City, Penghu County 1 0.1%

944 Checheng Township, Pingtung County 1 0.1%

999 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs068000: 68. For the past year, how many times have you moved? ____ times

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-10] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or 0 1483 85.3%

1 195 11.2%

2 47 2.7%

3 11 0.6%

4 2 0.1%

10 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs069000: 69. How often did you participate in any activities in your community/residence area in the past year?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1001 57.6%

1 1.Often 9 0.5%

2 2.Sometimes 25 1.4%

3 3.Seldom 104 6.0%

4 4.Never 600 34.5%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs069a01: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (1)Serving as educational counselor

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1601 92.1%

1 1.Yes 11 0.6%

2 2.No 126 7.2%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs069a02: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (2)Caring visiting activities

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]



- 154 -

# hs069a02: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (2)Caring visiting activities

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1601 92.1%

1 1.Yes 10 0.6%

2 2.No 127 7.3%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs069a03: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (3)Community cleaning activities

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1601 92.1%

1 1.Yes 11 0.6%

2 2.No 126 7.2%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs069a04: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (4)Environmental protection activities

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1601 92.1%

1 1.Yes 4 0.2%

2 2.No 133 7.6%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs069a05: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (5)Other kind of volunteering for the
community

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1601 92.1%

1 1.Yes 13 0.7%

2 2.No 124 7.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs069a06: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (6)Church activities

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1601 92.1%

1 1.Yes 7 0.4%

2 2.No 130 7.5%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs069a07: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (7)Temple festival, folklores

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1601 92.1%

1 1.Yes 34 2.0%

2 2.No 103 5.9%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs069a08: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (8)Sports and fitness, competitions

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1601 92.1%

1 1.Yes 37 2.1%

2 2.No 100 5.8%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs069a09: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (9)Culture and art activities

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1601 92.1%

1 1.Yes 32 1.8%

2 2.No 105 6.0%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs069a10: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (10)Election campaign for the chief of
village or of a basic community unit

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1601 92.1%

1 1.Yes 2 0.1%

2 2.No 135 7.8%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs069a11: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (11)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1601 92.1%

1 1.Yes 10 0.6%

2 2.No 127 7.3%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs070000: 70. Overall, are satisfied with your current community/residence area?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1002 57.6%

1 1.Very satisfied 39 2.2%

2 2.Satisfied 563 32.4%

3 3.Somewhat dissatisfied 124 7.1%

4 4.Very dissatisfied 10 0.6%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs071000: 71. Overall, which do you like, your current residence area or the hometown residence area?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1002 57.6%

1 1.Current residence area 103 5.9%

2 2.Residence area near home 288 16.6%

3 3.About the same 333 19.1%

4 4.Dislike both 12 0.7%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs072000: 72. How often did you attend the activities in the hometown residence area in the past year?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs072000: 72. How often did you attend the activities in the hometown residence area in the past year?

Value Label Cases Percentage

1 1.Often 6 0.3%

2 2.Sometimes 81 4.7%

3 3.Seldom 303 17.4%

4 4.Never (Skip to Q73) 1348 77.5%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs072a01: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (1)Serving as educational counselor

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1347 77.5%

1 1.Yes 5 0.3%

2 2.No 382 22.0%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs072a02: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (2)Caring visiting activities

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1347 77.5%

1 1.Yes 12 0.7%

2 2.No 375 21.6%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs072a03: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (3)Community cleaning activities

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1347 77.5%

1 1.Yes 46 2.6%

2 2.No 341 19.6%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs072a04: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (4)Environmental protection activities

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1347 77.5%

1 1.Yes 7 0.4%
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# hs072a04: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (4)Environmental protection activities

Value Label Cases Percentage

2 2.No 380 21.9%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs072a05: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (5)Other kind of volunteering for the
community

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1347 77.5%

1 1.Yes 22 1.3%

2 2.No 365 21.0%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs072a06: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (6)Church activities

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1347 77.5%

1 1.Yes 12 0.7%

2 2.No 375 21.6%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs072a07: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (7)Temple festival, folklores

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1347 77.5%

1 1.Yes 194 11.2%

2 2.No 193 11.1%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs072a08: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (8)Sports and fitness, competitions

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1347 77.5%

1 1.Yes 72 4.1%

2 2.No 315 18.1%
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# hs072a08: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (8)Sports and fitness, competitions

Value Label Cases Percentage

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs072a09: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (9)Culture and art activities

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1347 77.5%

1 1.Yes 78 4.5%

2 2.No 309 17.8%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs072a10: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (10)Election campaign for the chief of village
or of a basic community unit

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1347 77.5%

1 1.Yes 27 1.6%

2 2.No 360 20.7%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs072a11: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (11)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1347 77.5%

1 1.Yes 23 1.3%

2 2.No 364 20.9%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs073000: 73. Overall, are you satisfied with your hometown community/residence area?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Very satisfied 110 6.3%

2 2.Satisfied 1160 66.7%

3 3.Somewhat dissatisfied 341 19.6%

4 4.Very dissatisfied 63 3.6%
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# hs073000: 73. Overall, are you satisfied with your hometown community/residence area?

Value Label Cases Percentage

7 7.No idea 64 3.7%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs074000: 74. For the employed: Do you want to work in your hometown if you change your job next time?/ For
students: Do you want to work in your hometown after you graduate?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Definitely will 251 14.4%

2 2.Probably will 845 48.6%

3 3.Probably won't 335 19.3%

4 4.Definitely won't 63 3.6%

7 7.No idea 244 14.0%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs075000: 75. Do you think you are an "adult" now?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 733 42.2%

2 2.No 557 32.0%

3 3.Unsure 449 25.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs076a01: 76. a. When do you want to get married?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.I am already married 10 0.6%

2 2.When I am _____ years old 603 34.7%

3 3.I don't want to get married 199 11.4%

4 4.I have never thought about it 927 53.3%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs076a02: 76. a. When do you want to get married? When I am _____ years old

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-40] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1136 65.3%

20 3 0.2%

21 1 0.1%

22 5 0.3%

23 11 0.6%
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# hs076a02: 76. a. When do you want to get married? When I am _____ years old

Value Label Cases Percentage

24 23 1.3%

25 111 6.4%

26 70 4.0%

27 56 3.2%

28 169 9.7%

29 7 0.4%

30 128 7.4%

31 3 0.2%

32 6 0.3%

33 3 0.2%

35 6 0.3%

40 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs076b01: 76. b. When do you want to have children?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.I already have children 12 0.7%

2 2.When I am ___ years old 458 26.3%

3 3.I don't want to have children 234 13.5%

4 4. I have never thought about it 1034 59.5%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs076b02: 76. b. When do you want to have children? When I am ___ years old

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1280 73.6%

20 3 0.2%

23 6 0.3%

24 7 0.4%

25 32 1.8%

26 42 2.4%

27 38 2.2%

28 83 4.8%

29 32 1.8%

30 130 7.5%

31 17 1.0%

32 36 2.1%

33 15 0.9%

35 12 0.7%

36 1 0.1%

38 1 0.1%

40 1 0.1%
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# hs076b02: 76. b. When do you want to have children? When I am ___ years old

Value Label Cases Percentage

42 1 0.1%

99 99.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs076c01: 76. c. When do you want to buy a house?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.I already have a house 27 1.6%

2 2.When I am ___ years old 684 39.3%

3 3.I don't want to buy a house 28 1.6%

4 4.I have never thought about it 999 57.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs076c02: 76. c. When do you want to buy a house? When I am ___ years old

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1053 60.6%

20 1 0.1%

21 4 0.2%

22 8 0.5%

23 13 0.7%

24 11 0.6%

25 107 6.2%

26 36 2.1%

27 40 2.3%

28 92 5.3%

29 15 0.9%

30 238 13.7%

31 6 0.3%

32 20 1.2%

33 6 0.3%

34 2 0.1%

35 66 3.8%

36 1 0.1%

40 16 0.9%

45 2 0.1%

99 99.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs076d01: 76. d. When do you want to find a full-time job?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs076d01: 76. d. When do you want to find a full-time job?

Value Label Cases Percentage

1 1. I have already been employed 224 12.9%

2 2.When I am ___ years old 889 51.1%

3 3.I don't want to get a job 10 0.6%

4 4. I have never thought about it 615 35.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs076d02: 76. d. When do you want to find a full-time job? When I am ___ years old

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 849 48.8%

17 1 0.1%

20 47 2.7%

21 29 1.7%

22 162 9.3%

23 179 10.3%

24 177 10.2%

25 196 11.3%

26 66 3.8%

27 13 0.7%

28 12 0.7%

29 2 0.1%

30 4 0.2%

31 1 0.1%

96 96.有能力時 0

99 99.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs077001: 77. Among the people you know, who are you closest to?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 01.Family member 1066 61.3%

2 02.Boyfriend/girlfriend 244 14.0%

3 03.Colleague 13 0.7%

4 04.Classmate in the same class/department 97 5.6%

5 05.Classmate in same club 15 0.9%

6 06.Old classmate 84 4.8%

7 07.Other classmate 14 0.8%

8 08.Teacher 1 0.1%

9 09.Supervisor/manager 2 0.1%

10 10.Online friend 1 0.1%

11 11.Friend 194 11.2%

12 12.Other 7 0.4%
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# hs077001: 77. Among the people you know, who are you closest to?

Value Label Cases Percentage

96 96.Without fill in 0

98 98.Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs077002: 77. Among the people you know, who's the next closest?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 01.Family member 310 17.8%

2 02.Boyfriend/girlfriend 257 14.8%

3 03.Colleague 64 3.7%

4 04.Classmate in the same class/department 296 17.0%

5 05.Classmate in same club 29 1.7%

6 06.Old classmate 202 11.6%

7 07.Other classmate 54 3.1%

8 08.Teacher 6 0.3%

9 09.Supervisor/manager 5 0.3%

10 10.Online friend 10 0.6%

11 11.Friend 467 26.9%

12 12.Other 8 0.5%

96 96.Without fill in 29 1.7%

97 No idea 1 0.1%

98 98.Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs078001: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (1)Men should make
the majority of important decisions in the family.

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 32 1.8%

2 2.Agree 361 20.8%

3 3.Disagree 1084 62.3%

4 4.Strongly disagree 262 15.1%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs078002: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (2)It will be
disadvantageous for preschool children if their mother goes out to work

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 67 3.9%

2 2.Agree 577 33.2%

3 3.Disagree 954 54.9%

4 4.Strongly disagree 140 8.1%
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# hs078002: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (2)It will be
disadvantageous for preschool children if their mother goes out to work

Value Label Cases Percentage

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs078003: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (3)A husband's
responsibility is to earn money to support the family while a wife's responsibility is to take care of the family.

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 43 2.5%

2 2.Agree 378 21.7%

3 3.Disagree 1037 59.6%

4 4.Strongly disagree 280 16.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs078004: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (4)During a recession,
(married) female employees should be laid off first.

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 11 0.6%

2 2.Agree 74 4.3%

3 3.Disagree 856 49.2%

4 4.Strongly disagree 797 45.8%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs078005: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (5)In general, males
are more suitable for managerial positions than females.

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 26 1.5%

2 2.Agree 197 11.3%

3 3.Disagree 921 53.0%

4 4.Strongly disagree 594 34.2%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs078006: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (6)It is common that
both the husband and wife are employed.

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 316 18.2%

2 2.Agree 1291 74.2%
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# hs078006: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (6)It is common that
both the husband and wife are employed.

Value Label Cases Percentage

3 3.Disagree 121 7.0%

4 4.Strongly disagree 10 0.6%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs078007: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (7)If the wife would
like to continue working after marriage, the husband should support her decision.

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 488 28.1%

2 2.Agree 1188 68.3%

3 3.Disagree 55 3.2%

4 4.Strongly disagree 7 0.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs078008: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (8)If the husband earns
enough to support the family, the wife should stay home to take care of children

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 107 6.2%

2 2.Agree 675 38.8%

3 3.Disagree 795 45.7%

4 4.Strongly disagree 161 9.3%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs078009: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (9)If the husband and
wife both have a job, the husband should spend as much time caring for the children as his wife.

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 481 27.7%

2 2.Agree 1117 64.2%

3 3.Disagree 130 7.5%

4 4.Strongly disagree 10 0.6%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs078010: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (10) If a conflict arises
between work and family, wives should prioritize family over work.

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs078010: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (10) If a conflict arises
between work and family, wives should prioritize family over work.

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 129 7.4%

2 2.Agree 993 57.1%

3 3.Disagree 512 29.4%

4 4.Strongly disagree 104 6.0%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs079001: 79. Which gender do you think matching the following house chores? (1)Taking care of children

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Suitable for males 2 0.1%

2 2.Suitable for females 317 18.2%

3 3.Suitable for both 1419 81.6%

8 8.Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs079002: 79. Which gender do you think matching the following house chores? (2)Taking out the trash

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Suitable for males 313 18.0%

2 2.Suitable for females 25 1.4%

3 3.Suitable for both 1399 80.4%

8 8.Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs079003: 79. Which gender do you think matching the following house chores? (3)Do the shopping

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Suitable for males 5 0.3%

2 2.Suitable for females 621 35.7%

3 3.Suitable for both 1112 63.9%

8 8.Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs079004: 79. Which gender do you think matching the following house chores? (4)Repairing appliances

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Suitable for males 1307 75.2%

2 2.Suitable for females 6 0.3%

3 3.Suitable for both 425 24.4%
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# hs079004: 79. Which gender do you think matching the following house chores? (4)Repairing appliances

Value Label Cases Percentage

8 8.Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs080001: 80. How much do the following statements reflect your own experience? (1)I initiate an interaction with
my teachers at school

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 143 8.2%

1 1.Yes, very well 162 9.3%

2 2.Somewhat yes 824 47.4%

3 3.Not really 498 28.6%

4 4.Not at all 112 6.4%

8 Refuse to answer 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs080002: 80. How much do the following statements reflect your own experience? (2)I initiate an interaction with
my supervisor or boss at my work place

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 278 16.0%

1 1.Yes, very well 274 15.8%

2 2.Somewhat yes 839 48.2%

3 3.Not really 302 17.4%

4 4.Not at all 45 2.6%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs080003: 80. How much do the following statements reflect your own experience? (3)I initiate an interaction with
my colleagues at my work place

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 283 16.3%

1 1.Yes, very well 533 30.6%

2 2.Somewhat yes 817 47.0%

3 3.Not really 92 5.3%

4 4.Not at all 13 0.7%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs080004: 80. How much do the following statements reflect your own experience? (4)I initiate an interaction with
my client or customer

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs080004: 80. How much do the following statements reflect your own experience? (4)I initiate an interaction with
my client or customer

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 324 18.6%

1 1.Yes, very well 318 18.3%

2 2.Somewhat yes 788 45.3%

3 3.Not really 257 14.8%

4 4.Not at all 51 2.9%

8 Refuse to answer 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs081001: 81. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (1)I can't solve some personal
problems

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 124 7.1%

2 2.Agree 919 52.8%

3 3.Disagree 618 35.5%

4 4.Strongly disagree 78 4.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs081002: 81. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (2)I can't control what happen to
me

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 136 7.8%

2 2.Agree 876 50.4%

3 3.Disagree 639 36.7%

4 4.Strongly disagree 88 5.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs081003: 81. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (3)I am optimistic about myself.

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 306 17.6%

2 2.Agree 1146 65.9%

3 3.Disagree 271 15.6%

4 4.Strongly disagree 16 0.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs081004: 81. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (4)I am satisfied with myself

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 129 7.4%

2 2.Agree 950 54.6%

3 3.Disagree 601 34.6%

4 4.Strongly disagree 59 3.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs081005: 81. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (5)Sometimes I feel useless

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 93 5.3%

2 2.Agree 876 50.4%

3 3.Disagree 649 37.3%

4 4.Strongly disagree 121 7.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs081006: 81. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (6)Sometimes I feel that I do not
have any desirable qualities

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 83 4.8%

2 2.Agree 619 35.6%

3 3.Disagree 788 45.3%

4 4.Strongly disagree 249 14.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs082001: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(1)Headache

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.No 923 53.1%

2 2.Mild 462 26.6%

3 3.Moderate 299 17.2%

4 4.Serious 49 2.8%

5 5.Very serious 6 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs082002: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(2)Dizziness

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs082002: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(2)Dizziness

Value Label Cases Percentage

1 1.No 920 52.9%

2 2.Mild 518 29.8%

3 3.Moderate 253 14.5%

4 4.Serious 41 2.4%

5 5.Very serious 7 0.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs082003: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(3)Loneliness

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.No 911 52.4%

2 2.Mild 445 25.6%

3 3.Moderate 313 18.0%

4 4.Serious 47 2.7%

5 5.Very serious 23 1.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs082004: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(4)Depressed

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.No 868 49.9%

2 2.Mild 483 27.8%

3 3.Moderate 299 17.2%

4 4.Serious 67 3.9%

5 5.Very serious 22 1.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs082005: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(5)Excessive worrying

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.No 804 46.2%

2 2.Mild 512 29.4%

3 3.Moderate 302 17.4%

4 4.Serious 92 5.3%

5 5.Very serious 29 1.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs082006: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(6)Muscle pain/sore

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]
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# hs082006: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(6)Muscle pain/sore

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.No 632 36.3%

2 2.Mild 619 35.6%

3 3.Moderate 350 20.1%

4 4.Serious 114 6.6%

5 5.Very serious 24 1.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs082007: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(7)Insomnia, having trouble sleeping

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.No 844 48.5%

2 2.Mild 472 27.1%

3 3.Moderate 293 16.8%

4 4.Serious 101 5.8%

5 5.Very serious 29 1.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs082008: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(8)Numbness or tingling pain in certain parts of the body

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.No 1262 72.6%

2 2.Mild 253 14.5%

3 3.Moderate 182 10.5%

4 4.Serious 34 2.0%

5 5.Very serious 8 0.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs082009: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(9)Feeling like your throat is clogged

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.No 1396 80.3%

2 2.Mild 185 10.6%

3 3.Moderate 131 7.5%

4 4.Serious 23 1.3%

5 5.Very serious 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs082010: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(10)Weakness in certain parts of the body

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.No 902 51.9%

2 2.Mild 484 27.8%

3 3.Moderate 252 14.5%

4 4.Serious 86 4.9%

5 5.Very serious 15 0.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs082011: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(11)Desire to beat up or hurt somebody

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.No 1529 87.9%

2 2.Mild 115 6.6%

3 3.Moderate 78 4.5%

4 4.Serious 13 0.7%

5 5.Very serious 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs082012: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(12)Waking up too early in the morning and not falling asleep after you lay back down

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.No 1329 76.4%

2 2.Mild 246 14.1%

3 3.Moderate 120 6.9%

4 4.Serious 29 1.7%

5 5.Very serious 15 0.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs082013: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(13)Not sleeping well or waking up constantly throughout your sleep

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.No 1172 67.4%

2 2.Mild 354 20.4%

3 3.Moderate 147 8.5%

4 4.Serious 56 3.2%

5 5.Very serious 10 0.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.



- 174 -

# hs082014: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(14)Arguing frequently with others

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.No 1420 81.7%

2 2.Mild 213 12.2%

3 3.Moderate 84 4.8%

4 4.Serious 14 0.8%

5 5.Very serious 8 0.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs082015: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(15)Yelling/screaming or throwing things

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.No 1563 89.9%

2 2.Mild 103 5.9%

3 3.Moderate 56 3.2%

4 4.Serious 8 0.5%

5 5.Very serious 9 0.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs082016: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they?
(16)Losing the will to live

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.No 1594 91.7%

2 2.Mild 78 4.5%

3 3.Moderate 48 2.8%

4 4.Serious 5 0.3%

5 5.Very serious 14 0.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs083001: 83. Did any of the following happen in the past year? (1)I got a promotion

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 347 20.0%

1 1.Yes 104 6.0%

2 2.No 1288 74.1%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs083002: 83. Did any of the following happen in the past year? (2)I broke up with my boyfriend/girlfriend

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs083002: 83. Did any of the following happen in the past year? (2)I broke up with my boyfriend/girlfriend

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 217 12.5%

1 1.Yes 258 14.8%

2 2.No 1264 72.7%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs083003: 83. Did any of the following happen in the past year? (3)I obtained a certificate

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 34 2.0%

1 1.Yes 279 16.0%

2 2.No 1426 82.0%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs083004: 83. Did any of the following happen in the past year? (4)I got an award or scholarship

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 48 2.8%

1 1.Yes 353 20.3%

2 2.No 1338 76.9%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs083005: 83. Did any of the following happen in the past year? (5)My girlfriend/I got pregnant unexpectedly

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 283 16.3%

1 1.Yes 22 1.3%

2 2.No 1434 82.5%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs083006: 83. Did any of the following happen in the past year? (6)I lost my job/quit school

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 42 2.4%

1 1.Yes 117 6.7%

2 2.No 1580 90.9%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs083007: 83. Did any of the following happen in the past year? (7)I severed my relationship with a close friend

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 11 0.6%

1 1.Yes 167 9.6%

2 2.No 1561 89.8%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs083008: 83. Did any of the following happen in the past year? (8)My sibling ran away from home (not applicable
for only child)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 87 5.0%

1 1.Yes 23 1.3%

2 2.No 1629 93.7%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs083009: 83. Did any of the following happen in the past year? (9)My parents argued more often

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 116 6.7%

1 1.Yes 112 6.4%

2 2.No 1509 86.8%

7 7.No idea 2 0.1%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs083010: 83. Did any of the following happen in the past year? (10)My father/mother was absent from home more
often

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 36 2.1%

1 1.Yes 142 8.2%

2 2.No 1561 89.8%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs083011: 83. Did any of the following happen in the past year? (11)My father/mother lost his/her job

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 18 1.0%
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# hs083011: 83. Did any of the following happen in the past year? (11)My father/mother lost his/her job

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes 125 7.2%

2 2.No 1596 91.8%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs083012: 83. Did any of the following happen in the past year? (12)I didn't get along with my colleague/classmate

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 21 1.2%

1 1.Yes 185 10.6%

2 2.No 1533 88.2%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs083013: 83. Did any of the following happen in the past year? (13)I was seriously ill or injured

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 5 0.3%

1 1.Yes 119 6.8%

2 2.No 1615 92.9%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs083014: 83. Did any of the following happen in the past year? (14)I dropped out of school

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 44 2.5%

1 1.Yes 90 5.2%

2 2.No 1605 92.3%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs083015: 83. Did any of the following happen in the past year? (15)I got into trouble at workplace/school

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 26 1.5%

1 1.Yes 53 3.0%

2 2.No 1660 95.5%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs083016: 83. Did any of the following happen in the past year? (16)I argued more often with my parents

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]
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# hs083016: 83. Did any of the following happen in the past year? (16)I argued more often with my parents

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 25 1.4%

1 1.Yes 76 4.4%

2 2.No 1638 94.2%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs083017: 83. Did any of the following happen in the past year? (17)My father/mother passed away

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 14 0.8%

1 1.Yes 21 1.2%

2 2.No 1704 98.0%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs083018: 83. Did any of the following happen in the past year? (18)A close relative of mine passed away

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 12 0.7%

1 1.Yes 171 9.8%

2 2.No 1556 89.5%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs083019: 83. Did any of the following happen in the past year? (19)My pet died

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 119 6.8%

1 1.Yes 124 7.1%

2 2.No 1496 86.0%

9 9.Missing 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs084000: 84. How many close friends do you currently have?

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

996 996.Many 19 82.6%

999 999.Missing 4 17.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085a02: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-Gender

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]
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# hs085a02: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-Gender

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 28 1.6%

1 1.Male 824 47.4%

2 2.Female 878 50.5%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085a03: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-Age

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 28 66.7%

97 97.No idea 2 4.8%

98 98.Refuse to answer 5 11.9%

99 99.Missing 7 16.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085a04: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How did you first meet him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 00.Not applicable 28 1.6%

1 01.Elementary school classmate 220 12.7%

2 02.Middle school classmate 249 14.3%

3 03.High school/vocational high school classmate 494 28.4%

4 04.5-year Junior college classmate 85 4.9%

5 05.University classmate 396 22.8%

6 06.Cram school classmate 20 1.2%

7 07.Internet friend 13 0.7%

8 08.Pen pal 1 0.1%

9 09.Neighbor 31 1.8%

10 10.Other 123 7.1%

11 11.Colleagues, supervisors or boss at workplace. 70 4.0%

97 97.No idea 1 0.1%

98 98.Refuse to answer 4 0.2%

99 99.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085a05: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What is he/she currently doing?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 28 1.6%

1 1.Attending school 1315 75.6%
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# hs085a05: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What is he/she currently doing?

Value Label Cases Percentage

2 2.Helping with family business 32 1.8%

3 3.Working 249 14.3%

4 4. Attending mandatory military service 56 3.2%

5 5.Other 47 2.7%

7 7.No idea 4 0.2%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085a06: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How long have you known him/
her? (Please answer in years)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 28 73.7%

97 97.No idea 1 2.6%

98 98.Refuse to answer 4 10.5%

99 99.Missing 5 13.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085a07: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How often do you meet up with
him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 28 1.6%

1 1.Many times a day 150 8.6%

2 2.Almost everyday 512 29.4%

3 3.1-2 times a week 350 20.1%

4 4.Once every 2-3 weeks 316 18.2%

5 5.Rarely 374 21.5%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085a08: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How often do you call him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 28 1.6%

1 1.Many times a day 78 4.5%

2 2.Almost everyday 255 14.7%

3 3.1-2 times a week 615 35.4%

4 4.Once every 2-3 weeks 314 18.1%

5 5.Rarely 440 25.3%
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# hs085a08: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How often do you call him/her?

Value Label Cases Percentage

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085a09: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How often do you contact him/her
online (email, ICQ, msn, or yahoo messenger)?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 29 1.7%

1 1.Many times a day 93 5.3%

2 2.Almost everyday 441 25.4%

3 3.1-2 times a week 510 29.3%

4 4.Once every 2-3 weeks 164 9.4%

5 5.Rarely 492 28.3%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%

9 9.Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085a10: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What's your favorite method to
contact him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 28 1.6%

1 1.Meeting in person 1081 62.2%

2 2.Via phone (cell phone) 302 17.4%

3 3.Via internet 311 17.9%

4 4.Other 7 0.4%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%

9 9.Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085a11: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (1)Going shopping

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 28 1.6%

1 1.Yes 1126 64.7%

2 2.No 575 33.1%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%
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# hs085a11: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (1)Going shopping

Value Label Cases Percentage

9 9.Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085a12: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (2)Watching movie or listening to concerts

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 28 1.6%

1 1.Yes 545 31.3%

2 2.No 1156 66.5%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%

9 9.Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs085a13: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually
do when you are together? (Multiple selections possible) (3)Playing outdoor activities like basketball, swimming, or
mountain climbing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 28 1.6%

1 1.Yes 537 30.9%

2 2.No 1164 66.9%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%

9 9.Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085a14: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (4)Playing video/online game

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 28 1.6%

1 1.Yes 408 23.5%

2 2.No 1293 74.4%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%

9 9.Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085a15: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (5)Playing cards, mahjong

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 28 1.6%

1 1.Yes 214 12.3%

2 2.No 1487 85.5%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%

9 9.Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085a16: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (6)Chatting

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 28 1.6%

1 1.Yes 1326 76.3%

2 2.No 375 21.6%
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# hs085a16: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (6)Chatting

Value Label Cases Percentage

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%

9 9.Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085a17: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (7)Discussing about assignments

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 28 1.6%

1 1.Yes 366 21.0%

2 2.No 1335 76.8%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%

9 9.Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085a18: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (8)Smoking, drinking alcohol, or taking illicit drugs

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 28 1.6%

1 1.Yes 43 2.5%

2 2.No 1658 95.3%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%

9 9.Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085a19: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (9)Dancing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 28 1.6%

1 1.Yes 51 2.9%

2 2.No 1650 94.9%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%

9 9.Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs085a20: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (10)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 28 1.6%

1 1.Yes 61 3.5%

2 2.No 1640 94.3%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%

9 9.Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085a21: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How many of his/hers friends do
you know?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 28 1.6%

1 1.Almost all 228 13.1%

2 2.Most of them 461 26.5%

3 3.Half 495 28.5%

4 4.Few 403 23.2%

5 5.Almost none 113 6.5%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%

9 9.Missing 6 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085a22: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How many of your friends does he/
she know?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 28 1.6%

1 1.Almost all 235 13.5%

2 2.Most of them 414 23.8%

3 3.Half 506 29.1%

4 4.Few 403 23.2%

5 5.Almost none 143 8.2%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%

9 9.Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085a23: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-Are your parents familiar with him/
her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]
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# hs085a23: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-Are your parents familiar with him/
her?

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 28 1.6%

1 1.Very familiar 414 23.8%

2 2.Know him/her, but not so familiar 742 42.7%

3 3.Not knowing him/her 545 31.3%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%

9 9.Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085b02: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-Gender

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 93 5.3%

1 1.Male 776 44.6%

2 2.Female 857 49.3%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 8 0.5%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085b03: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-Age

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 93 83.0%

97 97.No idea 3 2.7%

98 98.Refuse to answer 9 8.0%

99 99.Missing 7 6.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085b04: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How did you first meet him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 00.Not applicable 93 5.3%

1 01.Elementary school classmate 115 6.6%

2 02.Middle school classmate 221 12.7%

3 03.High school/vocational high school classmate 475 27.3%

4 04.Junior college classmate 85 4.9%

5 05.University classmate 480 27.6%

6 06.Cram school classmate 22 1.3%

7 07.Internet friend 16 0.9%

8 08.Pen pal 2 0.1%
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# hs085b04: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How did you first meet him/her?

Value Label Cases Percentage

9 09.Neighbor 32 1.8%

10 10.Other 119 6.8%

11 11.Colleagues, supervisors or boss at workplace. 66 3.8%

97 97.No idea 1 0.1%

98 98.Refuse to answer 8 0.5%

99 99.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085b05: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What is he/she currently doing?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 93 5.3%

1 1.Attending school 1292 74.3%

2 2.Helping with family business 28 1.6%

3 3.Working 230 13.2%

4 4. Attending mandatory military service 57 3.3%

5 5.Other 26 1.5%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 8 0.5%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085b06: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How long have you known him/
her? (Please answer in years)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 93 5.3%

1 174 10.0%

2 468 26.9%

3 74 4.3%

4 130 7.5%

5 378 21.7%

6 54 3.1%

7 56 3.2%

8 128 7.4%

9 29 1.7%

10 45 2.6%

11 12 0.7%

12 22 1.3%

13 9 0.5%

14 25 1.4%

15 12 0.7%

16 2 0.1%

17 1 0.1%
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# hs085b06: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How long have you known him/
her? (Please answer in years)

Value Label Cases Percentage

18 5 0.3%

20 9 0.5%

97 97.No idea 1 0.1%

98 98.Refuse to answer 8 0.5%

99 99.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085b07: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How often do you meet up with
him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 93 5.3%

1 1.Many times a day 163 9.4%

2 2.Almost everyday 508 29.2%

3 3.1-2 times a week 308 17.7%

4 4.Once every 2-3 weeks 287 16.5%

5 5.Rarely 367 21.1%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 8 0.5%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085b08: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How often do you call him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 93 5.3%

1 1.Many times a day 44 2.5%

2 2.Almost everyday 208 12.0%

3 3.1-2 times a week 548 31.5%

4 4.Once every 2-3 weeks 316 18.2%

5 5.Rarely 517 29.7%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 8 0.5%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085b09: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How often do you contact him/her
online (email, ICQ, msn, or yahoo messenger)?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 94 5.4%

1 1.Many times a day 80 4.6%
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# hs085b09: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How often do you contact him/her
online (email, ICQ, msn, or yahoo messenger)?

Value Label Cases Percentage

2 2.Almost everyday 409 23.5%

3 3.1-2 times a week 478 27.5%

4 4.Once every 2-3 weeks 193 11.1%

5 5.Rarely 472 27.1%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 8 0.5%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085b10: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What's your favorite method to
contact him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 93 5.3%

1 1.Meeting in person 1018 58.5%

2 2.Via phone (cell phone) 283 16.3%

3 3.Via internet 326 18.7%

4 4.Other 6 0.3%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 8 0.5%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085b11: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (1)Going shopping

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 93 5.3%

1 1.Yes 1023 58.8%

2 2.No 610 35.1%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 8 0.5%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085b12: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (2)Watching movie or listening to concerts

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 93 5.3%

1 1.Yes 505 29.0%

2 2.No 1128 64.9%
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# hs085b12: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (2)Watching movie or listening to concerts

Value Label Cases Percentage

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 8 0.5%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085b13: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually
do when you are together? (Multiple selections possible) (3)Playing outdoor activities like basketball, swimming, or
mountain cl

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 93 5.3%

1 1.Yes 512 29.4%

2 2.No 1121 64.5%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 8 0.5%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085b14: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (4)Playing video/online game

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 93 5.3%

1 1.Yes 353 20.3%

2 2.No 1280 73.6%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 8 0.5%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085b15: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (5)Playing cards, mahjong

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 93 5.3%

1 1.Yes 195 11.2%

2 2.No 1438 82.7%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 8 0.5%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs085b16: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (6)Chatting

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 93 5.3%

1 1.Yes 1267 72.9%

2 2.No 366 21.0%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 8 0.5%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085b17: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (7)Discussing about assignments

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 93 5.3%

1 1.Yes 366 21.0%

2 2.No 1267 72.9%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 8 0.5%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085b18: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (8)Smoking, drinking alcohol, or taking illicit drugs

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 93 5.3%

1 1.Yes 40 2.3%

2 2.No 1593 91.6%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 8 0.5%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085b19: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (9)Dancing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 93 5.3%

1 1.Yes 39 2.2%

2 2.No 1594 91.7%

7 7.No idea 1 0.1%
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# hs085b19: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (9)Dancing

Value Label Cases Percentage

8 8.Refuse to answer 8 0.5%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085b20: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (10)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 93 5.3%

1 1.Yes 47 2.7%

2 2.No 1586 91.2%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 8 0.5%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085b21: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How many of his/hers friends do
you know?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 93 5.3%

1 1.Almost all 189 10.9%

2 2.Most of them 354 20.4%

3 3.Half 493 28.3%

4 4.Few 468 26.9%

5 5.Almost none 128 7.4%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 8 0.5%

9 9.Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085b22: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How many of your friends does he/
she know?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 93 5.3%

1 1.Almost all 187 10.8%

2 2.Most of them 343 19.7%

3 3.Half 463 26.6%

4 4.Few 469 27.0%

5 5.Almost none 171 9.8%

7 7.No idea 1 0.1%



- 193 -

# hs085b22: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How many of your friends does he/
she know?

Value Label Cases Percentage

8 8.Refuse to answer 8 0.5%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085b23: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-Are your parents familiar with
him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 93 5.3%

1 1.Very familiar 242 13.9%

2 2.Know him/her, but not so familiar 658 37.8%

3 3.Not knowing him/her 733 42.2%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 8 0.5%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085c02: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-Gender

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 176 10.1%

1 1.Male 763 43.9%

2 2.Female 785 45.1%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 10 0.6%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085c03: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-Age

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 176 90.3%

97 97.No idea 2 1.0%

98 98.Refuse to answer 11 5.6%

99 99.Missing 6 3.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085c04: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How did you first meet him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 00.Not applicable 176 10.1%
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# hs085c04: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How did you first meet him/her?

Value Label Cases Percentage

1 01.Elementary school classmate 85 4.9%

2 02.Middle school classmate 187 10.8%

3 03.High school/vocational high school classmate 376 21.6%

4 04.Junior college classmate 87 5.0%

5 05.University classmate 543 31.2%

6 06.Cram school classmate 17 1.0%

7 07.Internet friend 22 1.3%

8 08.Pen pal 2 0.1%

9 09.Neighbor 23 1.3%

10 10.Other 142 8.2%

11 11.Colleagues, supervisors or boss at workplace. 64 3.7%

97 97.No idea 1 0.1%

98 98.Refuse to answer 10 0.6%

99 99.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085c05: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What is he/she currently doing?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 176 10.1%

1 1.Attending school 1227 70.6%

2 2.Helping with family business 27 1.6%

3 3.Working 210 12.1%

4 4. Attending mandatory military service 56 3.2%

5 5.Other 27 1.6%

7 7.No idea 2 0.1%

8 8.Refuse to answer 10 0.6%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085c06: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How long have you known him/
her? (Please answer in years)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 176 92.1%

97 97.No idea 1 0.5%

98 98.Refuse to answer 10 5.2%

99 99.Missing 4 2.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085c07: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How often do you meet up with
him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs085c07: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How often do you meet up with
him/her?

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 176 10.1%

1 1.Many times a day 157 9.0%

2 2.Almost everyday 520 29.9%

3 3.1-2 times a week 256 14.7%

4 4.Once every 2-3 weeks 261 15.0%

5 5.Rarely 354 20.4%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 10 0.6%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085c08: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How often do you call him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 176 10.1%

1 1.Many times a day 39 2.2%

2 2.Almost everyday 158 9.1%

3 3.1-2 times a week 517 29.7%

4 4.Once every 2-3 weeks 291 16.7%

5 5.Rarely 543 31.2%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 10 0.6%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085c09: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How often do you contact him/her
online (email, ICQ, msn, or yahoo messenger)?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 177 10.2%

1 1.Many times a day 72 4.1%

2 2.Almost everyday 338 19.4%

3 3.1-2 times a week 457 26.3%

4 4.Once every 2-3 weeks 190 10.9%

5 5.Rarely 490 28.2%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 10 0.6%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085c10: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What's your favorite method to
contact him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs085c10: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What's your favorite method to
contact him/her?

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 176 10.1%

1 1.Meeting in person 970 55.8%

2 2.Via phone (cell phone) 238 13.7%

3 3.Via internet 334 19.2%

4 4.Other 6 0.3%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 10 0.6%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085c11: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (1)Going shopping

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 176 10.1%

1 1.Yes 892 51.3%

2 2.No 656 37.7%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 10 0.6%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085c12: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (2)Watching movie or listening to concerts

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 176 10.1%

1 1.Yes 454 26.1%

2 2.No 1094 62.9%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 10 0.6%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085c13: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually
do when you are together? (Multiple selections possible) (3)Playing outdoor activities like basketball, swimming, or
mountain cl

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 176 10.1%

1 1.Yes 454 26.1%

2 2.No 1094 62.9%
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# hs085c13: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually
do when you are together? (Multiple selections possible) (3)Playing outdoor activities like basketball, swimming, or
mountain cl

Value Label Cases Percentage

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 10 0.6%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085c14: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (4)Playing video/online game

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 176 10.1%

1 1.Yes 328 18.9%

2 2.No 1220 70.2%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 10 0.6%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085c15: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (5)Playing cards, mahjong

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 176 10.1%

1 1.Yes 192 11.0%

2 2.No 1356 78.0%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 10 0.6%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085c16: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (6)Chatting

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 176 10.1%

1 1.Yes 1200 69.0%

2 2.No 348 20.0%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 10 0.6%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.



- 198 -

# hs085c17: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (7)Discussing about assignments

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 176 10.1%

1 1.Yes 371 21.3%

2 2.No 1177 67.7%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 10 0.6%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085c18: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (8)Smoking, drinking alcohol, or taking illicit drugs

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 176 10.1%

1 1.Yes 31 1.8%

2 2.No 1517 87.2%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 10 0.6%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs085c19: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (9)Dancing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 176 10.1%

1 1.Yes 43 2.5%

2 2.No 1505 86.5%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 10 0.6%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085c20: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually do
when you are together? (Multiple selections possible) (10)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 176 10.1%

1 1.Yes 45 2.6%

2 2.No 1503 86.4%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 10 0.6%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085c21: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How many of his/hers friends do
you know?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 176 10.1%

1 1.Almost all 162 9.3%

2 2.Most of them 311 17.9%

3 3.Half 442 25.4%

4 4.Few 484 27.8%

5 5.Almost none 148 8.5%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 10 0.6%

9 9.Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085c22: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How many of your friends does he/
she know?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 176 10.1%
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# hs085c22: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How many of your friends does he/
she know?

Value Label Cases Percentage

1 1.Almost all 165 9.5%

2 2.Most of them 303 17.4%

3 3.Half 418 24.0%

4 4.Few 461 26.5%

5 5.Almost none 201 11.6%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 10 0.6%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085c23: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-Are your parents familiar with
him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 176 10.1%

1 1.Very familiar 182 10.5%

2 2.Know him/her, but not so familiar 552 31.7%

3 3.Not knowing him/her 814 46.8%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 10 0.6%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085d01: 85-1. Based on the question above, between these three friends: Are your first and second friend close?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 89 5.1%

1 1.Vary close 859 49.4%

2 2.Know each other, but not vary close 330 19.0%

3 3.Do not know each other 452 26.0%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085d02: 85-2. Based on the question above, between these three friends: Are your first and third friend close?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 174 10.0%

1 1.Vary close 668 38.4%

2 2.Know each other, but not vary close 316 18.2%

3 3.Do not know each other 572 32.9%



- 201 -

# hs085d02: 85-2. Based on the question above, between these three friends: Are your first and third friend close?

Value Label Cases Percentage

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs085d03: 85-3. Based on the question above, between these three friends: Are your second and third friend close?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 174 10.0%

1 1.Vary close 724 41.6%

2 2.Know each other, but not vary close 299 17.2%

3 3.Do not know each other 533 30.6%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 4 0.2%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs086a01: 86. In the past year, how often did your close friends engage in the following behaviors? (1)Intentionally
vandalizing something not belonging to mine

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 17 1.0%

1 1.Never 1680 96.6%

2 2.1-2 times 30 1.7%

3 3.Sometimes 8 0.5%

4 4.Often 2 0.1%

5 5.Always 0

9 9.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs086a02: 86. In the past year, how often did your close friends engage in the following behaviors? (2)Stealing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 17 1.0%

1 1.Never 1711 98.4%

2 2.1-2 times 5 0.3%

3 3.Sometimes 2 0.1%

4 4.Often 2 0.1%

5 5.Always 0

9 9.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs086a03: 86. In the past year, how often did your close friends engage in the following behaviors? (3)Cheating on
test or scam

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 17 1.0%

1 1.Never 1535 88.3%

2 2.1-2 times 111 6.4%

3 3.Sometimes 62 3.6%

4 4.Often 10 0.6%

5 5.Always 2 0.1%

9 9.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs086a04: 86. In the past year, how often did your close friends engage in the following behaviors? (4)Playing
mahjong

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 17 1.0%

1 1.Never 1220 70.2%

2 2.1-2 times 217 12.5%

3 3.Sometimes 220 12.7%

4 4.Often 54 3.1%

5 5.Always 9 0.5%

9 9.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs086a05: 86. In the past year, how often did your close friends engage in the following behaviors? (5)Drag racing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 17 1.0%

1 1.Never 1544 88.8%

2 2.1-2 times 91 5.2%

3 3.Sometimes 65 3.7%

4 4.Often 16 0.9%

5 5.Always 4 0.2%

9 9.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs086a06: 86. In the past year, how often did your close friends engage in the following behaviors? (6)Watching or
reading pornography

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 17 1.0%

1 1.Never 1448 83.3%
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# hs086a06: 86. In the past year, how often did your close friends engage in the following behaviors? (6)Watching or
reading pornography

Value Label Cases Percentage

2 2.1-2 times 105 6.0%

3 3.Sometimes 133 7.6%

4 4.Often 24 1.4%

5 5.Always 9 0.5%

7 No idea 1 0.1%

9 9.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs086a07: 86. In the past year, how often did your close friends engage in the following behaviors? (7)Taking illicit
drugs (such as all-purpose adhesive, MDMA)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 17 1.0%

1 1.Never 1706 98.1%

2 2.1-2 times 11 0.6%

3 3.Sometimes 1 0.1%

4 4.Often 1 0.1%

5 5.Always 1 0.1%

9 9.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs086a08: 86. In the past year, how often did your close friends engage in the following behaviors? (8)Chewing betel
nut

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 17 1.0%

1 1.Never 1646 94.7%

2 2.1-2 times 34 2.0%

3 3.Sometimes 30 1.7%

4 4.Often 7 0.4%

5 5.Always 3 0.2%

9 9.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs086b01: 86. In the past year, how often did you engage in the following behaviors? (1)Intentionally vandalizing
something not belonging to mine

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Never 1693 97.4%

2 2.1-2 times 24 1.4%

3 3.Sometimes 9 0.5%

4 4.Often 1 0.1%
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# hs086b01: 86. In the past year, how often did you engage in the following behaviors? (1)Intentionally vandalizing
something not belonging to mine

Value Label Cases Percentage

5 5.Always 0

9 9.Missing 12 0.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs086b02: 86. In the past year, how often did you engage in the following behaviors? (2)Stealing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Never 1720 98.9%

2 2.1-2 times 5 0.3%

3 3.Sometimes 1 0.1%

4 4.Often 1 0.1%

5 5.Always 0

9 9.Missing 12 0.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs086b03: 86. In the past year, how often did you engage in the following behaviors? (3)Cheating on test or scam

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Never 1549 89.1%

2 2.1-2 times 119 6.8%

3 3.Sometimes 55 3.2%

4 4.Often 4 0.2%

5 5.Always 0

9 9.Missing 12 0.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs086b04: 86. In the past year, how often did you engage in the following behaviors? (4)Playing mahjong

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Never 1297 74.6%

2 2.1-2 times 222 12.8%

3 3.Sometimes 163 9.4%

4 4.Often 37 2.1%

5 5.Always 8 0.5%

9 9.Missing 12 0.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs086b05: 86. In the past year, how often did you engage in the following behaviors? (5)Drag racing

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Never 1572 90.4%
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# hs086b05: 86. In the past year, how often did you engage in the following behaviors? (5)Drag racing

Value Label Cases Percentage

2 2.1-2 times 80 4.6%

3 3.Sometimes 54 3.1%

4 4.Often 19 1.1%

5 5.Always 2 0.1%

9 9.Missing 12 0.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs086b06: 86. In the past year, how often did you engage in the following behaviors? (6)Watching or reading
pornography

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Never 1428 82.1%

2 2.1-2 times 136 7.8%

3 3.Sometimes 141 8.1%

4 4.Often 17 1.0%

5 5.Always 5 0.3%

9 9.Missing 12 0.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs086b07: 86. In the past year, how often did you engage in the following behaviors? (7)Taking illicit drugs (such as
all-purpose adhesive, MDMA)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Never 1719 98.8%

2 2.1-2 times 5 0.3%

3 3.Sometimes 2 0.1%

4 4.Often 1 0.1%

5 5.Always 0

9 9.Missing 12 0.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs086b08: 86. In the past year, how often did you engage in the following behaviors? (8)Chewing betel nut

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Never 1674 96.3%

2 2.1-2 times 23 1.3%

3 3.Sometimes 25 1.4%

4 4.Often 3 0.2%

5 5.Always 2 0.1%

9 9.Missing 12 0.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs087000: 87. In the past week, how many cigarettes did your close friend smoke?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]
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# hs087000: 87. In the past week, how many cigarettes did your close friend smoke?

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 16 0.9%

1 1.He/she does not smoke 1218 70.0%

2 2.Less than 1 pack 80 4.6%

3 3.1-2 packs 156 9.0%

4 4.3-4 packs 143 8.2%

5 5.5-6 packs 67 3.9%

6 6.7 packs or more 58 3.3%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs088000: 88. In the past week, how many cigarettes did you smoke?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 0

1 1.Not any 1479 85.0%

2 2.Less than 1 pack 48 2.8%

3 3.1-2 packs 63 3.6%

4 4.3-4 packs 68 3.9%

5 5.5-6 packs 45 2.6%

6 6.7 packs or more 27 1.6%

9 9.Missing 9 0.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs089000: 89. In the past month, how often did your close friend drink alcohol?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 16 0.9%

1 1.Not any 1146 65.9%

2 2.1-2 times 423 24.3%

3 3.3-4 times 103 5.9%

4 4.5-6 times 26 1.5%

5 5.7 times or more 23 1.3%

7 7.No idea 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs090000: 90. In the past month, how often did you drink alcohol?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Not any 1241 71.4%

2 2.1-2 times 380 21.9%

3 3.3-4 times 80 4.6%



- 207 -

# hs090000: 90. In the past month, how often did you drink alcohol?

Value Label Cases Percentage

4 4.5-6 times 19 1.1%

5 5.7 times or more 11 0.6%

9 9.Missing 8 0.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs091000: 91. Among your close friends, how many of them had experiences in sexual behaviors?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 13 0.7%

1 1.None 298 17.1%

2 2.Some of them 437 25.1%

3 3.Half did, half didn't 127 7.3%

4 4.Most of them 151 8.7%

5 5.All of them 75 4.3%

7 7.No idea 637 36.6%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs092000: 92. Did you have experiences in sexual behaviors?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Yes(answer Q91-1, Q92-2) 450 25.9%

2 2.No 1288 74.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs092a00: 92-1. How old were you when you first engage in sexual behaviors? ______ years old

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1288 74.1%

14 4 0.2%

15 21 1.2%

16 58 3.3%

17 89 5.1%

18 139 8.0%

19 83 4.8%

20 45 2.6%

21 2 0.1%

22 1 0.1%

97 97.No idea 5 0.3%

98 98.Refuse to answer 2 0.1%

99 99.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs092b00: 92-2. How often do you use any birth control methods?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1288 74.1%

1 1.Every time 180 10.4%

2 2.I Usually do 188 10.8%

3 3.I Usually don't 54 3.1%

4 4.Never 23 1.3%

8 8.Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs093001: 93. How much do you agree with the following statements regarding your attitude towards love? (1)Dating
and being in love are two different matters

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 101 5.8%

2 2.Agree 343 19.7%

3 3.Somewhat agree 305 17.5%

4 4.Somewhat disagree 433 24.9%

5 5.Disagree 412 23.7%

6 6.Strongly disagree 144 8.3%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs093002: 93. How much do you agree with the following statements regarding your attitude towards love? (2)Being
in love and marriage are two different matters

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 459 26.4%

2 2.Agree 687 39.5%

3 3.Somewhat agree 290 16.7%

4 4.Somewhat disagree 148 8.5%

5 5.Disagree 102 5.9%

6 6.Strongly disagree 52 3.0%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs093003: 93. How much do you agree with the following statements regarding your attitude towards love? (3)If I do
love someone, it is worthwhile even if we end up breaking up

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 132 7.6%

2 2.Agree 614 35.3%
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# hs093003: 93. How much do you agree with the following statements regarding your attitude towards love? (3)If I do
love someone, it is worthwhile even if we end up breaking up

Value Label Cases Percentage

3 3.Somewhat agree 489 28.1%

4 4.Somewhat disagree 328 18.9%

5 5.Disagree 129 7.4%

6 6.Strongly disagree 46 2.6%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs093004: 93. How much do you agree with the following statements regarding your attitude towards love? (4)After
I break up with someone, we will never be friends anymore

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 48 2.8%

2 2.Agree 95 5.5%

3 3.Somewhat agree 216 12.4%

4 4.Somewhat disagree 570 32.8%

5 5.Disagree 559 32.1%

6 6.Strongly disagree 250 14.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs093005: 93. How much do you agree with the following statements regarding your attitude towards love? (5)If I
have a boyfriend/girlfriend, I will love him/her forever

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 99 5.7%

2 2.Agree 272 15.6%

3 3.Somewhat agree 517 29.7%

4 4.Somewhat disagree 503 28.9%

5 5.Disagree 265 15.2%

6 6.Strongly disagree 82 4.7%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs093006: 93. How much do you agree with the following statements regarding your attitude towards love? (6)If I
have a boyfriend/girlfriend, I will treat him/her as my future spouse

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 81 4.7%

2 2.Agree 243 14.0%

3 3.Somewhat agree 543 31.2%

4 4.Somewhat disagree 501 28.8%

5 5.Disagree 265 15.2%
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# hs093006: 93. How much do you agree with the following statements regarding your attitude towards love? (6)If I
have a boyfriend/girlfriend, I will treat him/her as my future spouse

Value Label Cases Percentage

6 6.Strongly disagree 105 6.0%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs093007: 93. How much do you agree with the following statements regarding your attitude towards love? (7)If I
love him/her, it doesn't matter even if he/she cheats on me

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 8 0.5%

2 2.Agree 26 1.5%

3 3.Somewhat agree 58 3.3%

4 4.Somewhat disagree 222 12.8%

5 5.Disagree 512 29.4%

6 6.Strongly disagree 912 52.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs093008: 93. How much do you agree with the following statements regarding your attitude towards love? (8)I don't
care whether my future husband/wife is a virgin or not

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 215 12.4%

2 2.Agree 636 36.6%

3 3.Somewhat agree 470 27.0%

4 4.Somewhat disagree 232 13.3%

5 5.Disagree 117 6.7%

6 6.Strongly disagree 68 3.9%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs093009: 93. How much do you agree with the following statements regarding your attitude towards love? (9)I don't
mind dating the same sex

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 45 2.6%

2 2.Agree 135 7.8%

3 3.Somewhat agree 182 10.5%

4 4.Somewhat disagree 243 14.0%

5 5.Disagree 343 19.7%

6 6.Strongly disagree 790 45.4%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs094001: 94. How much do you agree with the following statements? (1)If two people have strong feelings and are
attracted to each other, it is acceptable to kiss before marriage

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 915 52.6%

2 2.Agree 285 16.4%

3 3.Somewhat agree 492 28.3%

4 4.Somewhat disagree 27 1.6%

5 5.Disagree 13 0.7%

6 6.Strongly disagree 5 0.3%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs094002: 94. How much do you agree with the following statements? (2)If two people have strong feelings and are
attracted to each other, it is acceptable for heavy petting before marriage

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 627 36.1%

2 2.Agree 346 19.9%

3 3.Somewhat agree 524 30.1%

4 4.Somewhat disagree 163 9.4%

5 5.Disagree 53 3.0%

6 6.Strongly disagree 24 1.4%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs094003: 94. How much do you agree with the following statements? (3)If two people have strong feelings and are
attracted to each other, it is acceptable to engage in sexual intercourse before marriage

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 451 25.9%

2 2.Agree 318 18.3%

3 3.Somewhat agree 442 25.4%

4 4.Somewhat disagree 288 16.6%

5 5.Disagree 151 8.7%

6 6.Strongly disagree 87 5.0%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs094004: 94. How much do you agree with the following statements? (4) If two people are in love with each other,
they should not lie to each other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]
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# hs094004: 94. How much do you agree with the following statements? (4) If two people are in love with each other,
they should not lie to each other

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Strongly agree 948 54.5%

2 2.Agree 275 15.8%

3 3.Somewhat agree 430 24.7%

4 4.Somewhat disagree 68 3.9%

5 5.Disagree 14 0.8%

6 6.Strongly disagree 2 0.1%

8 Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs095000: 95. [If you are married, skip to Personal Information] Do you currently have a boyfriend/girlfriend?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 10 0.6%

1 1.Yes (Skip to Q96) 609 35.0%

2 2.No (answer Q95-1, 95-2) 1119 64.3%

9 9.Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs095a00: 95-1. Do you want to have a boyfriend/girlfriend?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 618 35.5%

1 1.Yes 722 41.5%

2 2.No 394 22.7%

9 9.Missing 5 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs095b00: 95-2. Did you have a boyfriend/girlfriend?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 618 35.5%

1 1.Yes 405 23.3%

2 2.No (Skip to Personal Information) 714 41.1%

9 9.Missing 2 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs096000: 96. Is your current boyfriend/girlfriend your first (order in number)?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs096000: 96. Is your current boyfriend/girlfriend your first (order in number)?

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 724 41.6%

1 346 19.9%

2 216 12.4%

3 185 10.6%

4 105 6.0%

5 71 4.1%

6 29 1.7%

7 11 0.6%

8 13 0.7%

9 3 0.2%

10 9 0.5%

11 2 0.1%

12 2 0.1%

14 1 0.1%

15 4 0.2%

17 2 0.1%

20 1 0.1%

21 1 0.1%

28 1 0.1%

30 1 0.1%

31 1 0.1%

97 97.No idea 5 0.3%

99 99.Missing 6 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs097000: 97. What's the most number of boyfriends/girlfriends you have dated at the same time?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 724 41.6%

1 914 52.6%

2 76 4.4%

3 15 0.9%

4 4 0.2%

5 2 0.1%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs098000: 98. How old is your boyfriend/girlfriend? ____ years old

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 724 41.6%

14 1 0.1%

16 9 0.5%

17 15 0.9%

18 64 3.7%

19 130 7.5%

20 422 24.3%

21 137 7.9%

22 54 3.1%

23 55 3.2%

24 39 2.2%

25 28 1.6%

26 17 1.0%

27 6 0.3%

28 13 0.7%

29 5 0.3%

30 6 0.3%

31 2 0.1%

33 1 0.1%

35 1 0.1%

97 97.No idea 3 0.2%

98 98.Refuse to answer 1 0.1%

99 99.Missing 6 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs099001: 99. How long have you been in the relationship with him/her: ___ years

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or 0 1201 69.1%

1 286 16.4%

2 115 6.6%

3 79 4.5%

4 29 1.7%

5 11 0.6%

6 9 0.5%

7 2 0.1%

97 97.No idea 2 0.1%

98 98.Refuse to answer 1 0.1%

99 99.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs099002: 99. How long have you been in the relationship with him/her: ____ months

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]
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# hs099002: 99. How long have you been in the relationship with him/her: ____ months

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or 0 886 50.9%

1 113 6.5%

2 118 6.8%

3 117 6.7%

4 56 3.2%

5 49 2.8%

6 158 9.1%

7 50 2.9%

8 63 3.6%

9 44 2.5%

10 42 2.4%

11 35 2.0%

97 97.No idea 3 0.2%

98 98.Refuse to answer 1 0.1%

99 99.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs100000: 100. Have you ever cohabitate with him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 724 41.6%

1 1.Yes 146 8.4%

2 2.No 864 49.7%

8 8.Refuse to answer 1 0.1%

9 9.Missing 4 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs101000: 101. How did you first meet him/her? (please select one)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 00.Skip 724 41.6%

1 01.At the same class 281 16.2%

2 02.On campus club 53 3.0%

3 03.On campus 154 8.9%

4 04.Off campus club/ organization 23 1.3%

5 05.Interschool activities 16 0.9%

6 06.We were relatives 0

7 07.Through a family member 7 0.4%

8 08.At the same cram school 30 1.7%

9 09.Part-time/full-time job 133 7.6%

10 10.Through internet 89 5.1%

11 11.Introduced by friend 190 10.9%
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# hs101000: 101. How did you first meet him/her? (please select one)

Value Label Cases Percentage

12 12.We are pen pals 0

13 13.We are Neighbors 3 0.2%

14 14.Other 31 1.8%

98 98.Refuse to answer 2 0.1%

99 99.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs102000: 102. What does he/she attract you the most? (please select one)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 724 41.6%

1 1.His/her appearance 135 7.8%

2 2.His/her personality 716 41.2%

3 3.His/her intelligence/talent 88 5.1%

4 4.His/her family background 2 0.1%

5 5.His/her financial situation 7 0.4%

6 6.Other 53 3.0%

7 7.No idea 9 0.5%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs103000: 103. Are you satisfied with your relationship with your boyfriend/girlfriend?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 724 41.6%

1 1.Very satisfied 170 9.8%

2 2.Satisfied 684 39.3%

3 3.Dissatisfied 143 8.2%

4 4.Very dissatisfied 13 0.7%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs104000: 104. Are you happy with your relationship with your boyfriend/girlfriend?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 724 41.6%

1 1.Very happy 331 19.0%

2 2.Somewhat happy 611 35.1%

3 3.Somewhat unhappy 61 3.5%

4 4.Very unhappy 7 0.4%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%
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# hs104000: 104. Are you happy with your relationship with your boyfriend/girlfriend?

Value Label Cases Percentage

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs105000: 105. Do you want to get married with him/her?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 724 41.6%

1 1.Yes 233 13.4%

2 2.No 319 18.3%

3 3.Unsure 458 26.3%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hssex: Personal information: Gender

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Male 887 51.0%

2 2.Female 852 49.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hsmarry: Personal information: Marital status

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 1.Married 11 0.6%

2 2.Single 1728 99.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hsbirth: Personal information: Birth year (ROC)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 72-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

98 98.Refuse to answer 2 25.0%

99 99.Missing 6 75.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hsfaedu: Personal information: Father's highest education achieved

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 01.Elementary and below 59 3.4%

2 02.Elementary school 237 13.6%

3 03.Junior high school 455 26.2%
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# hsfaedu: Personal information: Father's highest education achieved

Value Label Cases Percentage

4 04.High school 236 13.6%

5 05.Vocational high school 288 16.6%

6 06.Junior college 196 11.3%

7 07.University 184 10.6%

8 08.Masters and above 57 3.3%

9 09.Other 0

97 97.No idea 13 0.7%

98 98.Refuse to answer 3 0.2%

99 99.Missing 11 0.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hsmaedu: Personal information: Mother's highest education achieved

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 01Elementary and below 73 4.2%

2 02.Elementary school 289 16.6%

3 03.Junior high school 462 26.6%

4 04.High school 202 11.6%

5 05.Vocational high school 402 23.1%

6 06.Junior college 146 8.4%

7 07.University 120 6.9%

8 08.Masters and above 19 1.1%

9 09.Other 1 0.1%

97 97.No idea 15 0.9%

98 98.Refuse to answer 3 0.2%

99 99.Missing 7 0.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hsincome: Personal information: Average family income per month

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 01.Less than NT$30,000 218 12.5%

2 02.NT$30,000-NT$49,999 448 25.8%

3 03.NT$50,000-NT$59,999 317 18.2%

4 04.NT$60,000-NT$69,999 144 8.3%

5 05.NT$70,000-NT$79,999 155 8.9%

6 06.NT$80,000-NT$89,999 95 5.5%

7 07.NT$90,000-NT$99,999 73 4.2%

8 08.NT$100,000-NT$109,999 85 4.9%

9 09.NT$110,000-NT$119,999 44 2.5%

10 10.NT$120,000-NT$129,999 25 1.4%

11 11.NT$130,000-NT$139,999 23 1.3%

12 12.NT$140,000-NT$149,999 9 0.5%

13 13.NT$150,000 and above 52 3.0%
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# hsincome: Personal information: Average family income per month

Value Label Cases Percentage

97 97.No idea 42 2.4%

98 98.Refuse to answer 3 0.2%

99 99.Missing 6 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hszip: Personal information: Contact address

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 100-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

100 Zhongzheng Dist., Taipei City 40 2.3%

103 Datong Dist., Taipei City 18 1.0%

104 Zhongshan Dist., Taipei City 69 4.0%

105 Songshan Dist., Taipei City 36 2.1%

106 Da'an Dist., Taipei City 25 1.4%

108 Wanhua Dist., Taipei City 97 5.6%

110 Xinyi Dist., Taipei City 27 1.6%

111 Shilin Dist., Taipei City 6 0.3%

112 Beitou Dist., Taipei City 73 4.2%

114 Neihu Dist., Taipei City 37 2.1%

115 Nangang Dist., Taipei City 71 4.1%

116 Wenshan Dist., Taipei City 46 2.6%

202 Jhongjheng Dist., Keelung City 1 0.1%

203 Zhongshan Dist., Keelung City 1 0.1%

207 Wanli Township, Taipei County 10 0.6%

208 Jinshan City, Taipei County 22 1.3%

220 Banqiao City, Taipei County 109 6.3%

221 Xizhi City, Taipei County 22 1.3%

222 Shenkeng City, Taipei County 9 0.5%

223 Shiding City, Taipei County 18 1.0%

226 Pingsi Township, Taipei County 2 0.1%

231 Xindian City, Taipei County 20 1.2%

234 Yonghe City, Taipei County 58 3.3%

235 Zhonghe City, Taipei County 85 4.9%

236 Tucheng City, Taipei County 52 3.0%

238 Shulin City, Taipei County 76 4.4%

239 Yingge Township, Taipei County 1 0.1%

241 Sanchong City, Taipei County 96 5.5%

242 Xinzhuang City, Taipei County 48 2.8%

243 Taishan Township, Taipei County 3 0.2%

244 Linkou Township, Taipei County 1 0.1%

247 Lujhou City, Taipei County 9 0.5%

248 Wugu Townhship, Taipei County 4 0.2%

249 Bali Dist., Taipei County 47 2.7%

251 Tamsui Dist., Taipei County 33 1.9%

260 Yilan City, Yilan County 78 4.5%
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# hszip: Personal information: Contact address

Value Label Cases Percentage

261 Toucheng Township, Yilan County 4 0.2%

262 Jiaoxi Township, Yilan County 45 2.6%

263 Zhuangwei Township, Yilan County 67 3.9%

264 Yuanshan Township, Yilan County 6 0.3%

265 Luodong Township, Yilan County 45 2.6%

266 Sanxing Township, Yilan County 9 0.5%

267 Datong Township, Yilan County 1 0.1%

268 Wujie Township, Yilan County 70 4.0%

269 Dongshan Township, Yilan County 73 4.2%

270 Su'ao Township, Yilan County 50 2.9%

300 Hsinchu City 2 0.1%

320 Zhongli City, Taoyuan County 1 0.1%

325 Longtan Township, Taoyuan County 1 0.1%

326 Yangmei City, Taoyuan County 1 0.1%

328 Guanyin Township, Taoyuan County 1 0.1%

330 Taoyuan City, Taoyuan County 1 0.1%

337 Dayuan Township, Taoyuan County 1 0.1%

338 Lujhu Township, Taoyuan County 1 0.1%

403 West Dist., Taichung 1 0.1%

506 Fusing Township, Changhua County 1 0.1%

612 Taibao City, Chiayi County 1 0.1%

621 Minxiong Township, Chiayi County 1 0.1%

711 Guiren Township, Tainan County 1 0.1%

912 Neipu Township, Pingtung County 2 0.1%

932 Xinyuan Township, Pingtung County 1 0.1%

944 Checheng Township, Pingtung County 1 0.1%

999 Missing 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hsdate: Personal information: Execution time

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 706-706] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=706 /-] [StdDev=0 /-]

# hs106001: 106-1. Regarding your first job: Is it your own business or are you employed by others?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.I work by myself/I am the boss 4 0.2%

2 2.I help with family business 19 1.1%

3 3.I am employed by someone else 632 36.3%

4 4.Other 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs106002: 106-2. Regarding your first job: How many employees are there in the company/agency you work?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Don't have any employees 11 0.6%

2 2.9 or less 271 15.6%

3 3.10-29 139 8.0%

4 4.30-99 70 4.0%

5 5.100-499 35 2.0%

6 6.500 or more 28 1.6%

7 7.No idea 102 5.9%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs106003: 106-3. What's the primary business operation or services of your workplace?

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 1078 99.2%

997 997.No idea 3 0.3%

998 998.Refuse to answer 3 0.3%

999 999.Missing 3 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs106003_new: 106-3. What's the primary business operation or services of your workplace?(revise)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 1078 99.2%

997 997.No idea 3 0.3%

998 998.Refuse to answer 3 0.3%

999 999.Missing 3 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs106004: 106-4. What's your job title and job description?

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-9999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 1078 99.3%

9997 9997.No idea 3 0.3%

9998 9998.Refuse to answer 2 0.2%

9999 9999.Missing 3 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs106004_new: 106-4. What's your job title and job description?(revise)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-9999] [Missing=*]
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# hs106004_new: 106-4. What's your job title and job description?(revise)

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 1078 99.3%

9997 9997.No idea 3 0.3%

9998 9998.Refuse to answer 2 0.2%

9999 9999.Missing 3 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs107a01: 107. When did you start working for this job? ROC year

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

83 1 0.1%

84 1 0.1%

85 1 0.1%

86 1 0.1%

87 3 0.2%

88 4 0.2%

89 5 0.3%

90 24 1.4%

91 68 3.9%

92 86 4.9%

93 83 4.8%

94 256 14.7%

95 99 5.7%

96 7 0.4%

97 97.No idea 16 0.9%

98 98.Refuse to answer 3 0.2%

99 99.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs107a02: 107. When did you start working for this job? month

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 33 1.9%

2 34 2.0%

3 26 1.5%

4 19 1.1%

5 33 1.9%

6 130 7.5%

7 199 11.4%

8 43 2.5%

9 47 2.7%



- 223 -

# hs107a02: 107. When did you start working for this job? month

Value Label Cases Percentage

10 25 1.4%

11 19 1.1%

12 10 0.6%

97 97.No idea 37 2.1%

98 98.Refuse to answer 3 0.2%

99 99.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs107b00: 107. When did you quit?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Ends in _____ ROC year ____ month 648 37.3%

2 2.Still working for this job 8 0.5%

7 7.No idea 0

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs107c01: 107. When did you quit? ROC year

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 1086 62.4%

84 1 0.1%

85 1 0.1%

87 1 0.1%

88 1 0.1%

89 6 0.3%

90 16 0.9%

91 37 2.1%

92 54 3.1%

93 79 4.5%

94 208 12.0%

95 170 9.8%

96 56 3.2%

97 97.No idea 18 1.0%

98 98.Refuse to answer 2 0.1%

99 99.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs107c02: 107. When did you quit? ____ month

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs107c02: 107. When did you quit? ____ month

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip or Not applicable 1086 62.4%

1 31 1.8%

2 49 2.8%

3 48 2.8%

4 17 1.0%

5 31 1.8%

6 43 2.5%

7 49 2.8%

8 126 7.2%

9 137 7.9%

10 34 2.0%

11 15 0.9%

12 36 2.1%

97 97.No idea 32 1.8%

98 98.Refuse to answer 2 0.1%

99 99.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs108001: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (1)Via online by myself (for example,
job-hunting website)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Yes 96 5.5%

2 2.No 558 32.1%

7 7.No idea 2 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs108002: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (2)Through a classmate in the same
school

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Yes 113 6.5%

2 2.No 541 31.1%

7 7.No idea 2 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs108003: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (3)Through a neighbor

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]
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# hs108003: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (3)Through a neighbor

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Yes 10 0.6%

2 2.No 644 37.0%

7 7.No idea 2 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs108004: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (4)Through a former colleagues

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Yes 5 0.3%

2 2.No 649 37.3%

7 7.No idea 2 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs108005: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (5)Through someone coming from my
hometown

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Yes 0

2 2.No 654 37.6%

7 7.No idea 2 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs108006: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (6)Through a teacher

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Yes 35 2.0%

2 2.No 619 35.6%

7 7.No idea 2 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs108007: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (7)Through a relative

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Yes 46 2.6%

2 2.No 608 35.0%

7 7.No idea 2 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs108008: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (8)Through a friend

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Yes 106 6.1%

2 2.No 548 31.5%

7 7.No idea 2 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs108009: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (9)Through a family

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Yes 118 6.8%

2 2.No 536 30.8%

7 7.No idea 2 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs108010: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (10)Through a friend of relatives, and
of colleague, etc.

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Yes 12 0.7%

2 2.No 642 36.9%

7 7.No idea 2 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs108011: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (11)By career counseling and
employment assistance provided by the government organizations

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Yes 0

2 2.No 654 37.6%

7 7.No idea 2 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs108012: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (12)By career counseling and
employment assistance provided by private organizations

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Yes 2 0.1%

2 2.No 652 37.5%

7 7.No idea 2 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs108013: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (13)Through assignment or
appointment by government assessment examination

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Yes 0

2 2.No 654 37.6%

7 7.No idea 2 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs108014: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (14)By reading recruitment ad

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Yes 162 9.3%

2 2.No 492 28.3%

7 7.No idea 2 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%
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# hs108014: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (14)By reading recruitment ad

Value Label Cases Percentage

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs108015: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (15)By taking recruitment exam of the
company

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Yes 2 0.1%

2 2.No 652 37.5%

7 7.No idea 2 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs108016: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (16)Through recruitment department
of the company

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Yes 2 0.1%

2 2.No 652 37.5%

7 7.No idea 2 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs108017: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (17)By starting my own business and
investing it alone

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Yes 2 0.1%

2 2.No 652 37.5%

7 7.No idea 2 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs108018: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (18)By starting my own business with
my family's or friends' investment

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]
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# hs108018: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (18)By starting my own business with
my family's or friends' investment

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Yes 4 0.2%

2 2.No 650 37.4%

7 7.No idea 2 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs108019: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (19)By working for business of my
family

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Yes 12 0.7%

2 2.No 642 36.9%

7 7.No idea 2 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs108020: 108. How did you find your first job? (Multiple selections possible) (20)Other

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Yes 30 1.7%

2 2.No 624 35.9%

7 7.No idea 2 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs108a00: 108-1. Which of the above is your primary method?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Via online by myself (for example, job-hunting website) 85 4.9%

2 2.Through a classmate in the same school 83 4.8%

3 3.Through a neighbor 6 0.3%

4 4.Through a former colleagues 2 0.1%

5 5.Through someone coming from my hometown 0

6 6.Through a teacher 31 1.8%

7 7.Through a relative 40 2.3%
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# hs108a00: 108-1. Which of the above is your primary method?

Value Label Cases Percentage

8 8.Through a friend 92 5.3%

9 9.Through a family 103 5.9%

10 10.Through a friend of relatives, and of colleague, etc. 8 0.5%

11 11.By career counseling and employment assistance provided b 0

12 12.By career counseling and employment assistance provided b 2 0.1%

13 13.Through assignment or appointment by government assessmen 0

14 14.By reading recruitment ad 156 9.0%

15 15.By taking recruitment exam of the company 2 0.1%

16 16.Through recruitment department of the company 1 0.1%

17 17.By starting my own business and investing it alone 2 0.1%

18 18.By starting my own business with my family's or friends' 2 0.1%

19 19.By working for business of my family 12 0.7%

20 20.Other 27 1.6%

97 97.No idea 2 0.1%

98 98.Refuse to answer 2 0.1%

99 99.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs109000_urban: 109. Where is your first work place?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Metropolitan core 278 16.0%

2 2.Industrialized township 208 12.0%

3 3.Newly developed township 110 6.3%

4 4.Traditional industry borough 4 0.2%

5 5.Less developed Township 29 1.7%

6 6.Aging borough 3 0.2%

7 7.Remote borough 1 0.1%

8 8.Not enough information and Others 20 1.2%

97 97.No idea 3 0.2%

98 98.Refuse to answer 2 0.1%

99 99.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# hs110a00: 110-1. What is your working schedule?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1078 62.0%

1 1.Fixed during day 258 14.8%

2 2.Fixed at night 116 6.7%

3 3.Rotating between day and night shifts 49 2.8%

4 4.Fixed from afternoon to night 50 2.9%

5 5.Flexible work schedule (shifts are assigned, work that is 149 8.6%

6 6.Other 33 1.9%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs110b00: 110-2. Including overtime shifts, you work on average ____ hrs a week (for people with flexible work
schedule, answer by referring to last month's schedule)

Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Skip 1078 99.0%

997 997.No idea 6 0.6%

998 998.Refuse to answer 2 0.2%

999 999.Missing 3 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs111a00: 111-1. How's your wage calculated?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 0.Not applicable 1079 62.0%

1 1.Hourly rate 464 26.7%

2 2.Daily rate 39 2.2%

3 3.Monthly rate 121 7.0%

4 4.Payment by quantity 14 0.8%

5 5.Base pay with incentives 15 0.9%

6 6.I am the boss 1 0.1%

7 7.No idea 1 0.1%

8 8.Refuse to answer 2 0.1%

9 9.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# hs111b00: 111-2. What's your first average monthly wage?

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1739 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 00.Not applicable 1079 62.0%
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# hs111b00: 111-2. What's your first average monthly wage?

Value Label Cases Percentage

1 01.9,999 TWD and below 305 17.5%

2 02.10,000~14,999 TWD 183 10.5%

3 03.15,000~19,999 TWD 97 5.6%

4 04.20,000~24,999 TWD 40 2.3%

5 05.25,000~29,999 TWD 20 1.2%

6 06.30,000~34,999 TWD 4 0.2%

7 07.35,000~39,999 TWD 2 0.1%

8 08.40,000~44,999 TWD 1 0.1%

9 09.45,000~49,999 TWD 0

10 10.50,000~54,999 TWD 0

11 11.55,000~59,999 TWD 0

12 12.60,000 TWD and above 1 0.1%

97 97.No idea 2 0.1%

98 98.Refuse to answer 2 0.1%

99 99.Missing 3 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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	hs009004: 9. How much do you agree with the following statements describing your job? (4)I cannot often decided the progress of my work schedule
	hs010000: 10. Overall, are you satisfied with your job?
	hs011000: 11. How many jobs have you had for the past two years (Only counts if worked over 2 months)
	hs012a00: 12. Do you currently attend school?
	hs012b00: 12. Do you currently attend school? No
	hs012c01: 12. Do you currently attend school? Yes
	hs012c02: 12. Do you currently attend school? Yes, University
	hs012c03: 12. Do you currently attend school? Yes, Technical institute
	hs012c04: 12. Do you currently attend school? Yes, Technical institute: Type
	hs012c08: 12. What grade are you in?
	hs013001: 13. For this semester, how many hours do you usually spend on studying or doing assignments average: __hrs a week
	hs013002: 13. For this semester, how many hours do you usually spend on using internet average: __hrs a week
	hs013a01: 13-1. During midterms/finals, how many hours do you spend on studying or doing assignments average: __hrs a week
	hs013a02: 13-1. During midterms/finals, how many hours do you spend on using internet average: __hrs a week
	hs014001: 14. There are _____ students in your class
	hs014002: 14. Among them are ______ females
	hs015001: 15. You currently develop close friendship with _____ classmates
	hs015002: 15. Among them are ______ females
	hs016000: 16. How many teachers do you stay in frequent contact with in your school?  ______ teachers
	hs017000: 17. What was your G.P.A last semester (the 1st semester of ROC year 95)?
	hs018001: 18. You took _____ credits in total last semester
	hs018002: 18. You failed _____ credits  in total last semester
	hs019000: 19. Were you satisfied with your academic performance last semester?
	hs020000: 20. Were you satisfied with your school life last semester?
	hs021000: 21. Since you entered university, have you been satisfied with the course content you took?
	hs022000: 22. Since you entered university, have you been satisfied with the teachers in the course you took?
	hs023000: 23. Since you entered university, have you been satisfied with the students in your school?
	hs024000: 24. Do you currently plan to retake the General Scholastic Ability Test, to transfer in to a university from junior college, or to take transfer examination?
	hs025001: 25. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (1)To continue study in Taiwan
	hs025002: 25. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (2)To work
	hs025003: 25. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (3)To take occupational or specialty training courses
	hs025004: 25. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (4)To take government employees examination
	hs025005: 25. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (5)To become housewife/househusband
	hs025006: 25. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (6)To study abroad (including China)
	hs025007: 25. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (7)To finish the mandatory military service
	hs025008: 25. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (8)Not to plan yet
	hs025009: 25. What do you plan to do after you graduate? (Multiple selections possible) (9)Other
	hs026000: 26. Have you made up your mind on what career to pursue after graduation?
	hs027001: 27. How much do you agree with the following statements? (1)When I select courses, I avoid taking a heavy course load
	hs027002: 27. How much do you agree with the following statements? (2)When I select courses, I avoid courses not matching my daily routine (e.g. early morning classes)
	hs027003: 27. How much do you agree with the following statements? (3)When I choose what courses to take, I prioritize courses with better career prospect
	hs028000: 28. Have you ever taken the tough course well known in your major?
	hs029000: 29. How much is your tuition this semester?
	hs029a01: 29-1. What is your financial source to pay tuition? (1)Parents pay (TWD)
	hs029a02: 29-1. What is your financial source to pay tuition? (2)My salary from part-time job pays (TWD)
	hs029a03: 29-1. What is your financial source to pay tuition? (3)Student loan (TWD)
	hs029a04: 29-1. What is your financial source to pay tuition? (4)Scholarship (TWD)
	hs029a05: 29-1. What is your financial source to pay tuition? (5)Others (TWD)
	hs029b00: 29-2. How much is your rent for school dormitory per semester? (TWD)
	hs030000: 30. Do you currently have a motorcycle driver's license?
	hs030a00: 30-1. If so, when did you obtain it? (R.O.C. year)
	hs031000: 31. Do you currently have a driver's license?
	hs031a00: 31-1. If so, when did you obtain it? (R.O.C. year)
	hs032001: 32. Do you currently have a cell phone?
	hs032002: 32. Do you currently have a cell phone? Yes, how many?
	hs032a01: 32-1. How many cell phones have you had?
	hs032a02: 32-1. How much does the priciest one costs?  ____ TWD
	hs032b00: 32-2. In the past six months, how much on average do you pay for your cell phone bill every month? (TWD)
	hs033001: 33. How much do you on average pay each of the following items per month? (1)Rent (including utilities), ____ TWD/month
	hs033002: 33. How much do you on average pay each of the following items per month? (2)Food ____ TWD/month
	hs033003: 33. How much do you on average pay each of the following items per month? (3)Transportation _____ TWD/month
	hs033004: 33. How much do you on average pay each of the following items per month? (4)Clothes, shoes, hair salon, etc. _____ TWD/month
	hs033005: 33. How much do you on average pay each of the following items per month? (5)Leisure/entertainment (watch movie, go KTV, etc.) _____ TWD/month
	hs033006: 33. How much do you on average pay each of the following items per month? (6)Books, magazines, stationery, etc. _____ TWD/month
	hs033007: 33. How much do you on average pay each of the following items per month? (7)Items for daily use _____ TWD/month
	hs033008: 33. How much do you on average pay each of the following items per month? (8)Other_ TWD/month
	hs034001: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (1)My salary pays _____ TWD/month
	hs034002: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (2)Parents pay _____ TWD/month
	hs034003: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (3)Siblings pay _____TWD/month
	hs034004: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (4)Other relatives pay _____ TWD/month
	hs034005: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (5)My savings pay _____ TWD/month
	hs034006: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (6)Scholarship for _____ TWD/month
	hs034007: 34. What's your financial source(s) for living expense each month? (7)Other_ TWD/month
	hs035001: 35. How do you go to and from work/school? (Choose at least 2 answers) 1st
	hs035002: 35. How do you go to and from work/school? (Choose at least 2 answers) 2nd
	hs035a01: 35-1. How much time does it approximately take for you to get to and from school? __hour
	hs035a02: 35-1. How much time does it approximately take for you to get to and from school? __minute
	hs036001: 36. Are you currently a member of any club/organization?
	hs036002: 36. Are you currently a member of any club/organization? Yes, the name of the club I attend most often is__
	hs036a00: 36-1. Is there any regular meeting/gathering in these clubs?
	hs036b00: 36-2. Have you ever been a leader in any club?
	hs036c00: 36-3. How much time do you approximately spend on club activities each week? ____ hours
	hs036d00: 36-4. How much money do you approximately spend participating in clubs activities in a year (including membership fee)? ____ TWD
	hs036e01: 36-5. Where is the gathering spot for the club you attend most often? (Skipto Q37 after you answer if you are not attending school)
	hs036e02: 36-5. Where is the gathering spot for the club you attend most often? In ___ city(county)__village(town/city/district)
	hs036f00: 36-6. Among the clubs/organizations you attended, are any of them off-campus?
	hs037a01: 37. What time do you usually go to bed on weekday? __hour
	hs037a02: 37. What time do you usually go to bed on weekday? __minute
	hs037b01: 37. What time do you get up on weekday?__hour
	hs037b02: 37. What time do you get up on weekday? __minute
	hs037c01: 37-1. What time do you go to bed on weekend/holidays? __hour
	hs037c02: 37-1. What time do you go to bed on weekend/holidays? __minute
	hs037d01: 37-1. What time do you get up on weekend/holidays? __hour
	hs037d02: 37-1. What time do you get up on weekend/holidays? __minute
	hs038001: 38. How often do you the following activities when you have free time? (1)Using the internet
	hs038002: 38. How often do you the following activities when you have free time? (2)Watching TV, videotape, VCD, DVD
	hs038003: 38. How often do you the following activities when you have free time? (3)Reading books, magazines
	hs038004: 38. How often do you the following activities when you have free time? (4)Listening to music
	hs038005: 38. How often do you the following activities when you have free time? (5)Reading manga/comics
	hs038006: 38. How often do you the following activities when you have free time? (6)Listening to radio programs
	hs038007: 38. How often do you the following activities when you have free time? (7)Taking care of pet
	hs038008: 38. How often do you the following activities when you have free time? (8)Drawing/sketching, writing calligraphy, or doing handcrafts
	hs038009: 38. How often do you the following activities when you have free time? (9)Playing videogames, or computer games
	hs038010: 38. How often do you the following activities when you have free time? (10)Playing chess, or bridge (card game)
	hs038011: 38. How often do you the following activities when you have free time? (11)Playing instrument
	hs038012: 38. How often do you the following activities when you have free time? (12)Going to bar, club
	hs038013: 38. How often do you the following activities when you have free time? (13)Going to KTV, karaoke
	hs038014: 38. How often do you the following activities when you have free time? (14)Watching movie
	hs038015: 38. How often do you the following activities when you have free time? (15)Going shopping (in night market included)
	hs038016: 38. How often do you the following activities when you have free time? (16)Playing sports such as basketball, swimming, etc.
	hs038017: 38. How often do you the following activities when you have free time? (17)Mountain climbing, outing, and hiking
	hs038018: 38. How often do you the following activities when you have free time? (18)Attending art and cultural exhibition or performances
	hs039000: 39. Do you usually enjoy leisure activities alone or with others?
	hs040001: 40. What types of music, songs, or opera do you usually listen to? (Select two that you most often listen to) 1st
	hs040002: 40. What types of music, songs, or opera do you usually listen to? (Select two that you most often listen to) 2nd
	hs041000: 41. For the past year, how many times have you ever been to a live pop music concert (includes fan meeting, autograph signing event, etc.)?
	hs042000: 42. For the past year, how many times have you ever been to a live classical music concert, opera, or theater performance?
	hs043001: 43. How much do you agree the following descriptions? (1)As long as a brand new product is released, I feel like buying it immediately
	hs043002: 43. How much do you agree the following descriptions? (2)I often expect that I can be up-to-date on the hottest fashion
	hs043003: 43. How much do you agree the following descriptions? (3)It is very important to have fashionable brand name clothes and products
	hs043004: 43. How much do you agree the following descriptions? (4)It is embarrassing to use cheap copies
	hs043005: 43. How much do you agree the following descriptions? (5)It is worthwhile to spend time and money in order to be up-to-date on the hottest fashion
	hs043006: 43. How much do you agree the following descriptions? (6)It is cool to wear brand name clothes and shoes
	hs044f01: 44. Do your biological parents currently live with you together? Father
	hs044f02: 44. Do your biological parents currently live with you together? Father: Passed away when I was ____ years
	hs044m01: 44. Do your biological parents currently live with you together? Mother
	hs044m02: 44. Do your biological parents currently live with you together? Mother: Passed away when I was ____ years
	hs045001: 45. Are your biological parents divorced?
	hs045002: 45. Are your biological parents divorced? when I was ____ years old
	hs045f01: 45-1. Did your father remarry?
	hs045f02: 45-1. Did your father remarry? Yes, when I was ____ years old
	hs045m01: 45-2. Did your mother remarry?
	hs045m02: 45-2. Did your mother remarry? Yes, when I was ____ years old
	hs046000: 46. How often do you meet your grandparents (paternal) this year?
	hs047000: 46. How often do you meet your grandparents (maternal) this year?
	hs048000: 48. Are you close to your parents (paternal)?
	hs049000: 49. Are you close to your parents (maternal)?
	hs050001: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections possible) (1)Uncle (father's older brother) or his wife
	hs050002: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections possible) (2)Uncle (father's younger brother) or his wife
	hs050003: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections possible) (3)Aunt (paternal) or her husband
	hs050004: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections possible) (4)Aunt (maternal) or her husband
	hs050005: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections possible) (5)Uncle (maternal) or his wife
	hs050006: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections possible) (6)Father's cousin or his wife
	hs050007: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections possible) (7)Paternal cousins (male)
	hs050008: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections possible) (8)Paternal cousins (female)
	hs050009: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections possible) (9)Maternal uncle's son
	hs050010: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections possible) (10)Maternal auntie's son
	hs050011: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections possible) (11)Paternal auntie's son
	hs050012: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections possible) (12)Maternal uncle's daughter
	hs050013: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections possible) (13)Maternal auntie's daughter
	hs050014: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections possible) (14)Paternal auntie's daughter
	hs050015: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections possible) (15)Other relatives
	hs050016: 50. Which of the following relatives have you often contacted/met for the past year? (Multiple selections possible) (16)Neither of them
	hs051001: 51. Who are you closest to in your family?
	hs051002: 51. Who are you second close to in your family?
	hs052m01: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (1)She understands and approves your ideas
	hs052m02: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (2)She knows your whereabouts
	hs052m03: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (3)She knows your friends
	hs052m04: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (4)She shows concern for you
	hs052m05: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (5)She helps you in matters related to daily life
	hs052m06: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (6)She does not care about you at all
	hs052m07: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (7)She criticizes or scolds you
	hs052m08: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (8)She yells angrily at you
	hs052m09: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (9)She nags at you constantly
	hs052m10: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (10)She often have conflicts with you
	hs052m11: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (11)She makes excessive demands or expectation on your performance
	hs052m12: 52. How have you been with your mother/mother figure for the past year? (12)She asks for your opinion when making a decision regarding the family
	hs052f01: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (1)He understands and approves your ideas
	hs052f02: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (2)He knows your whereabouts
	hs052f03: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (3)He knows your friends
	hs052f04: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (4)He shows concern for you
	hs052f05: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (5)He helps you in matters related to daily life
	hs052f06: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (6)He does not care about you at all
	hs052f07: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (7)He criticizes or scolds you
	hs052f08: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (8)He yells angrily at you
	hs052f09: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (9)He nags at you constantly
	hs052f10: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (10)He often have conflicts with you
	hs052f11: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (11)He makes excessive demands or expectation on your performance
	hs052f12: 52. How have you been with your father/father figure for the past year? (12)He asks for your opinion when making a decision regarding the family
	hs053000: 53. How does your mother or father know your whereabouts? (Based on the parent who knows you more often)
	hs054001: 54. Do your parents ask you or intervene in the following things? Are they strict? (1)Having a boyfriend/girlfriend
	hs054002: 54. Do your parents ask you or intervene in the following things? Are they strict? (2)Sleeping over at friend's house
	hs054003: 54. Do your parents ask you or intervene in the following things? Are they strict? (3)Curfew
	hs054004: 54. Do your parents ask you or intervene in the following things? Are they strict? (4)Your appearance and outfits
	hs054005: 54. Do your parents ask you or intervene in the following things? Are they strict? (5)The time you go to bed/wake up
	hs054006: 54. Do your parents ask you or intervene in the following things? Are they strict? (6)Time spent on using internet
	hs054007: 54. Do your parents ask you or intervene in the following things? Are they strict? (7)Continuing academically or not
	hs054008: 54. Do your parents ask you or intervene in the following things? Are they strict? (8)Studies, examination
	hs054009: 54. Do your parents ask you or intervene in the following things? Are they strict? (9)Skipping class/work
	hs055000: 55. How often did you do house chores at home in the past year?
	hs056000: 56. In general, parents should pay for their child's educational expenses until.....?
	hs057000: 57. Based on your current condition, your parents will pay for your educational expenses until.....?
	hs058000: 58. If the parents can provide their children financially support, should they help pay for a house for their adult children?
	hs059000: 59. When you are going to buy a house in the future, will your parents help pay for you?
	hs060000: 60. If you can, what level of education would you like to achieve?
	hs061000: 61. Based on your ability, what level of education do you think you can achieve?
	hs062a01: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between mother and father: (1)Ignoring each other or silent treatment
	hs062a02: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between mother and father: (2)Arguing
	hs062a03: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between mother and father: (3)Throwing things, fighting, or hitting
	hs062a04: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between mother and father: (4)Scolding with harsh and vulgar language
	hs062a05: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between mother and father: (5)Making the other person scared and nervous
	hs062b01: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between parents and children: (1)Ignoring each other or silent treatment
	hs062b02: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between parents and children: (2)Arguing
	hs062b03: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between parents and children: (3)Throwing things, fighting, or hitting
	hs062b04: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between parents and children: (4)Scolding with harsh and vulgar language
	hs062b05: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between parents and children: (5)Making the other person scared and nervous
	hs062c01: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between siblings: (1)Ignoring each other or silent treatment
	hs062c02: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between siblings: (2)Arguing
	hs062c03: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between siblings: (3)Throwing things, fighting, or hitting
	hs062c04: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between siblings: (4)Scolding with harsh and vulgar language
	hs062c05: 62. Did any of the following conditions happen in the past year between siblings: (5)Making the other person scared and nervous
	hs063a01: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple selections possible): (1)Father
	hs063a02: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple selections possible): (2)Mother
	hs063a03: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple selections possible): (3)Older brother
	hs063a04: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple selections possible): (4)Younger brother
	hs063a05: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple selections possible): (5)Older sister
	hs063a06: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple selections possible): (6)Younger sister
	hs063a07: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple selections possible): (7)Relative
	hs063a08: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple selections possible): (8)Classmate or senior classmates
	hs063a09: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple selections possible): (9)Colleague
	hs063a10: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple selections possible): (10)Friend
	hs063a11: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple selections possible): (11)Boyfriend/girlfriend
	hs063a12: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple selections possible): (12)Teacher or elders
	hs063a13: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple selections possible): (13)Boss or supervisor
	hs063a14: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple selections possible): (14)Other
	hs063a15: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple selections possible): (15)Did not ask anyone for help
	hs063a16: 63. Who do you ask for help or advice when you have problems regarding work/school (Multiple selections possible): (16)Never happened
	hs063b01: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible): (1)Father
	hs063b02: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible): (2)Mother
	hs063b03: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible): (3)Older brother
	hs063b04: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible): (4)Younger brother
	hs063b05: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible): (5)Older sister
	hs063b06: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible): (6)Younger sister
	hs063b07: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible): (7)Relative
	hs063b08: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible): (8)Classmate or senior classmates
	hs063b09: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible): (9)Colleague
	hs063b10: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible): (10)Friend
	hs063b11: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible): (11)Boyfriend/girlfriend
	hs063b12: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible): (12)Teacher or elders
	hs063b13: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible): (13)Boss or supervisor
	hs063b14: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible): (14)Other
	hs063b15: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible): (15)Did not ask anyone for help
	hs063b16: 63. Who do you ask for help or advice when you have financial difficulties (Multiple selections possible): (16)Never happened
	hs063c01: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple selections possible): (1)Father
	hs063c02: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple selections possible): (2)Mother
	hs063c03: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple selections possible): (3)Older brother
	hs063c04: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple selections possible): (4)Younger brother
	hs063c05: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple selections possible): (5)Older sister
	hs063c06: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple selections possible): (6)Younger sister
	hs063c07: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple selections possible): (7)Relative
	hs063c08: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple selections possible): (8)Classmate or senior classmates
	hs063c09: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple selections possible): (9)Colleague
	hs063c10: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple selections possible): (10)Friend
	hs063c11: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple selections possible): (11)Boyfriend/girlfriend
	hs063c12: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple selections possible): (12)Teacher or elders
	hs063c13: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple selections possible): (13)Boss or supervisor
	hs063c14: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple selections possible): (14)Other
	hs063c15: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple selections possible): (15)Did not ask anyone for help
	hs063c16: 63. Who do you ask for help or advice when you have feeling depressed or in a really bad mood (Multiple selections possible): (16)Never happened
	hs064001: 64. How much do you agree with the following statements regarding your siblings? (1)You and your siblings develop coherent relationship
	hs064002: 64. How much do you agree with the following statements regarding your siblings? (2)You sincerely wish you were the only child in the family
	hs064003: 64. How much do you agree with the following statements regarding your siblings? (3)Your siblings get into troubles outside the house, which causes troubles for you
	hs064004: 64. How much do you agree with the following statements regarding your siblings? (4)You can rely on your siblings when you need help or advice
	hs064005: 64. How much do you agree with the following statements regarding your siblings? (5)Your siblings do not care about you
	hs065001: 65. How do you feel about your relationship with (1)your father
	hs065002: 65. How do you feel about your relationship with (2) your mother
	hs065003: 65. How do you feel about your relationship with (3) your parents
	hs065004: 65. How do you feel about your relationship with (4) your siblings
	hs065005: 65. How do you feel about your relationship with (5) your grandparents (paternal)
	hs065006: 65. How do you feel about your relationship with (6) your grandparents (maternal)
	hs066000: 66. How is your current health condition?
	hs067001: 67. Do you currently live at home?
	hs067002: 67. Do you currently live at home? Living at home, the location is _____ city/county ______ village/town/district
	hs067a01: 67-1. Would you like to move out? (Skip to Q72 after you answer)
	hs067b01: 67-2. Where do you currently live?
	hs067b02: 67-2. Where do you currently live? Apartment rent, with whom?
	hs067c00: 67-3. What is the main reason for you not to live at home? (Select one)
	hs067d00: 67-4. How often did you go home in the past year?
	hs067e00: 67-5. How often did you contact your family in the past year?
	hs067f00: 67-6. Which family member do you contact the most often? (Select one)
	hs067g00: 67-7. You currently live in _____ county/city _____ village/town/district
	hs067h00: 67-8.Your home is located in _____ county/city _____ village/town/district
	hs068000: 68. For the past year, how many times have you moved? ____ times
	hs069000: 69. How often did you participate in any activities in your community/residence area in the past year?
	hs069a01: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (1)Serving as educational counselor
	hs069a02: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (2)Caring visiting activities
	hs069a03: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (3)Community cleaning activities
	hs069a04: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (4)Environmental protection activities
	hs069a05: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (5)Other kind of volunteering for the community
	hs069a06: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (6)Church activities
	hs069a07: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (7)Temple festival, folklores
	hs069a08: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (8)Sports and fitness, competitions
	hs069a09: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (9)Culture and art activities
	hs069a10: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (10)Election campaign for the chief of village or of a basic community unit
	hs069a11: 69-1. What kind of activities was it? (Multiple selections possible) (11)Other
	hs070000: 70. Overall, are satisfied with your current community/residence area?
	hs071000: 71. Overall, which do you like, your current residence area or the hometown residence area?
	hs072000: 72. How often did you attend the activities in the hometown residence area in the past year?
	hs072a01: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (1)Serving as educational counselor
	hs072a02: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (2)Caring visiting activities
	hs072a03: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (3)Community cleaning activities
	hs072a04: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (4)Environmental protection activities
	hs072a05: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (5)Other kind of volunteering for the community
	hs072a06: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (6)Church activities
	hs072a07: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (7)Temple festival, folklores
	hs072a08: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (8)Sports and fitness, competitions
	hs072a09: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (9)Culture and art activities
	hs072a10: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (10)Election campaign for the chief of village or of a basic community unit
	hs072a11: 72-1. What kind of activities? (Multiple selections possible) (11)Other
	hs073000: 73. Overall, are you satisfied with your hometown community/residence area?
	hs074000: 74. For the employed: Do you want to work in your hometown if you change your job next time?/ For students: Do you want to work in your hometown after you graduate?
	hs075000: 75. Do you think you are an "adult" now?
	hs076a01: 76. a. When do you want to get married?
	hs076a02: 76. a. When do you want to get married? When I am _____ years old
	hs076b01: 76. b. When do you want to have children?
	hs076b02: 76. b. When do you want to have children? When I am ___ years old
	hs076c01: 76. c. When do you want to buy a house?
	hs076c02: 76. c. When do you want to buy a house? When I am ___ years old
	hs076d01: 76. d. When do you want to find a full-time job?
	hs076d02: 76. d. When do you want to find a full-time job? When I am ___ years old
	hs077001: 77. Among the people you know, who are you closest to?
	hs077002: 77. Among the people you know, who's the next closest?
	hs078001: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (1)Men should make the majority of important decisions in the family.
	hs078002: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (2)It will be disadvantageous for preschool children if their mother goes out to work
	hs078003: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (3)A husband's responsibility is to earn money to support the family while a wife's responsibility is to take care of the family.
	hs078004: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (4)During a recession, (married) female employees should be laid off first.
	hs078005: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (5)In general, males are more suitable for managerial positions than females.
	hs078006: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (6)It is common that both the husband and wife are employed.
	hs078007: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (7)If the wife would like to continue working after marriage, the husband should support her decision.
	hs078008: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (8)If the husband earns enough to support the family, the wife should stay home to  take care of children
	hs078009: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (9)If the husband and wife both have a job, the husband should spend as much time caring for the children as his wife.
	hs078010: 78. How much do you agree with the following statements regarding gender roles? (10) If a conflict arises between work and family, wives should prioritize family over work.
	hs079001: 79. Which gender do you think matching the following house chores? (1)Taking care of children
	hs079002: 79. Which gender do you think matching the following house chores? (2)Taking out the trash
	hs079003: 79. Which gender do you think matching the following house chores? (3)Do the shopping
	hs079004: 79. Which gender do you think matching the following house chores? (4)Repairing appliances
	hs080001: 80. How much do the following statements reflect your own experience? (1)I initiate an interaction with my teachers at school
	hs080002: 80. How much do the following statements reflect your own experience? (2)I initiate an interaction with my supervisor or boss at my work place
	hs080003: 80. How much do the following statements reflect your own experience? (3)I initiate an interaction with my colleagues at my work place
	hs080004: 80. How much do the following statements reflect your own experience? (4)I initiate an interaction with my client or customer
	hs081001: 81. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (1)I can't solve some personal problems
	hs081002: 81. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (2)I can't control what happen to me
	hs081003: 81. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (3)I am optimistic about myself.
	hs081004: 81. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (4)I am satisfied with myself
	hs081005: 81. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (5)Sometimes I feel useless
	hs081006: 81. How much do you agree with the following descriptions of yourself? (6)Sometimes I feel that I do not have any desirable qualities
	hs082001: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (1)Headache
	hs082002: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (2)Dizziness
	hs082003: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (3)Loneliness
	hs082004: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (4)Depressed
	hs082005: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (5)Excessive worrying
	hs082006: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (6)Muscle pain/sore
	hs082007: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (7)Insomnia, having trouble sleeping
	hs082008: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (8)Numbness or tingling pain in certain parts of the body
	hs082009: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (9)Feeling like your throat is clogged
	hs082010: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (10)Weakness in certain parts of the body
	hs082011: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (11)Desire to beat up or hurt somebody
	hs082012: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (12)Waking up too early in the morning and not falling asleep after you lay back down
	hs082013: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (13)Not sleeping well or waking up constantly throughout your sleep
	hs082014: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (14)Arguing frequently with others
	hs082015: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (15)Yelling/screaming or throwing things
	hs082016: 82. In the past week, did you experience any of the following symptoms? If so, how severe were they? (16)Losing the will to live
	hs083001: 83. Did any of the following happen in the past year? (1)I got a promotion
	hs083002: 83. Did any of the following happen in the past year? (2)I broke up with my boyfriend/girlfriend
	hs083003: 83. Did any of the following happen in the past year? (3)I obtained a certificate
	hs083004: 83. Did any of the following happen in the past year? (4)I got an award or scholarship
	hs083005: 83. Did any of the following happen in the past year? (5)My girlfriend/I got pregnant unexpectedly
	hs083006: 83. Did any of the following happen in the past year? (6)I lost my job/quit school
	hs083007: 83. Did any of the following happen in the past year? (7)I severed my relationship with a close friend
	hs083008: 83. Did any of the following happen in the past year? (8)My sibling ran away from home (not applicable for only child)
	hs083009: 83. Did any of the following happen in the past year? (9)My parents argued more often
	hs083010: 83. Did any of the following happen in the past year? (10)My father/mother was absent from home more often
	hs083011: 83. Did any of the following happen in the past year? (11)My father/mother lost his/her job
	hs083012: 83. Did any of the following happen in the past year? (12)I didn't get along with my colleague/classmate
	hs083013: 83. Did any of the following happen in the past year? (13)I was seriously ill or injured
	hs083014: 83. Did any of the following happen in the past year? (14)I dropped out of school
	hs083015: 83. Did any of the following happen in the past year? (15)I got into trouble at workplace/school
	hs083016: 83. Did any of the following happen in the past year? (16)I argued more often with my parents
	hs083017: 83. Did any of the following happen in the past year? (17)My father/mother passed away
	hs083018: 83. Did any of the following happen in the past year? (18)A close relative of mine passed away
	hs083019: 83. Did any of the following happen in the past year? (19)My pet died
	hs084000: 84. How many close friends do you currently have?
	hs085a02: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-Gender
	hs085a03: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-Age
	hs085a04: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How did you first meet him/her?
	hs085a05: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What is he/she currently doing?
	hs085a06: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How long have you known him/her? (Please answer in years)
	hs085a07: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How often do you meet up with him/her?
	hs085a08: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How often do you call him/her?
	hs085a09: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How often do you contact him/her online (email, ICQ, msn, or yahoo messenger)?
	hs085a10: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What's your favorite method to contact him/her?
	hs085a11: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (1)Going shopping
	hs085a12: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (2)Watching movie or listening to concerts
	hs085a13: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (3)Playing outdoor activities like basketball, swimming, or mountain climbing
	hs085a14: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (4)Playing video/online game
	hs085a15: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (5)Playing cards, mahjong
	hs085a16: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (6)Chatting
	hs085a17: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (7)Discussing about assignments
	hs085a18: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (8)Smoking, drinking alcohol, or taking illicit drugs
	hs085a19: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (9)Dancing
	hs085a20: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (10)Other
	hs085a21: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How many of his/hers friends do you know?
	hs085a22: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-How many of your friends does he/she know?
	hs085a23: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 1st-Are your parents familiar with him/her?
	hs085b02: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-Gender
	hs085b03: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-Age
	hs085b04: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How did you first meet him/her?
	hs085b05: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What is he/she currently doing?
	hs085b06: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How long have you known him/her? (Please answer in years)
	hs085b07: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How often do you meet up with him/her?
	hs085b08: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How often do you call him/her?
	hs085b09: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How often do you contact him/her online (email, ICQ, msn, or yahoo messenger)?
	hs085b10: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What's your favorite method to contact him/her?
	hs085b11: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (1)Going shopping
	hs085b12: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (2)Watching movie or listening to concerts
	hs085b13: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (3)Playing outdoor activities like basketball, swimming, or mountain cl
	hs085b14: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (4)Playing video/online game
	hs085b15: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (5)Playing cards, mahjong
	hs085b16: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (6)Chatting
	hs085b17: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (7)Discussing about assignments
	hs085b18: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (8)Smoking, drinking alcohol, or taking illicit drugs
	hs085b19: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (9)Dancing
	hs085b20: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (10)Other
	hs085b21: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How many of his/hers friends do you know?
	hs085b22: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-How many of your friends does he/she know?
	hs085b23: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 2nd-Are your parents familiar with him/her?
	hs085c02: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-Gender
	hs085c03: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-Age
	hs085c04: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How did you first meet him/her?
	hs085c05: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What is he/she currently doing?
	hs085c06: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How long have you known him/her? (Please answer in years)
	hs085c07: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How often do you meet up with him/her?
	hs085c08: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How often do you call him/her?
	hs085c09: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How often do you contact him/her online (email, ICQ, msn, or yahoo messenger)?
	hs085c10: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What's your favorite method to contact him/her?
	hs085c11: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (1)Going shopping
	hs085c12: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (2)Watching movie or listening to concerts
	hs085c13: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (3)Playing outdoor activities like basketball, swimming, or mountain cl
	hs085c14: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (4)Playing video/online game
	hs085c15: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (5)Playing cards, mahjong
	hs085c16: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (6)Chatting
	hs085c17: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (7)Discussing about assignments
	hs085c18: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (8)Smoking, drinking alcohol, or taking illicit drugs
	hs085c19: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (9)Dancing
	hs085c20: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-What do he/she and you usually do when you are together? (Multiple selections possible) (10)Other
	hs085c21: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How many of his/hers friends do you know?
	hs085c22: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-How many of your friends does he/she know?
	hs085c23: 85. Your three closest friends (not including boyfriend/girlfriend): 3rd-Are your parents familiar with him/her?
	hs085d01: 85-1. Based on the question above, between these three friends: Are your first and second friend close?
	hs085d02: 85-2. Based on the question above, between these three friends: Are your first and third friend close?
	hs085d03: 85-3. Based on the question above, between these three friends: Are your second and third friend close?
	hs086a01: 86. In the past year, how often did your close friends engage in the following behaviors? (1)Intentionally vandalizing something not belonging to mine
	hs086a02: 86. In the past year, how often did your close friends engage in the following behaviors? (2)Stealing
	hs086a03: 86. In the past year, how often did your close friends engage in the following behaviors? (3)Cheating on test or scam
	hs086a04: 86. In the past year, how often did your close friends engage in the following behaviors? (4)Playing mahjong
	hs086a05: 86. In the past year, how often did your close friends engage in the following behaviors? (5)Drag racing
	hs086a06: 86. In the past year, how often did your close friends engage in the following behaviors? (6)Watching or reading pornography
	hs086a07: 86. In the past year, how often did your close friends engage in the following behaviors? (7)Taking illicit drugs (such as all-purpose adhesive, MDMA)
	hs086a08: 86. In the past year, how often did your close friends engage in the following behaviors? (8)Chewing betel nut
	hs086b01: 86. In the past year, how often did you engage in the following behaviors? (1)Intentionally vandalizing something not belonging to mine
	hs086b02: 86. In the past year, how often did you engage in the following behaviors? (2)Stealing
	hs086b03: 86. In the past year, how often did you engage in the following behaviors? (3)Cheating on test or scam
	hs086b04: 86. In the past year, how often did you engage in the following behaviors? (4)Playing mahjong
	hs086b05: 86. In the past year, how often did you engage in the following behaviors? (5)Drag racing
	hs086b06: 86. In the past year, how often did you engage in the following behaviors? (6)Watching or reading pornography
	hs086b07: 86. In the past year, how often did you engage in the following behaviors? (7)Taking illicit drugs (such as all-purpose adhesive, MDMA)
	hs086b08: 86. In the past year, how often did you engage in the following behaviors? (8)Chewing betel nut
	hs087000: 87. In the past week, how many cigarettes did your close friend smoke?
	hs088000: 88. In the past week, how many cigarettes did you smoke?
	hs089000: 89. In the past month, how often did your close friend drink alcohol?
	hs090000: 90. In the past month, how often did you drink alcohol?
	hs091000: 91. Among your close friends, how many of them had experiences in sexual behaviors?
	hs092000: 92. Did you have experiences in sexual behaviors?
	hs092a00: 92-1. How old were you when you first engage in sexual behaviors? ______ years old
	hs092b00: 92-2. How often do you use any birth control methods?
	hs093001: 93. How much do you agree with the following statements regarding your attitude towards love? (1)Dating and being in love are two different matters
	hs093002: 93. How much do you agree with the following statements regarding your attitude towards love? (2)Being in love and marriage are two different matters
	hs093003: 93. How much do you agree with the following statements regarding your attitude towards love? (3)If I do love someone, it is worthwhile even if we end up breaking up
	hs093004: 93. How much do you agree with the following statements regarding your attitude towards love? (4)After I break up with someone, we will never be friends anymore
	hs093005: 93. How much do you agree with the following statements regarding your attitude towards love? (5)If I have a boyfriend/girlfriend, I will love him/her forever
	hs093006: 93. How much do you agree with the following statements regarding your attitude towards love? (6)If I have a boyfriend/girlfriend, I will treat him/her as my future spouse
	hs093007: 93. How much do you agree with the following statements regarding your attitude towards love? (7)If I love him/her, it doesn't matter even if he/she cheats on me
	hs093008: 93. How much do you agree with the following statements regarding your attitude towards love? (8)I don't care whether my future husband/wife is a virgin or not
	hs093009: 93. How much do you agree with the following statements regarding your attitude towards love? (9)I don't mind dating the same sex
	hs094001: 94. How much do you agree with the following statements? (1)If two people have strong feelings and are attracted to each other, it is acceptable to kiss before marriage
	hs094002: 94. How much do you agree with the following statements? (2)If two people have strong feelings and are attracted to each other, it is acceptable for heavy petting before marriage
	hs094003: 94. How much do you agree with the following statements? (3)If two people have strong feelings and are attracted to each other, it is acceptable to engage in sexual intercourse before marriage
	hs094004: 94. How much do you agree with the following statements? (4) If two people are in love with each other, they should not lie to each other
	hs095000: 95. [If you are married, skip to Personal Information] Do you currently have a boyfriend/girlfriend?
	hs095a00: 95-1. Do you want to have a boyfriend/girlfriend?
	hs095b00: 95-2. Did you have a boyfriend/girlfriend?
	hs096000: 96. Is your current boyfriend/girlfriend your first (order in number)?
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